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La primera célula sintética desata la polémica

"El hombre viene de Dios, pero no es Dios".

Las altas instancias de la Iglesia Catodlica italiana han
mostrado su perplejidad y su inquietud por la creacion
de la primera célula viva dotada de un genoma sintético.
Dicen estar en guardia contra “un salto a lo desconocido”
potencialmente "devastador”.

"En manos erréneas, esta novedad de hoy podria traer
manana un salto devastador hacia lo desconocido”, comentd
el obispo Domenico Mogavero, presidente de la comision de
asuntos juridicos de la Conferencia Episcopal italiana, en
una entrevista en el diario La Stampa.

‘El hombre procede de Dios, pero no es Dios: es un ser
humano y tiene la posibilidad de dar vida procreando, no
construyéndola artificialmente”, afadio.

La creacion de la primera célula viva con un genoma
sintético se ha conocido este jueves, y abre una via a la
fabricacion de organismos artificiales, segun los autores de
la investigacion, realizada en Estados Unidos.

‘Es la naturaleza humana la que da dignidad al genoma
humano y no al revés. "La pesadilla que debemos combatir

http://historiasextraterrestres.blogspot.
com/2010/05/ celulas-artificiales-la-iglesia. html

Células artificiales creadas por
Craig Venter. |Science AFP|Roma

A Estructura de

la matena

es la manipulacion de la vida, la eugenesia”, estima el
obispo. La eugenesia es la manipulacién de los genes para
mejorar los rasgos hereditarios.

Para el tedlogo Bruno Forte, arzobispo de Chieti-Vasto, en
el centro de Italia, la preocupacion se puede resumir en una
pregunta: jes cientificamente posible e igualmente justo
desde el punto de vista ético?

La respuesta reside "en un pardmetro que nos une a todos,
no solo a los cristianos: la dignidad de la persona humana”,
ha declarado Monsefior Forte al periddico 'Corriere della
Sera'.

El arzobispo ha resaltado, sin embargo, su "admiracion
hacia las capacidades de la inteligencia humana que se
manifiestan de manera singular y elevada”, y ha recordado
que la actitud de la Iglesia hacia este tipo de investigaciones
“no estd basada en el rechazo, sino en la atencion y la
simpatia".

Sin querer avanzar conclusiones, el portavoz del Vaticano,
el padre Federico Lombardi, estimo este jueves por la noche
que habia que "esperar para saber mds”, en referencia a que
"va ha habido anuncios similares que, al cabo de un tiempo,
se han reconsiderado”.

Fuente: El Diario - El mundo, lider mundial en esparol.

Aprendizajes esperados

Comprension de la informacion

e Establecer la importancia de la estructura interna
de la materia.

e Utilizar los conceptos basicos para determinar la
composicién del atomo.

e Reconocer las particulas
fundamentales del atomo.

e Ubicar las particulas en el dtomo.

subatémicas

Indagacion y experimentacion

e Utilizar un metal, como el cobre para determinar
su maleabilidad.

e Comparar los diferentes tipos de materia.

e |dentificar a los elementos quimicos mediante un
parametro.



ﬂ Unipap I

MATERIA

La materia es todo aquello que nos rodea y se encuentra en el universo en cuerpo fisico o energia.

- !
s Agua
Bloque de acero —

De esta manera la materia se clasifica como sustancia o mezcla (homogénea y heterogénea).

El calor de
una plancha

En este capitulo aprenderemos:

e Concepto de materia
e  [stados de agregacién y cambios
e  Sustancias quimicas

®  Fendmenos quimicos

MATERIA

Sustancia pura Mezcla

Elemento I Compuesto I Homogénea I Heterogénea I
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hErectuens

1. Respecto a la materia.

[.  Una de las caracteristicas es tener masa y
volumen.

[I. Estodo aquello que posee masa y un lugar
en el espacio.

[ll. La energia también es materia.

IV. La materia no se encuentra en constante
movimiento.

Lo correcto es:

b) Il o
e lyll

2. Lamasa se concepttia como cantidad de materia
asi como peso de conceptlia como:

Cantidad de particulas.

g g

Cantidad de protones.

Fuerza de atraccién gravitatoria.

@)

Cantidad de neutrones.

o
= = <

Fuerza eléctrica.

@

3. ;Cuantos estados de agregacion de la materia

existen?
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e 5
4. El estado tiene forma

y volumen definido. Donde la fuerza que
predomina es:

a) Liquido — Repulsién
b) Solido — Atraccién
) Solido — Repulsién
d) Liquido — Atraccién
)

Gaseoso — Atraccion

www.trilce.edu.pe

5.

Complete respecto al cambio de estado

S6lido  ————— Liquido

a) Fusién b) Solidificacion

¢) Sublimacion d) Condensacién

e) Licuacion

El es un estado de alta
energia, donde la materia se encuentra ionizada
debido a su alta temperatura.

a) Solido

c) Gaseoso

b) Liquido
d) Plasméatico

e) Sélido vy liquido

Respecto a las atomicidades relacione:

. H,0 A. 4

Il. CH, B. 3

. NH, C.5

a) 1B, lIA, IIIC b) 1A, IIB, IIIC
o B, IIC, lIA d) 1A, IIC, 1IB
e) IC, lIA, IlIB

Senale una sustancia simple.

e) Todas
Indique una sustancia compuesta.

a) CO,
d) HNO,

b) H,O
e) Todas

¢ NH

Tercer ano de secundaria




Unipap I

10. Senale una sustancia simple triatémica.

e) CO,

11. Indique una sustancia compuesta tetratbmica.

a) P4
d) HC/O

b) NH,
e) HZO

Q) CO2

12. No corresponde a un fenomeno quimico.

a) Oxidacion b) Combustién
c¢) Fermentacion d) Sublimacion

e) Fotosintesis

13. No corresponde a un fenémeno fisico.

b) Ebullicion

e) Digestion

a) Dilatacion ¢) Fusion

d) Mezclas

14. Determine la veracidad de cada proposicion.

15.

[. Los fenomenos pueden fisicos vy

quimicos.

ser

[I.  Una sustancia simple, es aquella formada
por un solo tipo de atomos.

[ll. La molécula del agua es ternaria.

a) VFV b) VVF c) FVF
d) FFV e) VVF
El cambio de estado de sélido a liquido se

denomina
energia es un proceso

y segln la

exotérmico — endotérmico

Solidificacion — Exotérmico.

g g

Fusion — Exotérmico

Fusién — Endotérmico

o 0
= = <

Sublimacién — Exotérmico

Sublimacién — Endotérmico

Teredomidliere

1. Senale la secuencia correcta de verdad (V) o
falsedad (F).

[. El ozono es una sustancia simple.
Il. Elagua, H,O es un compuesto binario.

lll. En una sustancia simple todos sus atomos

son iguales.
a) VFV b) FVF c) VVF
d VvV e) FFF

2. ;Cuales son caracteristicas de la materia?

[.  Tienen masay volumen.
II.  Ocupa un lugar en el espacio.

[ll. No existe materia dispersada.

b) I o i
e) Iyl

a) |
d Iyl

Colegios

TRILCE

Complete.

b) Solidificacion
d) Vaporizacion

a) Fusion
¢) Ebullicion

e) Sublimacién

Relacione correctamente:

I. Solido A. FA < FR
[I. Liquido B. FA > FR
. Gas C. FA = FR

Donde: F, = Fuerza de atraccion.

F, = Fuerza de repulsion.

a) IB, lIA, IIIC b) IC, IIA, I1IB
o B, IIC, lIA d) 1A, 1IB, llIC
e) 1A, IIC, IlIB

Central: 6198 - 100




5.

10.

Senale una sustancia compuesta.

a) HNO, b) O, o H,
d) NH, e ayd

Indique una sustancia simple.

a O, b) H,O o CH,
d CH,,0, e CaCO,

Senale una sustancia simple diatébmica.

a CO
d H,0

b) H,
e) A¢’203

c) Fe O

Indique una sustancia compuesta triatébmica.

a) O3
d) NH,

b) CO,
e) H,PO,

) HNO,

Un estudiante al recibir su examen de quimica
hizo lo siguiente:

[. Lodoblo
Il. Lo rompid

1. Lo quemo

Segun estos datos indique la secuencia correcta
respecto de los fenémenos fisicos (F) y quimicos

Q.

a) FFF b) FQQ o FFQ
d QFQ e) QQF
De la figura:

Lo incorrecto es:

www.trilce.edu.pe

11.

12.

13.

14.

&

H,O es una sustancia compuesta.

X

NaC/es una sustancia simple.

Es una mezcla.

@

o
= = <

H,O es binaria.

NaC/es diatébmica
No corresponde a un fenémeno quimico.

b) Oxidacién

d) Fermentacién

a) Combustion
c¢) Imantacién

e) Digestion

No corresponde a un fenomeno fisico.

b) Ebullicién

d) Oxidaciéon de un metal

a) Dilatacion
c) Licuacion

e) Mezcla de aguay sal

Marque la secuencia correcta de verdad (V) o
falsedad (F)

I. El grafito, estd formado por atomos de
carbono.

II.  La molécula de amoniaco (N H3) es ternaria.

[ll. La oxidacion es un fenémeno quimico.

a) VFF b) VFV C)
d) VVF e) FFF

FVV

Indique lo incorrecto.
_—
H,0,, H,O,

Es un cambio fisico.

No es cambio quimico.

Es un proceso endotérmico.
Se denomina condensacion.
Se libera energia.

g

ezo

Tercer ano de secundaria
9



ﬂ Unipap I

15. Complete:
Sustancia # Atomos # Elementos
HZO A B
a) A= = b) A=3 B =
¢ A=3B=2 d) A= =
e A= =

En la figura.

Lo incorrecto es

a) "A" es una sustancia simple.
b) "AB" sustancia compuesta.

c) Se trata de una mezcla.
d) Es una mezcla de dos sustancias simples.

e) "AB" se puede descomponer en otras mas

sencillas.
Complete:
Sustancia # Atomos # Elementos
HNO, a b
a) a-= = b) a = b=
) a-= b = d) a= b=
e) a-= b =

Relacione adecuadamente:

[.  Oxidacion A. Quemar un papel.

[I. Sublimacién B. Corrosion de un metal.
[ll. Combustion C. Naftalina

a) 1A, lIB, IIIC b) 1B, lIA, IIIC

c) IC, lIA, IlIB d) IB, lIC, IlIA

e) 1A, IIC, IlIB

Colegios

TRILCE

Determine la veracidad de cada proposicion.

[.  Solo existen 3 estados de agregacién de la
materia.

II. El estado plasmatico ocurre
temperatura.

a alta

[ll. El grafito y el diamante estan formados por
atomos de carbono.

a) VFV b) VWV
d) FVF e) FFF

c) VFF

Al pasar por un grifo el profesor de quimica
observa los siguientes G.L.P. segin esto el
proceso aplicado es:

b) Fusion

d) Solidificacion

a) Ebullicion
c) Licuacion

e) Sublimacién

Central: 6198 - 100




Unipap I

AToMO I

El atomo presenta dos zonas: El ntcleo atomico y la zona extra nuclear o nube electrénica. Es un sistema
energético estable.

Numero
atomico (+)

Protones ... (®
Neutrones ... ()

Nube
electronica

Electrones "Q"

Finalmente: Todos los elementos quimicos estan formados por atomos.

En este capitulo aprenderemos:

e Definicién
e  [species neutras

®  [Especies i6nicas

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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ESPECIES NEUTRAS |

* CRITERIOS DE NEUTRALIDAD.
* PROBLEMAS

EL ATOMO I—» DEFINICION I
ESPECIES IONICAS |

* CATION
* ANION
* EJERCICIOS DE APLICACION.
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hEreciuence

1. Para el diagrama del Atomo complete:

2. El &tomo es eléctricamente neutro debido a que:

a) #p — #n b) #p+ — #e— C) #e— —
3. Etimolégicamente la palabra "Atomo" quiere

decir:

Rpta:

De las proposiciones:

I.  Los filésofos griegos introdujeron el término
atomo.

II. El 4atomo es un
eléctricamente neutro.

El electrén fue descubierto por). THOMSON.

sistema energético

Lo correcto es:

Rpta:

5. Para el &omo de carbono con ndimero atémico
seis y nimero de masa catorce. Determine el
ndmero de electrones.

c) 6

Relacione correctamente:

A. Thomson
B. Rutherford
C. Chadwick

I.  Protones
II.  Neutrones
I1l. Electrones

Rpta:

Complete:

ELEMENTO

56
26Fe

Rpta: A=

www.trilce.edu.pe

10.

11.

En un atomo se cumple que los neutrones
exceden en cinco unidades a los protones. Si
el nimero de masa es 75. Halle el nimero de
neutrones.

65
75

b) 45
e) 40

a)
d)

En el nlcleo de un atomo los neutrones y
protones estan en relacion de 9 a 7. Si el
ndmero de masa es 80. Indique el nidmero de
electrones.

35
55

b) 40
e) 60

a)
d)

Para la siguiente especie quimica:
x-2°
3x

Con 34 neutrones determine el nidmero atomico.

Rpta:

Complete:

ION

2+
26Fe

TIPO

1-
+,Cl

Tercer ano de secundaria
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Unipap I

12. Determine el nimero de electrones:

a) ,Na'* é =
b) ;O* e =
c) ,Fe’ é =
d) ,,Zn?* é -
e) .Br'~ é =

13. Relacione correctamente:

. E*d A. &tomo
II. E9 B. cation
. E C. anion
Rpta:

14. Respecto de las especies ionicas:

Il. *p #*e
[ll. Cation gana electrones.

V. Anion pierde electrones.

La (s) alternativas correctas son:

Rpta:

15. Sefnale la suma de electrones en: Ca?*

Na'™ (z = 11) Ca2%*(z = 20)

Rpta:

hoTeres domiciiare

1. Complete:

NUCLIDO A z n
27
27 Al

127]
53

2. Para el &omo de cloro con 17 protones y 18
neutrones. Determine la cantidad de nucleones
0 numero de masa.

Rpta:

3. Relaciona correctamente:

. *p="*e =z A. lon
. A B. Atomo eléctricamente
neutro.
. #p # *e. C. Nucleén.
Rpta:
4. Para la notacién: %Br'~  Calcule:
a. Nc¢ de protones b. N¢ de electrones

c. N° de neutrones

Rpta:

Colegios

TRILCE

5. Determine la veracidad para cada caso

|. Cation divalente = O* ( )
II. Anién trivalente = APP* ()

Ill. Atomo neutro = C ( )

Rpta:

6. En un atomo los neutrones exceden a los
protones en tres unidades. Si el nimero de masa
es siete. Determine la cantidad de neutrones.

a) 1 b) 2 o 3
d) 4 e) 5

7. En el nucleo de un atomo los neutrones vy
protones estan en relacién de 3 a 2. Si el nimero
de masa es 35. Halle el N° de electrones.

a) 14 b) 21 o) 41
d) 12 e) 35

8. Para la especie: *72E

Si presenta 20 neutrones. Halle el nimero de
masa.

Rpta:

Central: 6198 - 100




9. Calcule la suma de electrones Fe?* y S?-
Fe (z=26) S(z=16)

Rpta:

10. El ion A3+ tiene 30 neutrones. Si la carga de la
zona extranuclear es —2,88 x 107 '8C. Calcule el

numero de masa del ion A2+

Carga del electrén = —1,6 x 107'°C
Rpta:
1.8 E** = 10é

Determine el nimero atémico.

a) 8
d) 14

b) 10
e 2

12. Para la especie quimica: ,E -

Si presenta 16 &. Determine el nimero atémico.

a) 16 17

d) 18

b) 15 Q)
e 20

13.

14.

15.

Para un catién divalente con 20 & determine su
numero atomico.

a) 18 b) 20 c) 22
d) 24 e) 26
. 7 _1+
Para la especie i6nica E
3

Indique la cantidad de neutrones.

;Cuantas particulas nucleares positivas presenta
el cation monovalente del cobre?

Cu-64(z=29)
a) 64 b) 28 c) 29
d) 30 e) 35

) G —

1. Relacione:

. S A. Catién

. P3* B. Neutro

Ill. Ne C. Anion

a) IC 1IB 1A b) IA 1IB 1IC
c) IA 1IC 1B d IC 1A 1B
e) IB 1A IC

2. Enlaactualidad la parte elemental de la materia

es:
a) Neutrén b) Proton c) Quarks
d) Molécula e) lon

3. Para un anién divalente con 20 &. Determine su
numero atomico.

a) 16
d) 22

b) 18
e 24

c) 20

www.trilce.edu.pe

Si el nimero de masa de un elemento es 80 y
su numero atémico es 35. ;Cuantos neutrones
estan contenidos en su nucleo?

b) 35
54

a) 80
d) 115 e)

c) 45

Senale el grupo que presenta la misma cantidad
de neutrones.

12 14 40 40
a) 6C 6C b) 20Ca ]8Ar
o HNa *Mg d) 3°p 30gj
11 12 15 14

235 U 238 U

e)
92 92

Tercer ano de secundaria
15
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ATomo 11

El cobalto — 60 (°°Co) es un is6topo radiactivo las principales aplicaciones.
Esterilizacion de equipos médicos.
Fuente de radiacién para radioterapia médica.

Fuente de radiacién para irradiacién de alimentos.

Reacciéon quimica:

“Co | > “ONi + & + RAYOS GAMMA

Después de entrar al organismo, gran cantidad del ®° Co se excreta en las heces y absorbida por algunos

organicos produciendo cancer por una prolongada exposicion a la radiaciéon gamma.

En este capitulo aprenderemos:

e [os is6topos o hilidos

e |os isobaros

e  |os isétonos

e  Propiedades fisicas y quimicas

e  [Especies con igual nimero de electrones.

ESPECIES QUIMICAS

\

Isétopos o Isébaros I Isétonos I

hilidos

Colegios
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hEreciuencs

1. Relacione correctamente: 7. Elisétopo del hidrogeno mas abundante es:
Rpta:
[. Isotopos A. lgual N° de neutrones. P
[I. Isobaros B. Igual N° de protones.

8. El isétopo del hidrégeno que carece de

[ll. Isétonos C. Igual N° de masa.
neutrones es:

2. En cada caso determine el tipo de a&tomos. Rota:
pta:

2
a 2C  McC

9. Respecto a los tipos de atomos en general
b) 30 30 q; determine la veracidad de cada proposicion.
) 15 P 14 Si

o BN UC

[.  Los is6topos se denominan también hilidos.

o - Il.  Losisobaros presentan igual nimero atémico.
3. Respecto a los is6topos o hilidos. o ) ) ;
[ll. Los is6tonos, contienen igual numero de

electrones.
I.  Son &omos de un mismo elemento.

[I. Este tipo de atomos, como el cobalto 60, se

& Rpta:
emplean en la medicina.

[ll. Los is6topos tienen propiedades quimicas . )
semejantes. 10. Un elemento es isébaro con el calcio Ca — 40

(z=20) e is6topo con el cloro Cl — 35 (z=17).
Determine los neutrones de dicho elemento.
La o las propiedades correctas son:

a) 40 b) 20 c) 35

Rpta:
d 17 e) 23

4. Para los isétopos. Calcule "x".
12 14 11. Un elemento quimico es isétopo con el Fe — 56
X+2 6 (z=26) e is6tono con el magnesio Mn — 55 (z=25).
Determine el nimero de masa de dicho elemento.

Rpta:
a 56 b) 26 ¢ 55
5. En los isébaros. Calcule "y". d) 25 e) 57
2y + 5 E 35 F
12. En la figura:
Rpta:

6. Para los isotopos del hidrogeno, complete:

Determine los neutrones de "E".
ELEMENTO 'H 2H 3H

NOMBRE Rpta:

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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13. En la figura: 15. Un atomo contiene 16 electrones, 16 neutronesy
15 protones. ;Qué proposiciones son incorrectas?

I. El &tomo es un anién monovalente.

. , II. El nimero de masa es 32.
Determine el nimero de masa de "E".

[ll. El &tomo neutro presenta 16 electrones.

Rpta:
a) | b) Il c Il

14. Un elemento quimico presenta los siguientes d tyll e) Iyl

isétopos: E— 16 E—- 17 E - 18. Si el promedio

de sus neutrones es 9. Halle el nimero atéomico.

Rpta:
1. Complete: 4. Complete:

Tipos de atomo
3 1 2 3
a) }H fH ?H ISOTOPOS 'H ’H H
235 238 #n°
b) ", U 5,V

) ﬁNa f‘z‘Mg

5. Determine la veracidad, respecto de los
d) 30P 305i .,
15 14 lSOtOpOS.

2. En el esquema. . . L .
[. Tienen propiedades quimicas semejantes.

[I. Tienen propiedades fisicas semejantes.

I1l. Se denominan también hilidos.

Determine los neutrones de "A"

Rpta:

Rpta:

6. Relacione correctamente:

3. En el esquema:

60 59 )

15 A ISOTONOS B L 5;Co 5 Co A. Isétopo

' ° I >N e B. Is6baro

Calcule en nimero de masa de "B" . 2 p 0si C. 1s6tono
Rpta: Rpta:

Colegios
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7. Un elemento esta constituido por los siguientes
atomos E -12 y E — 14. Si el promedio del
namero de neutrones es 7. Calcule el nimero

atémico.
a) 5 b) 6 c) 7
d) 8 e 12

8. Indique la secuencia correcta de verdad (V) o
falsedad (F) en:

[. El is6topo mas abundante del hidrégeno
carece de neutrones.

[I. Los isoObaros presentan igual nimero de
neutrones.

lll. El tritio es un isétopo radiactivo.

Rpta:

9. Un elemento es isétopo con el Co — 60 (z=27)
e isobaro con Cu — 64 (z=29). Determine los
neutrones de dicho elemento.

a) 27 b) 37 c) 47
d 29 e) 60
10. Un elemento posee dos isétopos cuyos

ndmeros de masa suma 26 y presentan en total
14 neutrones. Calcule el nimero atémico.

b) 4
d) 8 e) 10

www.trilce.edu.pe

11.

12.

13.

14.

15.

Sobre los isétopos del hidrégeno.

. 1H A. Tritio

. *H B. Protio

. >H C. Deuterio

a) 1B, lIA, IIIC b) 1A, IIB, IIIC
o 1B, IIC, A d) 1A, IIC, B
e) IC, lIA, IlIB

El elemento que carece de neutrones es:

a) fH
d 2¢

Si los siguientes atomos son isébaros.
14 A
sC Y 5N

Determine los electrones del nitrégeno

a) 14
d 7

b) 6
e 21

c) 20

Las siguientes especies son:

23 24
11E 12F

b) Isdbaros
d) Is6tonos

a) Isoétopos
¢) Hilidos
e) Isoelectronicos

Los isotopos presentan igual N° de
y propiedades semejantes.

a) Neutrones — Fisicas

b) Protones — Quimicas
c) Protones — Fisicas

d) Neutrones — Quimicas
e) Masa — Fisicas

Tercer ano de secundaria
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) s —

1. Para los isébaros complete:

30
15P

14 Si

# protones: a

# neutrones: b

a) a=30y b=14
b) a=15 y b=18
¢ a=15y b =16
d a=45 vy b=30
el a=16 y b =15

2. Relacione correctamente:

I. Isébaro
1. Isétopo
lll. Is6tono
a) IC, 1B, IlIA
o IA, 1B, lIC
e) 1B, lIA, IlIC

Colegios

TRILCE

+

A. igual # p
B. igual #n°
C.igual # A

b) IC, IIA, I1IB
d) IA, IIC, 1IB

Respecto a los isotopos del hidrégeno.

. JH = Protio ()

Il. 2H = Tritio ()
. ’H = Radiactivo ()

Indique verdadero (V) o falso (F)

a) VFF b) VFV c) FVV
d) FFV e) VVV

Senale la pareja que son isétopos o hilidos.

12 14 35 37
a C C b) 17CI 17CI

235 238 17 16
o U U d) O 50
e) Todas

Un elemento "E" es is6baro con el calcio Ca —
40 (z=20) e isotono con el aluminio Al — 27
(z=13). Determine el n° atémico de dicho
elemento.

a) 20 b) 26 c) 40
d 14 e) 54
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TEORIA ATOMICA I

Para el ano 400 a.c. Demécrito y Leucipo propusieron la primera idea del atomo "discontinuidad de la
materia". Es decir al final se llegaba a una minima parte Illamada el atomo.

Aire

Agua

Tierra

La teoria propuesta por Leucipo y Demacrito no tubo gran aceptacion, asi que el atomo fue olvidado ya
que la teoria de que el universo estaba formado por cuatro elementos resulto mas convincente y propagada
por Aristételes.

En este capitulo aprenderemos:

e Concepciones filoséficas, importantes.
e  Concepciones cientificas.
e Teoria

®  Principales experiencias

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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Filosofos griegos

-—
=

-

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




hErecivencs

1. Leucipo y Democrito sostenian que la materia | 6. De la figura.
esta formada por particulas discretas indivisibles

[lamadas:
Atomo x
Rpta: /
\ Atomo y
. Litio
2. Relacione correctamente:
. Leucipoy Demécrito  A.Tierra, aire, Aplicando una de las hipétesis de J. Dalton, los

atomos "x" e "y" deben ser:
fuego y agua.

ll. Empédocles B. Atomo
Rpta:

Rpta:

7. Seglin J. Dalton al realizar la siguiente
comparacion:
3. Para Aristoteles complete.

Fuego .
—> Atomo "x" —_— Atomo "y"
Sequedad
Cobre Oro
Aire
Tierra Los atomos "x" e "y" deben ser:
Frio
Rpta:
Agua
Rpta: 8. El descubridor de los electrones es:
4. Cientifico que es considerado el padre de la Rpta:
quimica debido a que retoma la idea del atomo
es:
9. Los rayos catédicos son un flujo de
Rpta:

Particulas/Energia

5. Determine la veracidad de cada proposicion:
Debido a que se pueden desviar por un campo

I. Para los filésofos griegos Leucipo vy y
Democrito. El atomo es la minima parte de
un elemento quimico. ( )

[I. Aristoteles aprob6 la idea de Leucipo vy
Democrito. ( )

[ll. Empédocles: Agua, aire, tierra y fuego.

C )

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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10.

11.

12.

Respecto a los rayos catodicos

I.  Son de signo negativo.
Salen del anodo y se dirigen al catodo.
. Viajan en forma ondulatoria.

. No dependen del material del electrodo ni
del gas residual.

Es o son correctas:

Rpta:

El modelo atémico que propuso J. Thomson en
1904 se denomino:

Relacione correctamente

L J.Dalton A e _ 1 s6x10tc
m ’ —
e g
II. J.Thomson B. H,+0O,=HO0O
Rpta:

13.

14.

15.

Complete:

El modelo atomico de J. Thomson era como una

compacta,donde

la carga estaba distribuida en

toda la masa y los incrustados

con movimientos vibratorios.

Uno de los grandes aportes del modelo de
Thomson fue que sostenia la neutralidad del

atomo esto consistia en que:

No corresponde al modelo de J. Thomson.

I. Se denomino "Budin con pasas".
[I. Electrones en movimiento circular.
Ndcleo positivo.

Atomo eléctricamente neutro.

Rpta:

Teredomicliere

Colegios

Complete:

a) Leucipoy Democrito
b) Relacion carga y masa de electrén
c) J. Dalton
d)

)

e

J. Thomson

—_ o~ o~ e~ o~

Empédocles

No corresponde a los rayos catédicos.
[.  Son desviados por un campo eléctrico.
[I. Viajan en linea recta.

Son un flujo de particulas negativas.

Su naturaleza depende del gas residual.

Rpta:

TRILCE

)
)
)
)
)

Agua, aire, tierra y fuego

Hipotesis

Budin con pasas
-1,76 x 108

Atomo

3.

Relacione correctamente.

. Leucipo A. Atomo eléctricamente
neutro.

[I. Empédocles B. Primera teoria atémica.

1. J. Dalton C. Atomo = sin division.

IV. J. Thomson D. Agua, aire, tierra y fuego.

Rpta:

Central: 6198 - 100




4. Ordene cronolégicamente:

I. J. Thomson
II. Leucipo
[ll. Dalton
IV. Aristételes

Rpta:

5. Los atomos de dos elementos se combinan para
formar compuestos, por ejemplo la molécula de
agua.

© - O—00

Agua

Esta hipétesis corresponde a la teoria de:

Rpta:

6. Complete:

En el modelo atdmico de ). Thomson los
electrones se encuentran y
la carga positiva esta en
toda la esfera.

Rpta:

7. Relacione para los rayos catédicos:

I.  Anodo A. Electrodo negativo.
[I. Cétodo B. Electrodo positivo.
Rpta:

8. Determine la veracidad de cada proposicion:

[. J. Dalton explica la teoria atémica -
molecular. ( )

[I. El primer modelo atémico corresponde a J.
Dalton. C )

[ll. J. Thomson plantea un atomo con ntcleo
positivo. ( )

www.trilce.edu.pe

9.

10.

11.

12.

En el siguiente iman los rayos catédicos se
orientan al polo norte o al polo sur.

Rpta:

La siguiente figura muestra el modelo de J.
Thomson.

Complete:

e Electrones fijos o | con
movimiento vibratorio.

e Carga positiva D en toda la

esfera.

e Atomo neutro debido a que la carga
esigual a la carga

No es correcto de acuerdo a los rayos catodicos.

a) Salen del catodo.
b) Son un flujo de energia.

c) Son afectados por campos eléctricos.

o

)
) Viajan en linea recta.
e) Son afectados por campos magnéticos.

No es un elemento esencial segtin Empédocles.

b) Aire

e) Alma

a) Agua c) Tierra

d) Fuego

Tercer ano de secundaria
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13. Relacione correctamente:

I.  Leucipoy Democrito

A. Neutralidad del atomo.

[I. Dalton B. Combinacién de dtomos.

[1l. Thomson C. Acufaron el término atomo.

a) IC, lIA, llIB b) IA, 1B, llIC c IA, IIC, llIB
d) IC, lIB, llIA e) 1B, lIA, llIC

14. El ano de 1808 el cientifico J. Dalton retoma las
ideas de los fil6sofos griegos:
a) Leucipo y Demacrito b) Empédocles
c) Aristoteles d) Thales

e) Epicuro

1. Los rayos catédicos son un flujo de particulas
que salen del

Positivas — Catodo

g e

Negativas — Anodo

o

o
- = <

Negativas — Catodo
Positivas — Anodo

Neutras - Catodo

@

2. Para). Thomson el &tomo es:

a) Un ion positivo.

b) Un ion negativo.

c) Una especie neutra.

d) Una especie hueca.

e) Una esfera cargada negativamente es decir

ionica.

3. En la actualidad los atomos de un mismo
elemento no son idénticos debido a la presencia

de los:
a) Isétopos b) Is6baros  c) Isétonos
d) Hilidos e) ayd

Colegios

TRILCE

15. El modelo atbmico de J. Thomson se denomino
"Budin con pasas" donde las pasas se asemejan a:
a) Neutrones b) Protones
c) Electrones d) Protones y electrones

e) Protones y neutrones

)L —

4. Lasiguiente reaccion:

& g Coulomb
= 1,758 x 10 —gramo
La obtiene:
a) Dalton b) Leucipo ) Democrito

d) Thomson e) Aristételes

5. Determine verdadero (V) o falso (F).

[.  Leucipo acufa el término &omo.
II. Dalton descubre los electrones.

[ll. Los rayos catédicos son de naturaleza
corpuscular.

a) VFF
d) FFV

b) FVF
e) VVF

¢ VRV

Central: 6198 - 100
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TEORIA ATOMICA II

El tubo de rayos catédicos es una tecnologia que permite visualizar imagenes mediante un haz de rayos
catodicos. Fue desarrollado por W. Crookes en 1875. Se emplea en televisores aunque en la actualidad se
esta sustituyendo por tecnologias como plasma LCD y LED.

En este capitulo aprenderemos:

e Principales descubrimientos previos.
e Modelo atémico de E. Rutherford.

e Modelo atémico de N. Bohr.

DESCUBRIMIENTOS PREVIOS

Modelos atomicos Il

Experiencia I_> E. Rutherford I N. Bohr <« Postulados I

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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hErectuencs

1.

Los rayos andédicos llevan carga:

a) Positiva b) Negativa ¢) Neutra

d) Magnética e) Protonica
Complete:

Los rayos catédicos tienen carga
y los rayos anddicos se denominan también
rayos

Relacione:

[.  Rayos catédicos A. Salen del catodo.

[I. Rayos canales B. Salen del anodo

Rpta:

Descubre la carga del electrén.

b) Faraday c¢) Dalton

R. Millikan

a) Thomson

d) Einstein e)

En el experimento de E. Rutherford la [dmina
era de:

b) Au
e) Cu

a) Fe o) Al

d) Pt

Determine verdadero (V) o falso (F) segin
corresponda.

® El modelo atomico de Rutherford se
denomino sistema planetario.

e [| electrén se encuentra en el nucleo.

® |a carga positiva se encuentra en el ntcleo.

a) VFF
d) FFF

b) FFV
e) VVV

o VRV

10.

11.

El siguiente enunciado:

"El electrén al girar alrededor del nucleo
atomico pierde energia en forma de ondas
electromagnéticas y se acerca poco a poco al
ntcleo hasta hacer colapsar al &tomo"

Corresponde a la fisica:

Relacione adecuadamente:

[.  Max Planck A. Niveles de energia
[Il. E. Rutherford B. Mecanica cuantica
[ll. N. Bohr C. Ntcleo atémico
a) 1B, lIA, llIC b) IA, 1IB, IlIC

o 1A, IIC, lIB d) 1B, IIC, IIIA

e) IC, lIA, IlIB

N. Bohr desarrolla sus estudios del atomo
tomando como base al elemento.

Respecto al modelo atémico de Niels Bohr:

I. El &omo base carecia de neutrones.

II. Se fundamenta en la mecanica cuantica de
M. Planck.

[lI. Se puede determinar con exactitud la
distanciadesdeelntcleoatomicoacualquier
electrén ubicado en un determinado nivel.

Es o son correctas:

Rpta:

Complete:

El electrén en forma estable, solo puede girar en
ciertas regiones permitidas Ilamadas:

Rpta:

Central: 6198 - 100




12. En la figura:
n=2 n=3 n=4

Determine el N° de fotones que absorbe.

=N
No
o
w

13. Determine la distancia al primer nivel de energia

en el modelo de N. Bohr.

a) 0,53 A°
d 53A

b) 0,53 pm
e) 0,053 A°

c) 0,53 nm

14. En el modelo de N. Bohr conforme nos alejamos

15.

del ndcleo la energia y la

aumenta / disminuye
estabilidad

aumenta / disminuye

Ordene cronolégicamente:

[. N.Bohr

II. J. Thomson
lll. J. Dalton

IV. E. Rutherford

a) Dalton — Bohr — Thomson — Rutherford
b) Dalton — Thomson — Rutherford — Bohr
) Dalton — Rutherford — Thomson — Bohr
d) Thomson — Dalton — Rutherford — Bohr
) Bohr — Dalton — Thomson — Rutherford

hoTeresdomiciiare

1. Los rayos canales se denominan también

2. Los rayos canales se obtienen cuando los
rayos catodicos chocan con las moléculas del
residual y se forman

los que se dirigen al
a) Gas — Anién — Catédo
b) Gas — Anion — Canodo
c) Gas — Cationes — Anodo
Electrodo — Cationes — Anodo

o
- = <

Gas - lones negativos — Anodo

@

3. Relacione:

. Rayos catédicos A.Electrodo positivo

[I. Rayos anddicos B. Electrodo negativo

Rpta:

www.trilce.edu.pe

4.

El descubridor del electron es y

la carga la descubre

&

Faraday — Millikan

X

Thomson — Millikan
Dalton — Thomson
Bohr — Millikan

@)

o
- = -

Thomson — Rutherford

Para el descubrimiento de la carga del electréon
se empleo los rayos.

a) R-X

d) R — cédsmicos

b) R-«
e) R.U.V

c) R-

Tercer ano de secundaria
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6. Determine la veracidad de cada proposicion.

I.  Los rayos canales no dependen del gas residual.
[I. Los rayos canales son cationes.

[ll. Los rayos canales se denominan también

anodicos.
a) FVF b) VFV c) VVF
d) FvV e) FFF

7. Relacione:

I. Fisica clasica A. Mecanica cuantica
Il. Fisica moderna B. Newton

Rpta:

8. Respecto al modelo atobmico de E. Rutherford.

I.  Se denomino: Sistema planetario solar.
[I. Descubri6 el ntcleo atomico.

[ll. El electron gira alrededor del nucleo.

Es o son correctas:

b) 1l c Ml
e) Todas

a) |
d Iyl

9. Coloque verdadero (V) o falso (F) para el modelo
de Bohr (; H)

I. 1 proton

II. 1 neutron

1. 1 electron

a) VFV b) FVF c) FFV
d) VVF e) VVV

Colegios

TRILCE

10. Complete:

Lo que E. Rutherford denomino orbitas, N. Bohr
denomina permitidos.

11. Para la figura.

El electréon emite.

b) 2 Fotones
d) 4 Fotones

a) 1 Foton
c) 3 Fotones
e) 5 Fotones
12. En el tomo de Bohr.
>
n=1 2 3 4

Se ha emitido en total.

b) 2 Fotones
d) 4 Fotones

a) 1 Fotéon
c) 3 Fotones

e) 5 Fotones

13. Determine la distancia del nucleo al segundo
nivel de energia.

a) 0,53A°
d) 21,2A°

b) 0,053A°
e) 2,21A°

o) 2,12A°

Central: 6198 - 100




14. Relacione correctamente:

|. Estabilidad de electrén.

[I. Niveles permitidos. B. E,
lll. Niveles estacionarios de energia. Cr =a
Rpta:

15. A mayor energia para un electron la estabilidad

A. Trayectoria circular en equilibrio.

aumenta / disminuye

) G —

1. Para la experiencia de Rutherford.

I.  Lamina de oro.
Il. Rayos Beta.

[ll. Se empleo una sustancia radiactiva.

Determine verdad (V) o falsedad (F).

a) VRV b) FVF
d) VVF e) FFF

c) FFV

2. Relacione:

. Rutherford. A. —= = —1,76x 10® —
m, g

e
[I. Millikan.  B. Lamina de oro muy delgada

Ill. Thomson. C. Gota de aceite

a) 1B, lIA, IIIC b) IA, IIB, IIIC
o 1B, IIC, IIA d) IC, lIA, 1lIB
e) IC, 1B, A

3. El modelo atdbmico de N. Bohr se basa en el

atomo de:
a) Plata b) Oro ¢) Hidrégeno
d) Uranio e) Hierro

www.trilce.edu.pe

Para el salto electronico.

Es correcto:

a) Se emite 1 foton.
b) Se absorbe 1 fotén.

c) Se emite 2 fotones.

o

Se emite muchos fotones.

)
) Se absorbe 2 fotones.
e)

No corresponde al modelo de N. Bohr.

a) Los electrones solo se mueven en
determinados niveles.

b) En un mismo nivel un electrén conserva su
energia.

c) Si un electron salta de un nivel inferior a
otro superior emite energia.

d) r =0,53n’

e) El electrén gira en trayectoria circular.

Tercer ano de secundaria
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NUmeRros cuAnTicos (N.C.)

Los numeros cuanticos (N.C.) son cuatro valores que indican las caracteristicas de un electron en el atomo.
Es decir podemos realizar una comparacion con los numeros del DNI (documento nacional de identidad)
y los N.C. este primero indica o da informacién personal, asi como los 4 N.C. definen a un electrén.

Apellidos
Nombres

@ 4 Numeros cuanticos

D.N.L: 10212155 (n,gm,m).

En este capitulo aprenderemos:

e Concepto de los nimeros cuanticos.
° Notacidén cuantica.
° Determinar los nimeros cudnticos.

e  Principales reglas.

N.C. Principal

N.C. Secundario

y

Notacion

cudntica

(¢)

NUMEROS CUANTICOS

N.C. Magnético
(m)

Principios

e Exclusion de Pauli
e Hund

N.C. Spin.
(m)

Central: 6198 - 100




hEreciuence

1.

Los numeros cuanticos son
valores que describen los estados energéticos
del

a) 4 - proton b) 3 — electron

C) 4 — neutron d) 4 — electron

e) 3 - proton

Senale la alternativa que no corresponde a la
representacion de los nimeros cuanticos (N.C.)

Para un valor de 4 al niimero cuantico principal
corresponde a la capa.

Relacione correctamente:

. n A. N.C. Secundario
Il m, B. N.C. Principal
. ¢ C. N.C. Magnético
a) IB, lIA, IIIC b) IA, IIB, IIIC
o 1B, IIC, lIA d) 1A, IC, 1lIB
e) IC, IIA, IIIB
Complete:

Subnivel S p d f

2N VU U IR

a) 1,2,3,4 b)0,1,2,3
c 2,3,4,5 d-1,0,+1, +2, +3
e 1,2,3,5

www.trilce.edu.pe

6.

Determine la veracidad de cada proposicion.

I. Los 4 N.C. se obtiene de la ecuacién de
onda.

1. Los 4 N.C. describen al electrén.

[ll. Para (4, 3, =2 + 1/2), el electron se ubica
en un subnivel f.

a) FVF
d) FFV

b) VFV
e) VVF

c) FvV

Para las proposiciones:

I. EIN.C. Spin puede ser + 1/2
[I.  Un electrén queda definido por los 4 N.C.

[lI. En un orbital podemos encontrar como
maximo 3 é.

La alternativa correcta es:

a |
d) Iyl

b) Il o
e) Iyl

Determine la notacién cuantica con mayor
energia relativa (E. ).

a) 2s b) 3p c) 5s
d) 4f e) 3d
Complete:
S n =

W
a) n=3 {¢=2 by n=2 ¢=3
Q) n=2 {=2 dn=3 /=1
e) n=3 {¢=0

Tercer ano de secundaria
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10. Marque la alternativa que no tenga significado

fisico:
a) 3s b) 2d c) 4f
d) 6p e) 5s

11. Para un valor de nimero cuantico principal (n)
igual a 4. Los posibles valores de "' son:

a) 1,2,3,4 b)0,1,23
o 1,23, d) 2,3
e) —1,-2,-3

12. Para cuantos electrones esta definido la notacién
4, 2,0, x).

13. La forma geométrica para un subnivel Sharp es:

14.

15.

La relacion incorrecta es:

Subnivel Nombre
a) S Sharp
b) p principal
C) d difuso
d) f fundamental
e) g /=3
Para cuantos electrones queda definida:

\I, (3/ X, _2/ y)

a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e 5

Teredomicliere

1. La alternativa incorrecta es:

a s = ¢=0 by p= {¢=1
¢ d= /=3 df = 7¢=3
e g= (=4

2. Relacione correctamente:
l. @ A. Subnivel d

. &= B. Subnivel s

[l % C. Subnivel p

a) IB, lIA, IIC b) IB, IIC, 1A
o 1A, 1B, IIC d) IA, IIC, 1lIB
e) IC, lIA, llIB

Colegios

TRILCE

Complete:

Notacion n /

3p

4

Indique la notacion cuantica con mayor energia

relativa (E.p)-
a) 3s b) 2p c) 4f
d) 3d e) 5s

La notacion cuantica que no tiene significado
fisico es:

a) 3s b) 4p c) 3d

d) 2f e 1s

Central: 6198 - 100




6. La alternativa que no se ajusta a un juego
cuantico es:

a) (3,2,0, +1/2)
c 4,2,-3,+1/2)
e (2,1,-1,+1/2)

b) (2,1,-1,-1/2)
d) (1,0,0,-1/2)

7. Determine la veracidad para cada proposicion.

I. Los 4 nameros cuanticos se obtienen de la
ecuacioén de E. Schrodinger.

II. ElISpin +1/2 corresponde a un giro horario.

[lI. En un orbital podemos encontrar como
maximo 2 & antiparalelos.

a) FVF FFV

d) VFV

b) FVV )
e) VVV

8. Para las proposiciones.

1 . .

l. ﬁs 112 Giro horario
l Giro antihorario
m, = -1/2

n. &= Subnivel principal

La secuencia correcta es:

a) | b) 1l o I
d) Tyl e) Nyl

9. Si n=3 los valores de "¢' son:
a) 0,1,2 b) 0,1,2,3
0 1,23 d) -1,0,1,2

e -2,-1,0, +1, + 2

10. Si £ =2 los valores de m, son:
a) 0,1,2 b) 1,2
0 -2,-1,0,+1,+2 d) 0
e 0,1,2,3

www.trilce.edu.pe

11.

12.

13.

14.

15.

La suma de valores de m, es:

a) Mayor que cero b) Menor que cero

C) cero d) uno

e) 100%

La siguiente notacion cudantica corresponde a

un subnivel.

S=
a s b) p o d
d f e g

Senale el subnivel de mayor energia relativa.

a s b) 2p c) 3d
d) 2s e 3p
Complete:
n= ...
3p'
{ = ...
a n=1 ¢=3 by n=3 /¢=1
o0 n=3 ¢{=0 dn=3 ¢=3
e) n=3 {¢{=2

Indique el N.C. principal para la notacién
cuantica:

4p3
a) 0 b) 1 c) 2
d) e) 4

Tercer ano de secundaria
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) s —

1. Para: 3d”

Lo incorrecto es:

a n=3 b)/=2

d) Presenta 7é

3. Relacione adecuadamente:

. n

i ¢

L. m,

a) 1B, lIA, llIC
d) 1A, IIC, 1B

4. La figura corresponde a :

Y

a) Px b) Py

Colegios

TRILCE

e) Se trata de un subnivel
fundamental.

2. Sin=4, entonces el N.C. Secundario no podra ser.

c 2

Q) ER=5

A. Giro del electrén al rededor de un eje imaginario.
B. Tamano del orbital.

C. Forma del orbital.

b) IA, 1B, IlIC
e) IC, IIA, 1IB

o IB, IIC, IIA

5. Un electrén queda definido por:

a) n b) ny/? C) n,lyml

d) néym, e n,l,mzym5
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CoNFIGURACION ELECTRONICA (C.E.)
PRINCIPIO DE AUFBAU

Debemos recordar que en la zona extranuclear o nube electronica los elementos estan distribuidos u
ordenados en niveles, subniveles y orbitales de energia relativa.

;Como llego al final?

NIVEL OO K L M N O P Q

22 —» 52 s? s? §? §? %
U
B p° p° p° p° p° p°
N
|
I\E/ d10 d10 d10 d10
L
E
S f14 f14

Esta distribucion se realiza haciendo uso del cuadro. Iniciando desde el subnivel de menor energia (1s)
hasta el de menor energia (7p).

En este capitulo aprenderemos:

e Distribucién electrénica por niveles y subniveles de energia.

®  Principios de Hund.

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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Colegios
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hEreciuence

1.

Respecto a la configuracién electronica (C.E).

I.  Se distribuyen electrones.

[I. Se realiza de menor a mayor energia
relativa.

IIl. Para el aluminio Al - 27 (z=13) se

distribuyen 27 é.

Es o son correctas:

Rpta:

Para la siguiente especie, indique el nimero de
electrones a distribuir.

56 2+
e Fe

Rpta:

En la configuracién electronica del sodio Na — 23
(z=11). Los electrones del ultimo nivel son:

Rpta:

Relacione correctamente:

Niveles
. K A.n=26
. M B. n=1
. p Cn=3
Rpta:
Complete:
Subnivel S p d f
#e max | ]

www.trilce.edu.pe

6.

Determine la veracidad de cada proposicion.

[.  En el primer nivel de la C.E. encontramos
como maximo 2€.

[I. La C.E. de litio Li. - 7 (z=3) presenta 5€ en
el ultimo nivel.

[ll. El principio de "AUFBAU" indica que los
electrones se distribuyen de menor a mayor
energia.

Rpta:

Los electrones SHARP en la C.E. del fésforo P — 31
(z=15) es:

Rpta:
Dada la C.E. 152 252 2p°® 3!
n=1 n=2 n=3

Coloque los electrones en cada capa del dibujo.

Relacione correctamente segun.

152 252 2p°® 352 3p® 452 3d°

l. A. 12
sharp

. e . B.5
principal

n. e, C.8

Rpta:

Tercer ano de secundaria
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10. En cada caso realice la C.E. e indique los electrones por niveles.

11. Dada la siguiente cantidad de electrones por | 14. Para un elemento con 45 neutrones y siete
nivel. electrones en la cuarta capa. Determine el
ndmero de masa.

K L M
2 8 11 2
Escriba la configuracion electronica

correspondiente.

Rpta:

Rpta:

12. Para un elemento con seis electrones en la
segunda capa. Halle el nimero atémico.
15. Respecto de la C.E. dada.

152 25% 2p® 352 3p® 452 3d°

Determine verdadero (V) o falso (F):

[. Se empled solo 3 niveles.

Rpta: [l. Existen 5& difusos.

[ll. En la capa M hay solo 8e.
(o] 4 H
13. Se tiene un elemento con cinco electrones en la IV. EIN® atémico es 35.
cuarta capa. Calcule el nimero atémico.

Rpta:

Rpta:

Colegios
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Teresdomiciire

1. Para la configuracion electrénica (C.E).

152 25% 2p°® 3s!

Determine:

I. Electrones de valencia.

II. El nmero atébmico.

[ll. Los electrones en capa M.

2. En cada caso realice la (C.E) y separe por niveles.

3. Determine el nimero de subniveles en la C.E. | 5. Para el zinc Zn — 64 (z=30) determine los

del Bromo Br — 80 (z=35). electrones en la capa "N".
Rpta:
Rpta:
4. Relacione correctamente.
6. Complete:
[ 1s%2s] A€ . ..=2
Il 15 257 2p° B. € s = | SUBNIVEL | s P d f
lll. 157 25 2p° 357 C. € encia = 7 #ORBITALES | || o |

Rpta:

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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7. Para un elemento con 3 electrones en la tercera
capa. Calcule el nimero atémico.

Rpta:

8. Se tiene un elemento con 6 electrones en la
segunda capa y 9 neutrones. Calcule el nimero
de masa.

Rpta:

9. Para la siguiente informacién de electrones por
capas.

Determine la C.E. Correspondiente

Rpta:

10. En:

152 252 2p® 3s!

Senale verdadero (V) o falso (F).

[. Se empled 4 subniveles. ()
[l. Se empleo 4 niveles. ()
[ll. El nimero atébmico es 11. ()

Colegios

TRILCE

11.

12.

13.

14.

15.

Los electrones "sharp" en el litio (z=3).

a 1 b) 2 o 3
d 4 e) 5
Relacione correctamente.
# max. é
. s A. 6
. p B. 10
. d C. 2
a) IC, 1IB, A b) 1A, 1IB, IC
o 1A, 1IC, 1lIB d) IC, lIA, llIB
e) 1B, lIA, llIC

La configuracion electronica correcta para el
oxigeno O — 16 (z=8) es.

a) 1s%2s?2p°
c) 1s'2s' 2p°®
e) 1s%2s?2p®

b) 1s% 2s? 2p*
d) 1s?2s? 2p® 3s23p*

Para el fésforo (z=15) relacione la capa vy
ndmero de electrones:

I K
I L B. 8

. M C. 2

a) IC, A, 1B b) IC, IIB, IIIA
o 1A, 1B, llIC d) IA, IIC, lIB
e) 1B, lIA, IlIC

Si una C.E. Termina en 3d° el nGimero atémico
es:

b) 15
d) 25 e) 35

c) 20
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1. Para el hierro (z=26) lo incorrecto es: 4. Relacione adecuadamente:
Ultimo Subnivel

a) Lacapa "L" presenta 8e. l. ,,Na A.p°

b) La capa "N" presenta 8é. . .Cl B 2

c) Presenta 6€ difusos. . Mg C

d) Su C.E. termina en d°.

e) Por capas sus electrones: 2, 8, 14,y 2. a) IC, 1B, A b) 1A, IIB, lIIC

, o 1A, IIC, IlIB d) IC, lIA, IIB

2. Los 4 numeros cuanticos del 3p° son: o) 1B, lIA, IlIC

a) 3,1,0,+1/2 b) 3,1, +1, +1/2 5. Para la C.E. del manganeso (z=25) la cantidad

o 3,2, -1, +1/2 d) 3,1,-1, +1/2 de niveles usados es:

e 3,3,-1,+1/2

a) 1 b) 2 o 3

3. La C.E. correcta del oxigeno (z=8). d) 4 e 5

a) 1s%2s?2p? b) 1s% 252 2p*

c) 1s%2s?2p° d) 1s22s? 2p°®

e) 1s?2p®

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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CONFIGURACION ELECTRONICA
KERNEL Y DE IONES

En este capitulo aprenderemos a realizar una configuracion electrénica abreviada haciendo uso s6lo de los
gases nobles.

He Ne Ar Kr Xe Kr

De las misma manera las principales anomalias para los metales pesados como por ejemplo el cobre cuyo
valor de momento magnético es diferente al esperado.

Cu
cobre

. 1 2410
,oCu:[Ar]4s’ 3d

En este capitulo aprenderemos:

e A configura en forma simplificada.

e [a C.E. de especies neutras e ionicas.

TRILCE Central: 6198 - 100
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Senale la alternativa que no corresponde a un
gas noble.

a) He b) Ne c) Ar
d) Kr e) F

Relacione adecuadamente:

[. Argon A.He (z=2)

II. Helio B. Ne (z=10)

lll. Neodn C.Ar(z=18)

a) IC, 1IB, IIA b) IC, lIA, IlIB
c 1A, 1B, llIC d) IA, IIC, llIB
e) 1B, lIA, 1IC

Para cada proposicion senale verdadero (V) o
falso (F).

I. En la configuracion electrénica (C.E.)
simplificada o Kernel se emplean los gases
nobles.

[I. Para la especie 11E” se distribuyen 11e.

[ll. En la especie ..M su C.E. simplificada o

17
Kernel se emplea el argon (z=18).

a) VFV b) VFF c) FVF

d) FFV e) VWV

Se tiene la siguiente C.E.

E = [10[\Ie]3s1

z

Determine el nimero atomico.

a) 10 b) 11 o 12
d 13 e) 14

Colegios

TRILCE

En la distribucién electrénica.

E = [18Ar]4s2 3d°

z

El nimero atémico es.

Si la especie presenta 35 electrones.

2 2,410
558 = [,gArl4s 3d"% 4pX

Halle "x"
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e 5

En la C.E. se tiene 33 electrones.

[, Ar]4s*3d'"4p

Determine: x + vy

De las siguientes proposiciones.

[.  En la configuracion electronica Kernel se
emplean los gases nobles.

II. La C.E. del cobre (z=29) en su forma
estable termina en d*.

. EnlaC.E.delNa'* (z=11) se emplea el gas
noble nedn.

Es o son correctas:

a) | b) Il c Il
d) Iyl e Lyl
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9. Para las proposiciones:

I.  Todos los gases nobles presentan su utltima
capa llena.

II. La C.E. estable del cromo (z=24) termina
en d°.

. Enla C.E. del CI'~ (z=17) se emplea el gas
noble argon.

Es o son correctas:

a |
d 1yl

b) Il o
e lyll

10. Para la C.E. de la plata
Ag: [, Kr]5s'4d"

Determine el nimero Atémico.

a) 36
d) 74

b) 37
e) 29

11. Para el fésforo (z=15) realice la C.E. Kernel.

a) [Hel3s?3p?
o) [Ar]3s?3p®
e) [Ne]3s?3p*

b) [ Ne ] 3s?
d) [ Ne] 3s?3p3

12. Relacione correctamente.

Z
I. [He]2s*2p° A.25
. [Nel3s' B.9
. [ Ar]4s?3d° C. 11
a) IB, lIA, llIC b) IA, B, llIC
o A, IIC, IIB d) 1B, IIC, llIA
e) IC, lIA, 1B

www.trilce.edu.pe

13.

14.

15.

Determine el nimero atémico en:
E'* : 152252 2p°
z

a) 2 b) 3 c) 5
d) 10 e) 11

Determine la veracidad de cada proposicion:

I.  Todos los gases nobles presentan 8& en su
ultima capa.

Il. El simbolo del radon es Rd.

[ll. La configuracion Kernel del Oxigeno O — 16
(z=28) emplea el Helio (z=2).

a) FFV b) FVF
d) VVF e)

c) VFV
FFF

Indique el gas noble que se debe emplear en la
configuracion del hierro (z=26).

Tercer ano de secundaria
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Que alternativa no corresponde a un gas noble.

a) H b) He c) Ne
d) Ar e) Kr

Relacione adecuadamente:

[. Helio A.z =18

II. Neodn B.z=2

lll. Argén C.z=10

a) 1B, lIA, lIIC b) IA, IIB, IIC
o 1B, lIC, IIA d) IA, IIC, IB
e) IC, lIA, 1B

Senale verdadero (V) o falso (F) en:
. 2943
15P. [Ne]3s“3p
[.  El gas noble empleado es el Nedn.
[I. En la capa "M" encontramos 58é.

[ll. El gas noble empleado tiene 10 protones.

a) VVF b) VFV c) FFV
d) Vvv e) FFF

En la configuracién electrénica (C.E.)
,Cu: [Ar]4s'3d"
Determine el nimero atémico.

a) 27 b) 28 o 29
d) 30 e) 31

TRILCE

Al realizar la C.E. completa: 1522s22p®3s23p° el
gas noble que abrevia la C.E. es:

a) He b) Ne c) Ar
d) Kr e) Xe

En la C.E. simplificada:
JE: [Kr]5s!
Determine el nimero atémico del elemento:

a) 36 b) 37 c 38
d) 73 e) 39

Para la especie con 15 electrones halle "x".

1522522p%3523p*
a) 1 b) 2 o 3
d 4 e 5

Para la especie con 13 protones.

15225%2p°®35*3pY
Halle x + vy
a) 11 b) 3 c 2
d 1 e 4
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9. De las siguientes proposiciones.

I. Se puede emplear 2 gases nobles para
simplificar una misma C.E.

[I. El helio tiene 8¢ en su Ultima capa.
. ,O[He] 2s°2p*

Es o son correctas:

b) Il o
e) Iyl

a) |
d) Iyl

10. La C.E. correcta (estable) del cromo (z=24)

termina en:
a) d' b) d? o d?
d d* e) d°

11. La C.E. correcta (estable) de la plata (z = 47) es:

a) [Kr]5s?4d’
c) [Kr]5s'4d™
e) [Kr]4s'3d"

b) [ Ar]5s' 4d™
d) [ Xe]5s'4d™

12. Para un elemento con 23 nucleones y 12
neutrones su C.E. termina en el subnivel.

www.trilce.edu.pe

13. Relacione correctamente:

I. [Hel2s' A.z =19
Il. [Ne]3s' B.z =3
. [Ar]4s' C.z=11
a) IB, lIA, lIIC b) IC, lIA, IlIB
o 1B, IIC, A d) IA, IIB, llIC
e) IA, IIC, B

14. Indique el nivel final.
[,,Nelns*np'

a) 1 b) 2 o 3
d) 4 e 5

15. Senale el nivel al que pertenece el elemento.

[,5Ar] ns? (n—-1)d’
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Parala C.E. simplificada determine los electrones
en la capa "L".

[ Ne]3s?3p'
a) 2 b) 6 c 8
d) 3 e 13

En la C.E. del Litio Li — 7 (z=3)

I.  Su C.E. abreviada es [ He ] 2s'.
[I.  Sunumero de masa es 7.

IIl. Presenta 4 n°.

Determine verdadero o falso:

a) VFV b) FVF c) VVF
d) FFV e) VWV

Para el cloro (C£ ). Los electrones en la Gltima
capason: C£ '~ (z= 17).

a) 17 b) 1 c) 6
d 2 e) 8

Colegios

TRILCE

Relacione adecuadamente:

I. E A. Anidn
. EF B. Neutro
. E- C. Cation
a) IB, lIA, llIC b) IA, IIC, llIB
c) 1B, lIC, 1A d) IA, 1B, llIC
e) IC, lIA, llIB
Para:
. 1
19 K: [Ar]4s

Senale lo incorrecto:

El nimero atémico es 19.

g g

Se us6 el gas noble argon (z = 10).

El elemento configurado es el potasio.

0

o
- = <

En la dltima capa existe 1é.

La capa "L" presenta 8é.
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Hierro en la nutricion

Este micromineral u oligoelemento, interviene en la
formacion de la hemoglobina y de los glébulos rojos, como
asi también en la actividad enzimdtica del organismo.

Dado que participa en la formacion de la hemoglobina de
mds esta decir que transporta el oxigeno en la sangre y que
es importante para el correcto funcionamiento de la cadena
respiratoria.

Las reservas de este mineral se encuentran en el higado, el
bazo y la médula 6sea.

Se clasifica en hierro hémico y no hémico:

® El hémico es de origen animal y se absorbe en un 20 a
30%. Su fuente son las carnes (especialmente las rojas).

® FEl no hémico, proviene del reino vegetal, es absorbido
entre un 3% y un 8% y se encuentra en las legumbres,
hortalizas de hojas verdes, salvado de trigo, los frutos
secos, las visceras y la yema del huevo.

Para mejorar la absorcion del hierro no hémico siempre es

bueno consumir conjuntamente alimentos que contengan
vitamina C.

Los inhibidores de la absorcion de hierro no hémico son: el
te, cafe, la leche bovina, la clara del huevo, el salvado de
trigo y los productos de soya.

La falta de hierro en el organismo puede producir mala
sintesis protéica, deficiencia inmunitaria, aumento del dcido
ldctico, aumento de noradrenalina, menor compensacion de

http://www.salood.com/wp-content/uploads/2008/03/hierro.jpg
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Periodica

enfermedades cardiopulmonares y anemia.

La forma de identificarlo que demuestra carencia de hierro
es una menor respuesta al estrés, menor rendimiento
laboral, alteracion en la conducta y mala regulacion
térmica.

Las necesidades diarias de hierro son del orden de los 8 a
11 mg /dia, requiriendo un 50% adicional las mujeres y los
hombres deportistas y hasta doble las mujeres deportistas
(20 a 25 mg 1 dia)

Recomendaciones:

e Efectuar una adecuada seleccion de alimentos.
e Incluir carne en las comidas.

e Incluir fuentes de vitamina C en cada comida.

e Suprimir grandes cantidades de té o café con las
comidas.

e Suprimir cantidades excesivas de dcido acético
(vinagre).

Fuentes naturales de Hierro

Las siguientes tablas mencionan los miligramos (mg) de
hierro hémico y no hémico presentes en una porcion de
alimento.

Aprendizajes esperados

Comprension de la informacion

e Utilizar los conceptos basicos para identificar a un
elemento quimico.

e Reconocer los simbolos y los nombres de los
elementos quimicos.

e Ubicar los elementos en
moderna.

e Describe las caracteristicas de la Tabla Periodica.

la Tabla Periédica

Indagacion y experimentacion

e Utilizar la Tabla Periddica Moderna para clasificar
a los elementos en metales y no metales.

e Utilizar la Tabla Periédica para describir las
propiedades de los elementos quimicos.

e Comparar las propiedades de los elementos.

e Identificar a los elementos quimicos mediante el
ndumero atébmico.



Unipap II

TABLA PERIODICA I

Uno de los personajes mas representativos en el estudio de la tabla periédica es sin duda el ruso D.I.
Mendeleiev, fue el quien propuso la primera tabla periédica de los elementos, que permitio comprender
mejor el orden de los elementos quimicos, (pesos atébmicos) y es mas el predijo nuevos elementos y sus
propiedades.

De otro lado cabe resaltar el estudio de los elementos quimicos y su aplicacion como por ejemplo en la
elaboracién de la moneda de un nuevo sol la cual es de alpaca una aleacion de cobre (Cu) zinc (Zn) y
niquel (Ni).

En este capitulo aprenderemos:

e  [El desarrollo de la tabla periddica.
e Diferencia a los metales y no metales.

e  Reconocimiento de un elemento quimico.
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hErectquens

1.

La primera tabla periodica fue disefiada por:

b) Newlands
d) Proust

a) Dobereiner
¢) Mendeleiev

e) Lavoisier

2. Segun D.I. Mendeleiev las propiedades de los
elementos constituye una funcién periodica de su:
a) Numero atébmico  b) Peso atémico
¢) Numero maésico d) Ndmero de neutrones
e) Numero de protones.

3. Relacione correctamente:
[. Dobereiner A. Ley de octavas.
[I. Newlands B. Ley de triadas.
[ll. Moseley C. Ley periodica.
a) 1B, IIC, IIA b) 1A, IIB, IIIC
o 1B, lIA, IIIC d) 1A, IIC, llIB
e) IC, lIA, IlIB

4. Indique verdadero (V) o falso (F) segln
corresponda.
. Na.rees Sodio
S e, Silicio.
1] PO Fosforo.
a) VFV b) FVF c) VVF
d) VFF e) FFV

5. En un metal liquido que se emplea en los
termometros.
a) Mn b) Hg o H
d) Mg e) Br

Colegios

TRILCE

6. Marque un no metal liquido.

a) Mn b) Hg o H
d Mg e) Br

Complete cada uno de los elementos como
metal o no metal.

a) Na b) Ca
c) Fe d) S
e P

Segun la ley periédica de H. Moseley los
elementos estan ordenados en la tabla periédica
en funcion del:

a) NuUmero masico b) Peso atébmico
¢) Numero atbmico d) Ntimero de neutrones

e) Masa atémica

EnlaT.P.A.

Lo incorrecto es:

a) "A" contiene a los metales representativos.

b) "B" contiene a los metales de transicion.

c) "c" contiene a los no metales.
)

"d" contiene a los metales de transicidon
interna.

e) "c" contiene al hidrégeno.

Central: 6198 - 100



10. Es una caracteristica de los metales.

a) Poseen brillo metalico.

b) Son generalmente sélidos.
) El mercurio no es un metal.
d) Son maleables.

) abyd.

11. Marque un elemento transuranido.

a) 20Ca b) 5P o , Pm

d) 109I\At e) 53I

12. No es una propiedad de los no metales.

Son malos conductores eléctricos.

g g

Son buenos aislantes.

Q

Son opacos.

No son ddctiles.

@

o
- = <

Todos son gases.

13. Los metales de acuiacién son:

a) Fe
b) FeyCu
) CuyAg
d) Cu, Agy Au
) Cu, Ag, Auy Ni

14. Marque un gas noble.

a) He b) Ne c) Ar
d) Kr e) Todos

15. Deloselementos indique la cantidad de metales,
no metales y semimetales respectivamente.

Cu, H,, Ag, Si,Ne, O,, S

a) 2,1,4 b) 2,4, 1
o 4,2,1 d 3,3, 1
e) 4,21

hTeresdomiciiare

1. Laley periédica actual fue enunciada por:

a) Moseley b) Mendeleiev
¢) Dobereiner d) Newlands
e) Proust

2. Indique verdadero(V) o falso (F) segun
corresponda.

[. Mendeleiev disena la primera tabla
periddica.

[I. Segin Mendeleiev los elementos se
ordenan seglin su nimero atémico.

[ll. Mendeleiev enuncia la primera ley

periodica.
a) VFF b) VFV c) FVF
d) FFV e) VVF

www.trilce.edu.pe

3. Complete si son: Metal, no metal o semimetal.

Elementos
a) Na

b)

c K

d) Si

e) Cu

4. Relacione correctamente:

I.  Mercurio A. Mg

Il. Bromo B. Hg

Ill. Magnesio C. Br

a) 1B, lIA, llIC b) 1A, 1IB, IC
c 1B, lIC, IlIA d) IA, IIC, IB
e) IC, lIA, lIB

Tercer ano de secundaria
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5. Respecto del elemento: ,, Cu no es correcto. 11. No es una caracteristica de los no metales.

a) Es un conductor eléctrico. a) Son aislantes.
b) Es un metal. b) Son cuerpos opacos.
¢) Es un no metal. c) No son ductiles.
d) Es un metal de acunacion. d) Pueden ser sélidos, liquidos o gaseosos.
e) Se ubicaen lazona"d" delaT.P.A. e) El mercurio es un no metal.
6. No es un gas noble. 12. Los ferromagnéticos son:
a) He b) Ne o H, a) Fe b) Cu ) Ag
d) Ar e) Kr d) Fe, CoyNi e) Fe, Coy Ag
7. No corresponde a un semimetal. 13. La T.P.A. fue disefada por:
a) Si b) Ge c) As a) Moseley b) Werner
d) Te e) Ca c) Mendeleiev d) Newlands

e) Dobereiner

8. La ley periédica actual fue dada por:

14. El metal de mayor densidad es:

a) Mendeleiev b) Newlands
c) Moseley d) Werner a) Hg b) Cu c) Os
e) Dobereiner d Ag e) Au

9. Senale un elemento transuranido. . . .
15. Mendeleiev ordeno sus elementos segun:

a ,,U b) pare 0 ,Pm a) Peso atdbmico.
d) 43 Np e I b) Numero atémico.
c) Carga nuclear.
d) Numero de protones.
10. Es una caracteristica de los metales. e) Numero masico.
a) Son ddctiles.
b) Son maleables.
c) Son buenos conductores eléctricos.
d) Poseen brillo metalico.
e) Todas.
Colegios
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1. Indique el grupo de elementos que contenga | 4. No es un metal.
un metal, un metaloide y un no metal
respectivamente.

a) P b) Cu ) Ag
a) Fe, B, Si b) Cu, Si, S d) Au e) Fe
o K, Si, Hg d) Ca, P, Ge .
el Ag F,B 5. Indique verdadero (V) o falso (F).

I. La T.P.A. solo contiene 108 elementos

2. Segun la ILU.P.A.C. los dos nuevos elementos quimicos.

quimicos son:
II. Fe, Cuy Ag son metales de acunacion.

I1l. Los metales son ductiles.
a) F/ b) Lv o F

d) Cu e) ayb
a) FVF b) FFV c) VFV

d) FFF e) VVV
3. Complete el nombre segtin I.U.P.A.C.

a) K

b) Lv
) Mn

d Mg
)

Pm
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TABLA PERIODICA II

En este capitulo estudiamos la ubicacion de un elemento en la tabla periédica moderna de los elementos
quimicos (T.P.M.).

Asi como por ejemplo el gas helio (He) que pertenece a la familia de los gases nobles grupo VIIIA o 18.
Este gas por ejemplo llevan los buzos mezclado con oxigeno ya que el nitrégeno presente en el aire a bajas
profundidades, es decir sometidos a alta presion no es recomendable.

En este capitulo aprenderemos:

e  Ubicacién de un elemento quimico en la tabla peridédica actual T.P.A. (grupos y periodos).
e  Determinacién de un periodo.

e Ubicacién de un grupo y estudio de familias.

Colegios
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hErecuence

1.

Colegios

TRILCE

La tabla periodica actual (T.P.A.) presenta
y grupos.

En la T.P.A. un elemento quimico esta definido
por:

a) Numero mésico b) Numero atébmico

¢) Numero de masa d) Numero de neutrones

e) Numero de electrones

En la configuracion electrénica (C.E).

1s225%2p3

Senale lo incorrecto:

Su ndimero atémico es 7.
Pertenece al periodo 2.
Pertenece al grupo VA.

Se uso 3 niveles.

Es un nitrogenoide.

Determine el periodo para el potasio K — 39
(z=19).

Relacione correctamente:

A. Alcalinos térreos.

I <2 B. Boroides o térreos.
n. p' C. Alcalinos

a) IC, 1IB, IIIA b) 1A, IIB, IIIC
o IA, IIC, B d) 1B, lIA, IIC
e) IC, lIA, llIB

10.

V)

(F)

Indique verdadero o falso

corresponda.

segln

[. El hidrogeno pertenece a la familia de
alcalinos.

[I. El primer
elementos.

periodo contiene solo dos

. El, Fe se encuentra en el periodo 4.

FVF
FFV

b) FVV
e) VVF

¢ VFV

El gas helio He — 4 (z=2) pertenece al grupo .

b) 1A
e) VIIA

c A

De las proposiciones:

I.  ns? corresponde a los metales alcalinos.
[l. ns’np' corresponde a los boroides.

. C se ubica en el periodo 3.

Es correcto:

a) |
d Tyl

b) Il
e) Iyl

c

Indique el periodo para el hierro Fe — 56 (z=26).

c 3

c) 3
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11. Determine el simbolo y el periodo para el calcio
(z=20).

a) C-2 b) Ca-2 c Ca-4
d C-4 e K-4
12. Indique el grupo para el fluor (z=9).
a) 1A b) A c A
d IVA e) VIIA
13. Indique el grupo para el Arsénico (z=33).
a) 1A b) IVA c) VA
d) VIA e) VIIA

14.Si X y Q tienen propiedades quimicas
similares, determine el nimero atémico de "Q"

si pertenece al cuarto periodo.

a) 34
d) 53

b) 35 C)
e 9

36

15. El tomo de un elemento presenta 10 electrones
en el tercer nivel. Indique el grupo al cual
pertenece.

a) IIB b) B c) IVB
d) IVA e) lIA

hTeresdomiciiare

1. Laley periédica actual fue enunciada por:

b) Meyer
d) Werner

a) Mendeleiev
c) Moseley

e) Newlands

2. Relacione correctamente:

[. Moseley A. 1™ tabla periédica.
[I. Werner B. Ley periédica actual.
[ll. Mendeleiev C. Disena la T.P.A.

a) 1B, lIA, IC b) IB, IIC, llIA

o 1A, B, IlIC d) IA, IIC, 1IB

e) IC, IIA, IIIB

3. El hidrégeno pertenece al grupo

b) 1A
e) VIIA

c) B

www.trilce.edu.pe

4. Se tiene: 15A 7B lo correcto es:

a) "A"y "B" pertenecen al mismo periodo.

b) "A" pertenece al grupo VA.

c) "B" pertenece al grupo VB.
d) "A" es un carbonoide.
e) "B" es un gas noble.

5. Determine el grupo para el oxigeno (z=38).

b) VA
e) VIIA

c) VIA

d) VIIA

6. Indique el periodo para el bromo (z=35).

Tercer ano de secundaria
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Senale el periodo para un elemento con 23
nucleones y 12 neutrones.

Indique verdadero (V) o falso (F) en cada
proposicion.

[.  Hidrégeno (z=1) pertenece a la familia de
los alcalinos.

II. El helio (z=2) es un alcalino térreo.

[1l. El &tomo con (z=14) es un carbonoide.

a) VWV
d) FFV

b) VFV c) FVF
e) VVF

Senale el grupo par el siguiente ion.

1-
17 X
a) VA b) VIA c) VIIA
d) VIIA e) VIIB
. Relacione correctamente:
[. ns? A. Alcalinos térreos.
. np' B. Boroide
ll. ns?p® C. Gas noble
a) A, IIC, IB b) IB, IIA, llIC
c 1B, IIC, llIA d) 1A, 1IB, llIC
e) IC, lIA, lIlIB
. No es un gas noble.
a X b) 10X 0 ,Z
d _w e _.r

Colegios
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12. Indique la alternativa que no representa a un

metal.

a) Fe b) Cu c) Ag
d Au e H,

. Parala C.E: 15225%22p%3s23p?

Lo incorrecto es:

El nimero atomico es 14.

g g

Pertenece al tercer periodo.

O

Pertenece al grupo IlIA.

Se ubica en el grupo 14.

o
- = <

Presenta 3 niveles.

@

. LaT.P.A. fue disefiada por y

se denomina forma

Werner — corta

g g

Mendeleiev - larga

Mendeleiev — corta

0

o
- = <

Mosley — larga

Werner — larga

. Para un elemento z=26 lo incorrecto es:

Es un metal de transicion.

g g

Se ubica ene el periodo 4.

0

o
- = <

Pertenece al grupo VIIIB.
Es un gas.

Presenta brillo metalico.
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1.

Losionesx?* e y'~sonespeciesisoeléctronicas.
Si en total estos iones tienen 37 protones.
Indique el grupo del atomo "x".

a) 1A
d) 1A

b) A c) 1B
e) VIIA

Determine el periodo para el fosforo P-31
(z=15).

Respecto a los elementos A (z=3) B(z=17)
C(z=37). ;Que proposiciones son correctas?

[. Ay B pertenecen al mismo grupo.
[I. Ay C pertenecen al mismo grupo.
[ll. By C pertenecen al mismo grupo.

IV. Ay B pertenecen al mismo periodo.

a) |
d) Iyl

b) I
e llylv

o |l

www.trilce.edu.pe

4.

Para un elemento de 9 electrones en el tercer
nivel indique a que grupo pertenece.

a) IB b) 1A c lIB
d) 1B e) IVB

Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de
cada proposicion.

[.  En la tabla periédica hay mas no metales
gue metales.

[I. El hidrogeno pertenece a la familia de
alcalinos.

[ll. Todos los gases nobles presentan 8& en su

altima capa.
a) VVF b) VVV c) FFF
d) VFV e) FVF

Tercer ano de secundaria
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Unipap II

ENLACE QUimICO I

Los elementos quimicos se combinan de diferentes maneras formando una gran variedad de compuestos y
en diferentes estados de agregacion. Asi como por ejemplo podemos citar al cloruro de sodio (NaCl) sal de
cocina, que es importante para que nuestro organismo funcione 6ptimas condiciones.

Sal comdn

Estructura cristalina de cloruro de sodio

De la misma manera el consumo excesivo de sal genera serios problemas a la salud, como por ejemplo
obliga al corazén, al higado y a los rinones a trabajar mas.

En este capitulo aprenderemos:

e Definicion del enlace.
e (lasificacion: Enlace interatémico.

e |dnico o electrovalente.

Central: 6198 - 100
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hEreclgvence

1.

El enlace quimico es la
quemantienen unidosalos
para formar los compuestos quimicos.

Fuerza — Electrones.

T e

Energia — Protones.

Capacidad — Neutrones.

o

Fuerza — Atomos.

o

Combinacién — Atomos.

@

2. Determine los electrones de valencia presentes
en el carbono (z=6).
a) 1 b) 2 o 3
d 4 e) 5

3. Calcule la cantidad de electrones de valencia en
el arsénico (z=33).
a) 3 b) 4 o 5
d) 6 e 8

4. Para la formacion del cloruro de hidrogeno.

H2(g) + Clz(g) —>HCl(g) + 328Kj
Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de
cada proposicion:
[. El cloruro de hidrégeno es un gas.
. El HCl(g) presenta mayor energia que sus
elementos que lo forman.
[ll. 328KJ/mol corresponde a la energia de
enlace.

a) VFF b) VFV c) FVF
d) VVF e) FFF

5. En la siguiente configuracién electronica (C.E.)

15225%2p°3s23p°>

Determine la cantidad de electrones de valencia.
a) 2 b) 5 o 7
d) 8 e 6

Colegios
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10.

Realice la notacién de Lewis para el potasio
(z=19).

b) K- o K

a) K
P e) Kl

d)

El diagrama de Lewis para un gas noble del 5%
periodo es:

Relacione adecuadamente:

[.  Alcalino A. .t

[I. Halégeno B. ‘E

[ll. Boroide C. E

a) IC, lIA, 1lIB b) 1A, 1IB, IC
o 1C, 1IB, lIA d) 1A, IIC, llIB
e) 1B, lIA, llIC

Para el enlace quimico, determine la o las
proposiciones correctas.

I. El enlace quimico se produce mediante
electrones de valencia.

II. Todos los gases nobles
electrones de valencia.

presentan 8

[lI. En un mismo periodo de la T.P.A. los
elementos presentan el mismo diagrama

Lewis.
a) | b) 1l c 1l
d) Iyl e 1yl
En el enlace i6nico o electrovalente
generalmente se produce entre un
yun por de electrones.
a) metal — no metal — comparticién.
b) metal — proton — comparticion.
¢) metal — no metal — transferencia.
d) metal — electrén — comparticién.
e) metal — neutréon - transferencia.

Central: 6198 - 100



11. En el siguiente diagrama de Lewis del cloruro
de sodio Na(z=11) y C4(z=17).

[Na]* 8 [C/]°

La alternativa correcta es:

El sodio es el anion.

g g

El cloro es el cation.

Los electrones son transferidos por el cloro.

@]

El mas electronegativo es el cloro.

o
- = <

El elemento electropositivo es el cloro.

@

12. Realice el diagrama de Lewis del cloruro de

potasio K(z=19) CAz=17).

a [KI = []7
o [KI" = [T
e [K]" = 2[CT

b) [K]" =[]
d) 2[K]" = [T

13. Para un boroide del tercer periodo determine el
nimero atbmico.

a) 5
d) 13 e)

b) 11
15

c) 12

14. Para los compuestos con enlace i6nico no es

correcto.

a) Presentan minimas unidades denominadas
moléculas.

b) Generalmente presentan alto punto de
fusion.

c) Son cuerpos solidos.
Malos conductores eléctricos.

e) Fundidos o disueltos en agua son buenos
conductores eléctricos.

15. Indique la formula que no corresponde a un

enlace ionico.

a) CaCO3
d) NaNO3

b) KC/
e H 2O

2

hTeresdomiciiane

1. Determine los electrones de valencia del
magnesio (Mg=12).

2. Calcule los electrones de valencia del yodo
(z=53).

a) 8 b) 5 c 7
d)

www.trilce.edu.pe

3. Realice el diagrama de Lewis del fosforo (z=15).

a) F b) p <) P
d -p- e) .p:

4. Relacione correctamente:

[.  Alcalino A. Cl

II. Anfigeno B. Na

[ll. Halégeno C. O

a) 1B, lIA, IIIC b) IA, IIB, IIIC
c) B, IIC, llIA d) 1A, 1IC, IIB
e) IC, lIA, IlIB
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Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de
cada proposicion.

I. El oxigeno (z=8) presenta 8 electrones de
valencia.

II. Loselectrones devalenciason los electrones
del altimo nivel.

[ll. Para un elemento (z=2), se puede afirmar
que es un alcalino térreo.

a) FFF
d) FFV

b) FVF
e) VVF

c) VFV

Para la obtencion del cloruro de litio LiC/
Liz=3) C/(z=17) no es correcto.

JLi: 15225 Li

El cloro presenta 7¢é de valencia.

g e

El litio cede los electrones.

@]

Existe una comparticion de electrones.

@

o
~— =

El compuesto presenta alto punto de fusién.

Determine la estructura Lewis del potasio K — 39
(z=19).

a K b) K: o K
d) K e) K
Los compuestos i6nicos se  producen

generalmente entre un metal y no metal. Por

ejemplo:
a H,0O b) CO, c) Nac/
d CH,O, e CO

En la estructura Lewis del cloruro de potasio
Cl(z=17) K(z=19). El metal potasio:

[KI'™ = [5C22]"

b) Pierde 1&

e) Comparte 1é

a) Gana 1é c) Gana7é

d) Pierde 7&

Colegios
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. En qué estado fisico se encuentra el cloruro de

sodio NaC/ a condiciones ambientales:

a) Sélido b) Liquido
c) Gaseoso d) Plasmatico
e) Coloide

. ;Cuantos electrones de valencia presenta el

carbono C-12 (z=6)?

. Determine los electrones de valencia del Rubidio

Rb (z=37)
a) 5 b) 4 o 3
d 2 e) 1

. No es una caracteristica fisica de los compuestos

ionicos:

Son malos conductores eléctricos.

g g

Generalmente solubles en agua.

Son cuerpos solidos cristalinos.

@)

Son moléculas.

o
= = <

Poseen alto punto de fusién.

@

. Senale lo incorrecto

a) Li b) Ca-
d) C{ e) :|—]:e:

Q) .(.:.

. Senale la posible férmula al combinar X (z=3) y

Y (z=9).
a XY b) XY, o X,Y
d XY, e) XY
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1.

Los electrones de valencia del fluor (z=9) son:

a 1 b) 3 o 5

d) 7 e) 6

La estructura de Lewis para un metal alcalino
es:

a E b) E- o

d) -E. e -f:

No corresponde a una propiedad fisica de los
compuestos iénicos:

[.  Son cuerpos sélidos.

[I. Poseen bajo punto de fusién.

[ll. Son malos conductores eléctricos.

IV. Son cuerpos solidos cristalinos.

a) | b) Il c I

d Iyl e) IV

www.trilce.edu.pe

4.

;Qué compuesto presenta enlace idnico?

a H,0
d) Nac/

b) CO, c)
e) CO

C6H12O6

La estructura Lewis del 6xido de calcio CaO es

Ca(z=20) Of(z=8):
a) [Cal* = [O]?
b) [Cal’* = [2Q:]'"
o [Ca* = [2Q:]**
d) [Ca** = [+Q:
e) [Cal = [:0:]

Tercer ano de secundaria
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ENLACE QUiMICO II

Es importante saber que los compuestos que presentan enlace covalente existen en los tres estados de
agregacion.

/— Gas propano

AzUcar:

/— H20
C12H22011 @

Sélido Liquido Gaseoso

No olvidemos que los compuestos idnicos son cuerpos solidos. Mientras que los covalentes como por
ejemplo el azlcar (sacarosa) también es un cuerpo solido entonces la diferencia radica en el bajo punto de
fusion que presenta el aztcar a diferencia de los compuestos i6nicos.

C,,H,0,, ... Tf = 186°C

NaCl ... Tf = 801°C

En este capitulo aprenderemos:

e  Definicion de enlace covalente.
e (lasificacion del enlace covalente.

e  [structura de Lewis del enlace covalente.
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ENLACE COVALENTE I

Concepto

Clasificacion |

Segtn los electrones aportados Polaridad N° de enlacesl
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hErecuence

1.

Colegios
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Para las proposiciones:

[. El enlace covalente se presenta en los tres
estados de agregacion.

[I. El agua presenta enlace covalente.

[ll. En el enlace covalente se forman cationes y
aniones.

IV. El enlace covalente se produce entre un
metal y no metal en general.

Es o son correctas:

b) Il o
e lyll

Para la estructura del agua, indique el niimero
de electrones libres.

e 8

En la molécula del amoniaco, determine el
numero de electrones libres.

H—N—H
H
a) 8 b) 6 ) 4
d 3 e 2

4. Para el gas metano, seiale el nimero de pares

enlazantes.
H
H—C—H
H
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e 5

Determine la diferencia de electronegatividad
(AEN) en la molécula de agua H,O.

EN (O) = 3,5 EN (H) = 2,1
a) 0,7 b) 1,4 c 3,5
d) 2,1 e) 5,6

Para la estructura:

EN (H) = 2,1

EN (Br) = 2,8

La alternativa incorrecta es:

a) Es un enlace covalente polar.

b) El bromo
electronica.

presenta mayor densidad

c) El bromo es el catién.
d) Se comparten 2 electrones.

e) Existe una comparticion de electrones.
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7. Para las proposiciones sefnale lo correcto:

) . o
. H—N—H = Existe 1 par electronico libre.
H
Il O = Existe un enlace dativo o coordinado.
o / \ .
O.. ..O..
1. H,0 = Presenta 3 enlaces sigma.

b) Il c 1l

8. Senale la alternativa que contenga enlaces
covalentes apolares.

b) L,
e) Todas

9. Para la estructura de la molécula de ozono

complete:
# Enlaces | # Enlaces | # Enlaces
Estructura . .
dativos | sigma py
(..)
O// \A..O': a b C
a b C
a) 2 1 1
b) 2 2 1
o 1 2 1
d) 1 1 2
e 1 1 1

10. Determine el nimero de electrones py.

i
: _C—H

www.trilce.edu.pe

d) Iyll e Iyl

11. Senale el compuesto que solo posee enlace

covalente.
a) Nal/ b) CaCoO, c) K/
d H,0O e) MgO
12. El nimero de enlaces sigma en:
H
$o
Vi
H—c” \C—ﬁ—H
I I H
H_C%Q/C_H
H
a) 11 b) 12 c 13
d 14 e 15

13. Determine en numero de enlaces covalentes
normales (E.C.N.) en:

X X
X X
XX * XX
H—O—S—0O—H
XX XX
X+X
ng
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e 5
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14. Se tiene la siguiente informacion:

A = Grupo VIA
B = z=13

La posible férmula al combinarse "A"y "B" es:

a) AB b) AB, o A,B
d) A,B, e) AB,

15. Para el ion amonio (NH4)+

7
[H—ITJ—H]+

H
Lo incorrecto es:

a) Presenta un enlace covalente dativo o
coordinado.

b) Se trata de un catién.

c) Existen 3 enlaces covalentes normales
(E.C.N.).

d) Contiene un par de electrones libres.

e) La union con el ion cloruro, forma un
enlace iénico.

hTeresdomiciiane

En la molécula del amoniaco (NH,) determine

el nimero de pares enlazantes.

(D)
H—N—H
H
a) 1 b) 2 o 3
d) 4 e 5

Determine la veracidad de cada proposicion:

Relacione correctamente:
Electrones de valencia

I.  Los compuestos con enlace covalente, se

presentan en los tres estados de agregacion.

El enlace covalente coordinado: Un solo
atomo aporta los dos electrones de enlace.

. El cloruro de sodio (NaC¥) es un ejemplo de
enlace covalente.

VFV b) FVF o FFV
VVV e) VVF

TRILCE

I. x(z=8) A. 4
. y@z=11) B. 6
. v (z=6) C. 1
a) 1B, lIA, llIC b) 1B, IIC, IlIA
o) A, lIB, IIIC d) 1A, IIC, 1IB
e) IC, lIA, IlIB
Complete:
# Enlaces | # Enlaces
Estructura .
sigma py
H O
¢ L —on
7N /-
H—C C
[ Il a b
\\C/
[
H
a b
a) 14 4
b) 15 3
c 15 4
d) 14 3
e) 14 1
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5. Relacione correctamente:

I 1s22s22p'

. 1s22s22p* B. E-

. 1s%25%2p®3s' C.-E:

a) B, lIA, IIIC b) IA, IIB, llIC
o B, IIC, lIA d) 1A, IIC, B
e) IC, lIA, IlIB

6. Respecto al enlace covalente, determine la
veracidad (V) o falsedad (F) de cada proposicién:

I.  Generalmente ocurre entre no metales.
[I. El cloruro de sodio (NaC¢) es un ejemplo.

[lI. En este tipo de enlace se produce

comparticion de electrones.

a) VFF
d) FFV

b) VFV
e) VVF

c) FVF

7. Paralaestructura Lewis del cloruro de hidrégeno
HCI.

EN (H) = 2,1
H 23 Ci
EN (C/) = 3,0

La alternativa incorrecta es:

a) Es un enlace covalente polar.
b) El cloro es del grupo VIIA.

c) La diferencia de electronegatividad es de
0,9.

d) Setratade unenlaceionico o electrovalente.

e) Se comparten 2 electrones.

8. Marque la alternativa que contenga enlaces
covalentes apolares.
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10.

11.

12.

Para la molécula del anhidrido carbonico (COz).
Determine en el orden:

a) N° de enlaces sigmas.
b) N° pares electronicos enlazantes.

c) N° de enlaces py.

a) 2-2-4 by 2-4-2
c 4-2-2 d2-2-2
e 4-2-4

Determine la férmula para:

A= =7

B=(Z=1)
a) AB, b) AB o) AB,
d AB, e) AB
Calcule el nimero de enlaces "7".

H _H

H”  OH
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e 5
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13. Relacione correctamente:

..O..
. 7T\ A. 2@ libres
H H

. H— N —H B. 4é libres
H
H

. 4y — c —H C. 0é libres
H

a) |A, lIB, llIC b) IB, IIC, 1A

o IC, lIA, IIIB d) 1B, IA, lIC

e) IC, 1B, IIA

1. En la molécula de agua el nimero de enlaces

sigmas es:
a) 1 b) 2 o 3
d 4 e) 5

2. En el enlace covalente no es correcto.

Generalmente ocurre entre no metales.

g e

Son fuerzas electromagnéticas.

Se presentan en los 3 estados de agregacion.

o

El NaC/ presenta este tipo de enlace.

o
- = <

Ocurre por comparticion de electrones.

@

3. Relacione:

. H, A. Polar

. H-C/ B. Dativo

. O, C. Apolar

a) IC, 1B, IIA b) IA, IIB, IIIC
o IA, IIC, 1B d) 1B, lIA, IlIC
e) IC, lIA, IlIB

Colegios

TRILCE

14. No presenta enlace covalente.

a) H,0 b) CO, ¢ CH,
d) Nal/ e) NH,

15. Indique el nimero de enlaces "7".
a 1 b) 2 o 3
d 4 e) 5

) Ll ——

4. Determine el nimero de enlaces "7" en el gas

acetileno.

H—C=C—H
a) 1 b) 2 c) 3
d) 4 e 5

5. Determine verdadero (V) o falso (F).

I. En el enlace covalente sélo existen fuerzas
eléctricas.

[I. Se forma cationes y aniones.

[ll. Ocurre generalmente entre no metales.

a) FVF
d) FFV

b) VFV
e) VVV

c) VVF
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NOMENCLATURA INORGANICA I

La nomenclatura inorgéanica se fundamenta en un conjunto de reglas para nombrar a los compuestos
quimicos. Actualmente la I.U.P.A.C.

Union internacional de quimica pura y aplicada (Internacional unién of pure and appied chemistry). Es la
maxima autoridad en materia de nomenclatura quimica.

La manera en que estudiaremos es segun las funciones quimicas. Asi como por ejemplo los hidréxidos
siendo uno de ellos el hidréxido de magnesio que es el componente de la leche magnesia.

D ——————

Phillips

Leche
de
Magnesia

En este capitulo aprenderemos:

e Valencia (V) y estado de oxidacién (E.O).
e (alculo de estado de oxidacion.

e Acidos basicos, oxidos dcidos (anhidridos) e hidroxidos.
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NOMENCLATURA INORGANICA I

Objetivos

Clasificacion I

Valencia Estado de oxidacion | Establecer formulas I

Hidréxidos I
Hidrégeno + l| Oxigeno -2 I
M,0 M(OH) I

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




hEreciguenes

(V) o falso (F)

1. Indique verdadero
corresponda.

seglin

I.  Generalmente el estado de oxidacién (E.O.)
del hidrogeno es +1.

[I. Generalmente el E.O. del oxigeno es -2.

[ll. Valencia es un nimero entero y positivo.

a) VFF b) VWV 0
d) FFV e) FFF

FVF

2. Lavalencia del oxigeno en la molécula de agua

es:
~ O\
H H
a) 1 b) 2 c 3
d) -2 e) 5

4. Senale el mejor concepto de valencia:

a) Carga positiva

b) Carga negativa

c) Eslo mismo que estado de oxidacién.

d) Es la capacidad de combinacién del atomo

de un elemento.

e) Lavalencia es cero.
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5.

10.

Relacione adecuadamente:

[. Hidrégeno A.Cero

II. Oxigeno B.E.O. =+1
[ll. Especie libre C.EO. =-2
a) 1B, lIA, IIIC b) 1A, IIB, IIC
o 1B, IIC, lIA d) 1A, IIC, 1lIB
e) IC, IIA, 1B

Determine el estado de oxidacién (E.O.) del
carbono en:

a) 1
d) +4

Complete:

"La valencia es un nimero

(entero/fraccionario)
y positivo mientras que el estado de oxidacién
es una carga.

Identifique el E.O. del cromo en H, Cr, O,

a) +2 b) +6
d +7 e +3

c) -6

Complete: (metal o no metal).

a) Na b) Ca
c O d P
e S

Los 6xidos segun la cantidad de elementos son:
a) Unitarios b) Binarios
c) Cuaternarios d) Ternarios

e) Triatbmicos
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11. Complete:
Elemento + = oxido
a H, b) O, o N,
d) He e) F

12. Complete respecto a 6xidos basicos o metélicos.

Metal [ E.O.| Formula Nombre comun
Na +1
Fe +2
Fe +3
Cu +1
Cu +2

13. Determine la atomicidad del oxido férrico.

c 4

1. Senale verdadero (V) o falso (F).

I. En los hidruros metalicos el estado de
oxidacion (E.O) del hidrégeno es —1.

[I. Generalmente el E.O. del oxigeno es +2.
[ll. La molécula del agua es binaria.

a) VFF FVF
d) FFV

b) VFV @)
e) VWV

2. Enlamoléculade agualavalenciadel hidrogeno

es:
X X
X X
- O\
H H
a 1 b) 2 c 3
d -1 e) 5
Colegios

TRILCE

14. Complete: Respecto a Oxidos acidos o
anhidridos.
Ml\le?al EO. | Formula II\LJJO?S\reC
B +3
C +2
C +4
S +2
S +4
S +6

15. Complete respecto a los hidroxidos.

Oxido bésicos + = hidréxido

Metal | E.O.| Férmula Nombre stock
Fe +2
Fe +3
Al +3
Cu +2

3. Lavalencia del carbono en el gas metano (CH,)

es:
H
H— C—H
H
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e) —4

4. Indique el mejor concepto sobre el estado de
oxidacion.

a) Es un ndmero positivo.
b) Es un ndmero negativo.

c¢) Es la carga del atomo de un elemento
quimico.

d) Es la capacidad de combinacién y siempre
es positivo.

e) Esla carga de protones.
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5. Relacione:

. C~ A. Neutro

[I. Na* B. Anién

. H, C. Cation

a) 1B, lIA, 1lIC b) 1A, 1IB, IC
o 1B, IIC, A d) IA, IIC, llIB
e) IC, lIA, IIIB

6. Determine el E.O. del azufre en:

HZSO3
a) +2 b) +4 c) -2
d -4 e) +6

7. Calcule el estado de oxidacion del boro en:

B4O72‘
a) +3 b) -3 c) +5
d -5 e +7
8. Complete:
a) NH, E.O. (N) =
b) H,O E.O. (O) =
o CH, E.O. (C) =
d) CO, E.O. (C) =
e) H,PO, EO.(P) =

9. Complete si los siguientes elementos son
metales o no metales.

a) Li b) Al
o C d F
e
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10.

11.

12.

13.

14.

El siguiente compuesto: Fe,O,

Segun sus elementos es
sus atomos

y segln

a) Pentanario — didtomico
b) Ternario — binario
c) Binario — Pentatémico
d) Binario — Triatdmico
e) Binario — Diatémico
Complete:
+ O2 = oxido béasico
a) H, b) Na o N,
d F e 4

2

Complete respecto a los oOxidos basicos o
metalicos.

Metal | E.O.| Férmula Nomenc]atura
comun
Li +1
Ni +2
Ni +3
Pb +2
Pb +4

La atomicidad del oxido plimbico.

c) 3

Complete respecto a los oOxidos acidos o
anhidridos.

Nombre
|.U.P.A.C.

No

Metal E.O.

Formula

+3
+5

+1

+3
+5
+7

QIRIR|R|Z|Z

Tercer ano de secundaria
81



@ Unipap 11

15. Complete respecto a los hidroxidos.

+HO= hidroxido

Metal | E.O. Férmula Nomenclatura
stock
Cu +1
Cu +2
Ca +2
Na +1

D i —

1. Determine el estado de oxidacién del cromo. 2. Relacione correctamente:
Cr. O [.  Hidrégeno A. Especie neutra
27
II. ¥YEO.=0 B. lon
a) +2 b) +3 o +6 lll. ¥ E.O. = carga C. +1
d -6 e -3
a) IC, 1B, A b) IA, IIB, IlIC
o IC, IIA, IlIB d) 1A, IIC, 1lIB
e) IB, lIA, IlIC
3. Complete:
NOMENCLATURA
Metal E.O. Oxido Comun IUPAC Stock
Fe +2
Fe +3
4. Complete:
NOMENCLATURA
No metal E.O. Oxido Comun IUPAC Stock
C +2
C +4
5. Complete:
NOMENCLATURA
Metal E.O. Hidréxido Comun IUPAC Stock
Pb +2
Pb +4
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NOMENCLATURA INORGANICA 11

En este capitulo estudiaremos los acidos los cuales se caracterizan por la presencia del elemento hidrégeno
en su estructura.

Acidos
Hidracidos Oxacido

MURIATICO

El acido muriatico que se utiliza en casa para la | El acido sulftrico se emplea en los procesos
limpieza y posee 36% HC/. industriales.

En este capitulo aprenderemos:

e Concepto de los acidos.
e  Criterios de sustancias cidas.

e (Clasificacion de los acidos.

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria

83



Unipap II

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




hEreciguenes

1. Los acidos oxacidos son compuestos:
a) Unitarios b) Binarios
c) Ternarios d) Cuaternarios

e) Triatdbmicos
2. Complete:
= 4cido oxacido

Oxido &cido +

b) H,
e) NH,

0 H,0

3. Determine verdadero (V) o falso (F) segun
corresponda.

. Los &cidos oxacidos

ternarios.

son compuestos

II. Los 4&cidos hidracidos son compuestos
binarios.

. El HCI(aC) es el acido hipocloroso.

a) VRV
d) VVF

b) FVF c)
e) VVV

FFV

4. Relacione correctamente:

l. HNO, A. 6 &tomos
Il. H,S50, B. 5 atomos
1. H,CO, C. 7 atomos
a) 1B, lIA, llIC b) IA, 1B, lIC
o 1A, IIC, 1B d) IC, lIA, IlIB
e) 1B, IIC, lIA
5. El jugo gastrico contiene principalmente el
acido.
a) HC/LO b) HCZ_, o HCO,
d) HCO, e) HCO,
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6.

10.

11.

El solvente universal es el

a) CO, o H,0

d) C,H,OH

b) C.H,(benceno)
e) CC,

De las proposiciones:

[. El HNO, y H,SO, estan presentes en la
[luvia acida.

1. El HCl;g) es el &cido clorhidrico.

. El H,S ., tiene olor agradable.
ac)
Lo correcto es:

a) |
d 1yl

b) 1l o
e lyll

El componente principal del acido muriatico
es:

a) NaOH
d) HC/O

b) H,
e) HCZO4

Para formar los acidos hidracidos los anfigenos
(S, Se y Te) acttian con E.O. igual a:

a) +1 b) —1 o +2

d -2 e +4

El acido sulfhidrico tiene por férmula.

a HJS, b) st(g) ) H)S.,
d) H,SO, e) H,SO,

Senale un acido hidracido.

a) HNO, b) H,SO, c) H,PO,
d HC, e) H,CO,
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12. Senale un acido oxacido. 14. Complete:
No Acido Nomenclatura
E.O. L .
a) H,S. b) HF ., o HI_, Metal Oxéacido comun
d) HC e) H,SO, Ct | +1
C | +3
13. Complete: C | +5
No | o Acido Nomenclatura | +7
Metal | "7 | Oxacido comun
S +2 15. Complete:
S +4 No Acido Nomenclatura
E.O. L ,
S Metal Oxéacido comun
+6
P +1
P +3
P +5
1. No es correcto respecto a los acidos. 4. El estado de oxidacion de los halégenos que

forman acidos hidracidos es:

a) Son corrosivos.
b) Pueden ser oxacidos. a) +1 b) —1 9 +2
d) -2 e) +5
¢) Pueden ser hidracidos.
d) Presentan uno o més atomos de hidr6genos | 5 sefale un 4cido oxacido.
ionizables.
e) Poseen sabor amargo.
8 a) HF,, b) HCZ,, o Hi,,

d) HBr_ e) HNO,

)
2. Determine la atomicidad del &cido sulfhidrico.

6. Indique un acido hidracido.

Q) 4 o 5 a H,S0,  b) HNO, o H,CO,
d HpPO, & HCZ

3. Indique verdadero (V) o falso (F) segun

corresponda: 7. Relacione correctamente acerca del E.O. del
azufre.

l. HZS(aC) olor fétido. l. S8 A. -2

1. HCl(aC) acido muriatico al 36%. . H.S B.+6

lll. HF . corroe el vidrio. 1. H,50, C.0

Q) VFV b) FVF 0 VW a) IC, 1B, IlIA b) IA, 1IB, IlIC
c) IA, IIC, 1lIB d) IB, lIA, IlIC

d) VVF FFV Lo P

) ® e) IC, lIA, B

Colegios
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10.

11.

Indique el nombre para: H,SO,

a) Acido sulfhidrico b) Acido sulfuroso
c) Acido hiposulfuroso d) Acido sulfurico

e) Acido hiponitroso
Se tiene:

l. HCI(aC) acido clorhidrico.

II. HCZO é&cido clorico.

. H,SO, y HNO, componentes de la lluvia
acida.
V. H.S, acido sulfhidrico.
ac)

Lo incorrecto es:

a) | b) Il c Il
d Tyl e) IV
Complete:

+ HZO = 4cido oxacido

Metal

&

No metal
Hidréxido
Oxido &cido

Hidruro

oz

o
- = <

El estado de oxidacion (E.O.) del hidrégeno en
hidruros no metélicos es:

a +1 b) —1 c) +2
d -2 e +3

www.trilce.edu.pe

12. Senale la féormula que no corresponde a un

hidruro.
a) FeO b) CH, o) NH,
d) BH, e) PH,
13. Complete:
No EO. Acidp Nomenclatura
Metal Oxdcido comun
C +2
C +4
14. Complete:
No |t 6. Acidp Nomenclatura
Metal Oxdacido comun
N +3
N +5
15. Complete:
No EO. Acidp Nomenclatura
Metal Oxacido comun
B +3
Br +1
Br +3
Br +5
Br +7
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Determine la suma de atomicidades del acido clorhidrico y acido sulfhidrico.

a)

2 b) 3 c 4 d)

Indique el nombre de los compuestos en el orden presentado Hl ., HNO, y H,CO,

Acido iodhidrico, 4cido nitrico, acido carbonoso.
Acido clérico, acido nitroso, acido carbonoso.

Acido iédico, acido nitroso, acido carbonoso.

Acido iodhidrico, acido nitroso, acido carbonoso.

Acido iodhidrico, &cido nitrico, acido carbonico.

Determine el estado de oxidacion del elemento

n

a)

X

H.XO

3y
+5 b) -5 c) +3
-3 e —1

Senale lo incorrecto:

HC, acido clorhidrico.
HNO, &cido nitrico.
H,PO, acido fosforoso.
H,SO, écido sulfdrico.

2

HF( acido fluorhidrico.
ac)

Senale el elemento que no formaria un acido y
explique porqué.
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NOMENCLATURA INORGANICA III

Para el estudio de las sales y su importancia podemos citar al hipoclorito de sodio (NaClO) el cual es un
agente activo de blanqueadores comunes domésticos (lejia).

LEJIA

Una gran mayoria de elementos quimicos se encuentra en la naturaleza formando sales. Tal como la sal de

soda Na,CO, + 10H,0, el yeso CaSO, - 2H20 etc.

En este capitulo aprenderemos:

e Definicién de sales.
e  Reaccion de obtencion de sales.

e Nomenclatura y formulacién.
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Hidréxido Acido

FUNCION SAL |
Clasificacion l

Haloidea Oxisal

Hidratada haloidea I Hidratada oxisal I

Colegios
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hErciguenes

1. Complete:
Hidroxido + =sal +H,0
a) H, b) O, ¢) Acido
d) Base e) H,0

2. Lasal comuln o de cocina es:

a) NaC/O b) NaC/ c) Nal
d) CaCoO, e) NaNO,

3. No corresponde a un catién.
a) Na'* b) Mg?* o) AP
d) Cu*t e) CO32‘

4. Senale una sal oxisal
a) NaC/O b) CaCO, o NasSO,
d) Na,CO, e) Todas

5. Indique una sal haloidea.
a) Nal/ b) Ki o KC/
d) FeC/, e) Todas

6. Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de
cada proposicion:

[.  La sal puede ser oxisal o haloidea.

[I. El &cido hidracido con el hidroxido genera
una sal oxisal.

[ll. El NaCZes un ejemplo de sal haloidea.

a) VFF b) FFV
d) VVF e) FFF

c) VFV

www.trilce.edu.pe

7.

10.

La atomicidad del bicarbonato de sodio es:

NaHCO,

Formule el sulfato de calcio:

SO " ion sulfato

Dato: Ca®* ion calcio s

a) CaS
d) Caz(SO 4)2

b) CaSO3
e) CaZSO 4

c) CaSO 4

Relacione correctamente:

. Nal/ A. Sal hidratada
Il CaCO3 B. Sal haloidea

1. CaSO4°2HZO C. Sal oxisal

a) 1B, lIA, IIIC b) IA, IIB, IIIC
o 1B, IIC, IIA d) 1A, IIC, 1lIB
e) IC, lIA, IlIB

Determine verdadero (V) o falso (F).

l. - Na,CO,* 10H,0 es una sal hidratada.
II. NaC/: se encuentra en estado liquido.

[ll. Una sal puede ser oxisal o haloidea.

a) FVF
d) FvV

b) VVF
e) VVV

¢ VFV
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11. Determine el numero de sal oxisal y haloidea
respectivamente.

e Na(/ ® Na,CO,

° CaCO3 ° Fe2$3

o KC/
a) 1y4 b) 2y3 c 3y2
d 4yi1 e) 0y5

12. Senale la reaccion donde se produce una sal.

&

Fe + O,
H,+ O,
NaOH + HC/
Fe + H,
H, + N,

e a2z

@

13. Forme el cloruro férrico.

a) Fel/ b) FeCl2 Q) FeCl3
d) Fe3Cl e) FezCl

14. El sulfato de sodio es

a) NaSO4 b) Na(SO4)2 C) NaSO3
d) Na,SO, e) Na,(SO,),

15. Indique la alternativa incorrecta.

NaC/ cloruro de sodio.

g g

CaSO4 sulfato de calcio.

NaNO3 nitrito de sodio.

o 0
= = <

KC¢ cloruro de potasio.

CaCO3 sal oxisal.

hTeresdomidlere

1. Complete:

Hidréxido + 4cido hidracido = +H.O

Sal

Sal oxisal

g g

Sal haloidea

Q

Sal de soda
NaC/

o
- = <

@

2. Marque una sal haloidea.

a) CaCO3 b) Na2C02 Q) FeCl2
d) Na6SO3 e) NaHCO3

3. Indique una sal haloidea.

a) Nal/ b) KC/ c) FeS
d) Kl e) Todas

Colegios

TRILCE

4. Marque una sal oxisal.

&

CaCO,
NaNO,
AL(SO,),
CaCoO,
Todas

SN

o
- = <

5. Senale una sal oxisal.

a) NaHCO, b) HC/ c CO
d) HNO, e) HO

6. Forme el sulfuro de calcio.

lon calcio : Ca?*

lon sulfuro: S*~

a) CaZS b) CaS
d) KS e) KS

c) CaS

Central: 6198 - 100




7.

10.

11.

12.

La atomicidad del cloruro férrico es:

Determine la atomicidad del bicarbonato de
potasio KHCO,.

Complete sobre el tipo de sal:

a) FeCs
b) KC/
) FeS
d) CaCoO,
) Na,SO,

Indique sobre el estado de oxidacion del azufre
en: CaSO,

a +1 b) +2 c) +4
d) +6 e) +8

El estado de oxidacion del hierro en FeCl3 es:

a) +1 b) +2 c) +3
d) +4 e) +5

Senale una sal haloidea diatomica.

a) FeCl2 b) KC/ Q) Fc3253
d) CaCO3 e) Na2503

www.trilce.edu.pe

13.

14.

15.

Indique el nimero de sales haloidea y oxisales
respectivamente.

e (CaCO, e NaC’ e CuS

e LiSO, e FeS e CaSO,«2H,0
a) 2vy4 b) 5y1 ¢ 1y5
d 3y3 e 4y2

El sulfuro ferroso es:

a) FeS b) Fe,S, o Fe,S,
d) FeSO, e) Fe,(SO,),

El nitrato de sodio es:

a) NaNO, b) NaNO C) NaNO3
d) SoNO, e) Fe(NO,),

Tercer ano de secundaria
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) s —— )

1. Lalejia contiene el hipoclorito de sodio (NaCZO)
indique el tipo de sal.

Haloidea

Oxisal

Haloidea hidratada
Oxisal hidratada

No es una sal, se trata de un 4cido.

2oz e

@

2. Complete:

Hidréxido + acido oxacido = +

3. Indique una sal oxisal.

a) FeCl2
d) CuSO .

b) FeCl3
e) HNO,

c) CoS

Colegios
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Formule el: sulfito cuproso.

a) CuSO4
d) FeSO4

b) Cu,S0,
e) CSO,

C) CuSO2

No es correcto respecto de las sales oxisales.

[. Se obtienen por una reaccion del acido
oxacido y el hidréxido.

[I. Presentan &tomos de oxigeno en su férmula.
Ill. Pueden ser hidratadas, como la sal de soda.

IV. Contienen solo no metales.

a) | b) 1l c |l
d) Iv e lyll

Central: 6198 - 100




DA

Ll

Calculos
Estequiométricos

El comportamiento social de las abejas se regula
hormonalmente

Las feromonas en las abejas domésticas se producen
en gldndulas especiales y acttan a través del olfato por
regla general. Las abejas obreras también las tienen. Son
especialmente conocidas las gldndulas de Nasonov, bajo
el abdomen, que emiten las feromonas de alarma. Las
avientan levantando el abdomen y batiendo las alas.

Algunas feromonas pueden funcionar por intercambio
oral. La reina las emplea para controlar a las obreras vy,
en el vuelo nupcial, para atraer a los machos. Estimula la
agregacion en los enjambres, impide la construccién de
celdas realeras, transmite su presencia, lo que mantiene
la tranquilidad de la colmena, promueve la recoleccion de
néctar.

Hay feromonas producidas por gldndulas mandibulares
que impregnan el cuerpo y son recogidas por las obreras
con la lengua, y asi las transmiten para generalizar el
conocimiento de que la reina estd presente.

Las feromonas que hacen la construccion de nuevas celdas
realeras (las que sirven para criar nuevas reinas) se
producen en gldndulas tarsales (en las patas).

Néctar de abejas

Existen diversas referencias historicas a esta sustancia.
Ademds de las citas biblicas, muchos otros pueblos, como
los antiguos egipcios o los griegos, por ejemplo, se referian
a la miel como un producto sagrado, llegando a servir como
forma de pagar los impuestos. En excavaciones egipcias
con mds de 2000 anos fueron encontradas muestras de
miel perfectamente conservadas en vasijas ligeramente
tapadas que aun eran comestibles y solamente tenian
que calentarla. También existen registros prehistoricos en
pinturas rupestres de la utilizacion de la miel.

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacién

e Establecer laeficiencia en los procesos quimicos.

e Realizar célculos de la masas molares de los
diferentes compuestos quimicos.

e Utilizar los conceptos basicos para determinar si
el elemento es metal o no metal.

Indagacion y experimentacion

e Determinacion de férmulas quimicas a partir de
la masa de cada elemento.

e Utilizar la tabla periodica para describir la
naturaleza del elemento.

e |dentificar a los enlaces quimicos en las
sustancias.

e Establecer los porcentajes de un elemento en
una férmula quimica.



Unipap IIT

UNIDADES QUIMICAS DE MASA I

En este capitulo aprenderemos a relacionar la masa de las sustancias con el contenido de particulas
estructurales (atomos, iones, moléculas, ... etc).

Por ejemplo para una muestra de sacarosa C. H O, (M = 342).

12" 122
- 342g Atomos

lones
Moléculas
Neutrones

\’ v
Particulas

AzUcar

estructurales

En este capitulo aprenderemos:

e  Definicién de u.m.a y Mol.
e Calculos de masa molecular (M).

e (Célculos de mol de &omos.

UNIDADES QUIMICAS DE MASA |

Concepto

Masa atémica Masa formula # Mol de atomos I

Umdades
La suma de masas

atémicas considerando

el N° de dtomos.

Colegios
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hEreciguenes

1. Lasunidades quimicas de masa (U.Q.M.) estudia
la relacién entre la y la
cantidad de estructurales.

Carga — Electrones.
Protones — Neutrones.
Radiacion — Carga.
Masa — Particulas.
Carga — Radiacion.

coogTe

@

2. La masa de los dtomos de un elemento se

expresa en:
a) Gramo b) Kilogramo ¢) u.m.a
d) Libras e) Onzas

3. El &tomo base para medir la masa de los &tomos

es:
a) C-14 b) C-12 c) Na-23
d C-13 e) O-18

4. la cantidad de sustancia en el sistema
internacional de unidades es:

a) Kg b) K c °C

d m e) mol

5. Senale la alternativa que corresponde al nimero
de avogadro (N,).

a) 6x1072%3

b) 6,023 x 10723
) 6,023 x 102

d) 6,023 x 10?3
) 60,23 x 103

www.trilce.edu.pe

Determine la masa molecular (M) del acido
sulfurico H2$O4

Datos: H=1 S =32 O =16
a) 96u b) 97 c) 98

d) 99 e) 100

Relacione:

l. H,0 A 17

. CH, B. 18

L. NH, C.16

a) IA, 1IB, llIC b) IB, llIA, IC

c 1B, IC, llIA d) 1A, 1IC, IIB

e) IC, lIA, llIB

Determine el valor de "x" si la masa molecular
del compuesto es 180

C=12 H=1 O=16
CeH,,0,

a) 1 b) c) 5

d 6 e) 4

Calcule la masa férmula (M.F.) del sulfato de
calcio dihidratado. CaSO4o ZHZO

Dato: Ca =40 S =32 O =16 H=1

a) 94u b) 172 c) 136
d) 144 e) 146

Tercer ano de secundaria
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10. Determine el valor de "x".
MgSO, « XH,O

Si la masa férmula es 300 u

Dato: Mg=24 S=32 O=16 H=1
a 7 b) 8 c 6
d 9 e) 10

11. Calcule las mol en 168g de hierro puro MA(Fe):

56.
a) 1 mol b) 2 mol ¢) 3 mol
d) 4 mol e) 5 mol
12. Determine las mol en 115g de sodio
M.A.(Na)=23.
a) 5 mol b) 4 mol c) 3 mol
d) 2 mol e) 1 mol

13. Calcule la masa en 2 mol de carbono
M.A.(C)=12.
a) 2g b) 12 g c 10g
d 24g¢g e) 16g

14. Calculelamasaen 3 molde calcioM.A.(Ca) =40.
a) 20g b) 120 g c 43g
d) 40/3 g e 12g

15.

16.

Determine las mol en 3, 0115 x 10** 4tomos de
carbono M.A.(C)=12.

N, = 6,023 x 10%?

b) 50 mol
e) 5x 107"

a) 1 mol ¢) 5 mol

d) 30, 115 x 10%3

Se mezclan 112g de hierro (Fe = 56) y 48g de
carbono (C=12). Determine la cantidad de mol
total.

a) 2 mol b) 4 mol
d) 6 mol e)

c) 5 mol

7 mol

Teresdomidler

1. Determine verdadero (V) o falso (F).

I. La masa del hidrogeno en u.m.a. es: 1
u.m.a.

II. Amadeo Avogadro calculé el valor de 6,
023 x 107%3.

[ll. El &tomo base para la medida de la u.m.a.
es el carbono —12.

a) VFF b) VFV c) FVF
d) FFV e) VVF
Colegios
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Calcule [a masa molecular del: HNO3

H=1 N =14 O =16
a) 53 u.m.a. b) 36 u.m.a ¢) 63 u.m.a
d) 60 u.m.a e) 61 u.m.a

Relacione correctamente:

l. CH4 A. 44 u.m.a.
1. HZS B. 16
. CO C.34

2
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a) IB, lIA, lIC b) IA, IIB, lIC
c) 1A G, lIIB d) IC, A, lIB
e) IB, IIC, IIA

4. Complete:

La masa atémica toma como base al elemento
y elemento de menor masa
atomica es el

@

a) Carbono - 14y el hidrégeno.

b) Oxigeno — 17y el carbono.

c) Hidrogeno y el carbono.

d) Carbono - 12y el hidrégeno.
)

Oxigeno y el carbono.

5. Setiene el siguiente cuadro:

37Cl
25%

35Cl
75%

Is6topos

% Abundancia

A partir del cuadro determine la masa atémica

del cloro.
a) 30,5 b) 53,5 o 35,5
d) 35 e) 45,5

6. Determine la masa molecular (M) de la glucosa
CH,O

6 1276
a) 150u b) 160 c) 170
d) 180 e) 190

n,n

7. Calcule el valor de "x" si el compuesto tiene
una masa molecular de 44.

C3H
Datos: C=12 H=1
a 1 b) 2 c 3
d) 4 e) 8

www.trilce.edu.pe

8.

10.

11.

12.

13.

Determine el valor de "x".

CaSO, » XH,0

Si el compuesto tiene una masa formula de
172u.

Calcule las mol en 200g de calcio (Ca = 40).

b) 2
e 4

a) 1 mol c 3

d 5

Determine la masa en 4 mol de sodio (Na=23).

a) 80g b) 82
d) 102 e) 100

c) 92

Se mezclan 112 g de hierro con 96 g de
azufre. Determine las mol total. M.A.(Fe)=56
M.A.(S)=32

a) 5 mol b) 4
d 2 e) 1

Determine las mol en 30 x 10%® 4tomos de
carbono (C = 12).

N, = 6x10%

Calcule las mol en 3, 0115 x 10?3 &tomos de
potasio (K = 39).

N, = 6,023 x 10%?

b) 0/5
e) 0,05

a) 5 mol
d) 0,1

Tercer ano de secundaria
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14. Determine la masa en 12 x10?3 &tomos de sodio | 15. Calcule la masa en 3 x 10?3 atomos de calcio
(Na = 23). (Ca = 40).
N, = 6 x 10% a) 10g b) 20 o 30
d) 40 e) 50
a) 23g b) 2 c) 46
d) 92 e 32
1. Relacione correctamente: 3. Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de

cada proposicion.

. C A. 16u
. La masa atomica de los elementos se
. H B. 12u
encuentra en la T.P.A.
. O C. 1
s II. El elemento base para medir la masa
atomica es el carbono —14.
a) IA, 1B, 1IIC b) 1A, 1IC, 1B lll. Unau.m.a. es equivalente a 1,66 x 10 **g.
o 1B, IIC, IIA d) IC, lIA, IlIB
e) IC, lIB, lIlIA a) VFF b) FFV c) VFV

d) VVF e) VWV

2. Calcule el valor de "x" en:

4. Determine las mol en 480g de carbono.

Fe,O,

a) 4 mol b) 0,4 c) 40
Si el compuesto tiene una masa formula de d) 120 e) 400
160u.

5. Determine la masa de hierro al combinarse con

a) 1 b) 2 c 3 azufre, si formaron 5 mol y una masa total de
Q) 4 o) 5 208g. Fe =56 S =32.

a) 96g b) 112 c) 56

d) 48 e) 121

Colegios
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UNIDADES QUiMICAS DE MASA II

En el laboratorio de quimica la masa se mide con la balanza, tal es asi que existen de diferentes tipos con

medidas pequenas.

24g de Magnesio 12g de Carbono 40g de Calcio

Se observara que cada muestra tiene 6, 023 x 10?3 atomos (1 mol de &omos).

En este capitulo aprenderemos:

e Concepto de mol de moléculas.

e Interpretacion de una férmula.

FORMULA QUIMICA I
Masa formula I Determinacion de la mol I N,=6,023x I 0%

Relaciéon

Tmol - g (c) MASA | M.F (c) .... gramos SONTIENE _ 4 023 x 1023

Moléculas

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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hErecouencs

Calcule las mol en 90g de agua. H = 1; O = 16
a) 1 mol b) 3 c 4
d) 5 e 6

Determine las mol en 88gde CO,C=12;0=16

b) 2
e 5

a) 6 mol c 3

d) 4

Calcule la atomicidad en la molécula de acido
sulfarico H,SO,

Halle la masa en 5 mol de gas metano (CH,)).
C=12; H=1

a) 1le6g
d) 96

b) 22
e) 80

c) 48

Relacione para la molécula de acido sulftrico
H,SO,

. H A. 4 mol

. O B. 1 mol

. S C. 2 mol

a) IC, 1B, IIA b) IA, IIB, IIIC
o IC, lIA, IIIB d) 1B, lIA, lIC
e) 1A, IIC, IlIB

La relacién incorrecta respecto a T mol—-gramos
de HNO, H=1 N=14 O=16

a) Presenta Tmol-gramos de H.

b) Contiene Tmol-gramos de N.

c) Contiene 3mol-gramos de Oxigeno.
d) Presenta 48g de oxigeno.

e) Presenta 1,4g de nitrogeno.

Colegios
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10.

11.

Senale lo incorrecto para Tmol-gramo de
amoniaco NH,

Contiene Tmol-gramos de N.
Contiene 3mol-gramos de H.
Presenta 1g de H.

Presenta 2mol-g de H.

La masa molecular es 17.

2o

@

Se mezclan 90g de agua con 360g de glucosa

(CeHnoe)' Determine el nimero de mol total.
a) 2 mol b) 5 c 6
d 7 e 8

Calcule las mol total al mezclar 64g de gas
metano (CH,) y 68gde H,S. H=1;5=32;C=12

a) 7 mol b) 6 c 5
d) 4 e 3

Determine verdadero (V) o falso (F) segin
corresponda.

I.  La masa molecular del agua es 18 u.m.a.

H. O, existen 12 mol - g

Il. En la glucosa C.H, O,

de oxigeno.

[ll. 2 mol — g de ozono tienen una masa de
96g.

a) VFV b) VFF
d) FVF e) FFV

c) VVF

Calcule las mol en 132g de gas propano (C,H,)
C=12; H=1

b) 2 o 3
e 5

a) 1 mol
d) 4

Central: 6198 - 100




12.

13.

Determine las mol en 126g de &cido nitrico
(HNO, H=1; N=14; O=16

a) 5 mol b) 4 c 3

d) 2 e 1

Halle la masa en 2 mol de &cido carbénico

(H,CO, H=1; C=12; 0O=16
a) 62g b) 31 c) 124
d) 142 e) 26

14. Complete:
Sustancia m # mol
H,O 2708 | ceeeeennnns

15. Para 2mol-g de H,CO,. No es correcto (C=12;

H=1; O=16).

a) Hay 4gde "H"

b) Hay 12g de "C"

) Hay 96g de "O"

d) Hay 6mol-g de oxigeno.
)

Hay 2mol-g de carbono.

Teredomicliere

Calcule la masa molecular del acido fosférico
H3PO4 H=1, P=31;, O=16.

a) 95u
d) 98

b) 96
e 99

c) 97

Para una molécula de &cido nitroso (HNO,) no
es correcto.

&

Existe 1 atomo de hidrégeno.

b) Existe 1 atomo de nitrégeno.

c) Existe 1 atomo de oxigeno.

d) Existen 2 atomos de oxigeno.
)

La atomicidad es 4.

@

1 mol-g de agua contiene.
a) Tgde hidrogeno. b) 8g de oxigeno.
c) 2gde hidrogeno. d) 0,5g de oxigeno.

e) 1,6 de oxigeno.

Calcule la masa de 0,5 mol de agua.

a) 36g
d 27

b) 18
e 9,9

c 9

www.trilce.edu.pe

Determine la masa en 2 mol de oxido ferroso
(FeO) Fe=56; O=16.

a) 72g
d) 441

b) 144
e) 414

c) 14,4

Se mezclan 2 mol de agua con media mol de

glucosa (C,H,,0)). Halle la masa total de la

mezcla. C=12; H=1; O=16.

a) 162g
d) 626

b) 126
e) 216

c) 621

Si 2 mol de un compuesto tienen una masa de
88g senale el compuesto:

b) CO
e) H,S

a H,0 o CO

d) CH,

Si media mol de un compuesto pesan 8g senale
el compuesto.

a) CO2
d) H,CO,

b) CH,
e) H,50,

Tercer ano de secundaria
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9. Relacione correctamente: 13. Determine la masa en 2N, moléculas de agua.
. H,S0, A. 63 a) 9g b) 18 o 81
Il. HNO, B. 62 d) 0,9 e) 36
lll. H,CO, C.98
14. La masa molecular del compuesto es:
a) IC, 1IB, A b) IA, 1IB, IlIC
o) IA G, IlIB d) IB, lIA, llIC NH2\
C=0
e) IC, lIA, llIB NHZ/
10. Calcule | I =16.
0. Calcule las mol en 96g de ozono (O,) O=16 2 70u b) 60 9 50
d) 40 e) 30
a) 1 mol b) 2 c 3
d 4 e) 5

15. Determine la masa formula de:

Na=23;C=12;,0O=16; H=1

11. Se tiene 30, 115 x 10?* moléculas de acido
sulfarico determine las mol de 4cido.

Na,CO, e 10H,0

N, = 6,023 x 107
a) 268 b) 286 0 626

a) 1 mol b) 2 0 3 d) 106 e) 180

d) 4 e 5

12. Calcule las moléculas en 196 g de acido
sulfarico H,SO,

N, = 6,023 x 102

a) 2N, b)% 0 3N,

d 02N, e 03N,

Colegios
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1. Senale el compuesto con masa molecular 60u. | 4. Complete:

a) CO2 b) CH4 Q) CO(NH)2 Compuesto # mol masa
d) H,SO, e) HNO, HNO, 05 | i
2. Calcule la masa de oxigeno en 2 mol-g de agua. Q) 62g b) 63 0 315
d) 30,5 e) 61,5
a) 18g b) 36 c 32
d) 23 e 4

5. Determine los &tomos en 68g de NH,

3. Para un mol-g de acido sulfurico relacione

a) 4N, b) 8N, o 12N,
d) 16N, e) 20N,
H,SO,

. 2mol-gH A. 64g

II. 1Tmol-g$§ B. 2g

[ll. 4 mol-g O C. 32g

a) 1B, lIA, IIC b) IA, IIB, lIC

o 1A, 1IC, 1B d) IC, llA, 1lIB

e) 1B, IIC, A

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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CoMPOSICION CENTESIMAL

En quimica para poder comunicarnos empleamos los simbolos y férmulas. Esto también ocurre en diferentes
areas de la ciencias. En este capitulo analizaremos las férmulas quimicas, determinando su composicion asi
como también los tipos de férmulas. Porcentual.

Como observamos en la figura, porqué no escribir en lugar de C.H,,O, solo CH,O, veremos que solo una
es la correcta y en ambos casos la composicién es la misma.

En este capitulo aprenderemos:

e Hallar la composicién centesimal (c.c.) de un compuesto a partir de su formula.

e  Fstablecer la formula empirica (F.E.) y la férmula molecular (F.M.).

Colegios
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FORMULA QUIMICA

Composicion centesimalI Férmula molecular F.M. I Férmula empirica FE. I

Férmula real Minima relacién

C.C.(E) = % x 100

de dtomos

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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1.

Indique la formula empirica del gas acetileno
C,H,

a) CH, b) C,H c CH
d CH, e) C,H

2. Determine verdadero (V) o falso (F).
[. La férmula empirica se denomina también

la férmula real.
II. La glucosa C,H,,0O, no presenta F.E.
[ll. LaF.E.ylaF.M. presentan igual composicién
centesimal.

a) VVV b) FFV c) VVF
d VFV e) FVF

3. Complete:
Compuesto F.M F.E.
Acido acético CH,O, | s,
a) CHO b) C,H,O o CHO,
d CH,O e) C,H,0O,

4. La composicion centesimal del carbono en
C,H, C=12; H=1
a) 10% b) 50 c) 80
d) 90 e 9

5. La composicion centesimal del oxigeno en el
agua es:
a) 11,11%  b) 89,89% o) 88,89%
d) 78,89% e) 68,89%

Colegios
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10.

11.

El porcentaje de oxigeno en Fe,O, es: Fe=56;
O=16.

a) 20% b) 30
d) 60 e) 70

El porcentaje de manganeso en Mn,O, es Mn= 55;
O=16.

a) 28% b) 64 c) 55

d) 16 e 72

El porcentaje de carbono en la férmula:
CH,COOH

a) 20% b) 30 c) 40

d) 50 e) 60

En que compuesto el porcentaje de carbono es
80%

a) CH4
d) C,H,

b) C,H,
e) C6H12O6

c CH

Senale el compuesto donde el porcentaje de
carbono es 40%

a) CH4
d) CH,-COOH

b) C,H,
e) C6H6

C) C6H1ZO6

Senale el compuesto que no tiene su respectiva
F.E.

a CH, = CH
by CH,O, = CHO
o H)0, = HO
d CH, = C,H,
e) CH, = CH

Central: 6198 - 100



12. Determine la férmula empirica de un
hidrocarburo si %C = 80% ; %H = 20%
a) CH, b) C,H o CH,
d CH e) C,H,

13. Calcule la férmula empirica de un 6xido:

%Fe = 70% ; %O = 30%
a) FeO b) FeO2 C) Fe3O4
d) Fe,O, e) Fe,O,

14.

15.

Determine la F.M. de un hidrocarburo si:
%C =92,3% ; %H =7,7%

Ademés presenta una masa molecular de 78g/mol.

a) CH2
d) C,H,

b) CH,
e) C6H6

c) CH

Determine el porcentaje de agua en el sulfato
de magnesio decahidratado. MgSO, e 10H,0.

Mg=24;5=32, O=16;, H=1

a) 20%
d) 60

b) 30
e) 80

c) 50

Teredomicliere

1. Complete:
Compuesto F.M. F.E.
Benceno CHy | o
a CH, b) C,H, c CH
d CH, e) CH

2. De las proposiciones.

[. La férmula empirica (F.E.) es aquella que
muestra la minima cantidad entera de
atomos.

[I. La composicién centesimal (C.C.) de la F.E.
y de la F.M. es igual.

[ll. El porcentaje de carbono en el 4cido acético
CH,COOH es 20%.

Lo correcto es:

b) I
e) Iyl

o

www.trilce.edu.pe

Relacione con su respectiva formula empirica.

. H,0, A. CH
. CH, B. CH,O
ll. CH,,0, C. HO
a) IC, IIB, lIlIA b) IA, IIB, IC
o A, IIC, IlIB d) 1B, lIA, llIC
e) IC, lIA, IlIB
En la férmula:
H_ H
C
VRN
H—C = C—H

Determine la C.C del hidrégeno

a) 5%
d 20

b) 10 c) 15
e) 90

Tercer ano de secundaria
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5. Determine la composicion centesimal (C.C)
del hidrégeno en el gas metano (CH,). C=12;

H=1.
a) 25% b) 75 o 35
d) 45 e) 155

6. Calcule el porcentaje de carbono en C,H,

a) 20%
d) 70

b) 30
e) 80

c) 40

7. Determine el porcentaje de magnesio en el
sulfato de magnesio MgSO,. Mg=24; S=32;

O=16.
a) 10% b) 20 ¢ 30
d) 40 e) 50

8. Determine la formula empirica (F.E.) de la
glucosa C.H,,O,

b) C,HO,

e) CZHO

a) C6H12

d) CH,O

o, o CH,0

9. Senale la F.E. del benceno C,H,

c CH

a) GH, 2' 2

d) CH

b) CH,
e) CH2

10. Si la formula empirica (F.E.) es CH,O y el valor

de la constante es 2. Halle la formula molecular

(F.M.).
a) CHO b) C,H,0, © CH,0,
d CH,O, e CHO

Colegios

TRILCE

11. Determine verdadero (V) o falso (F).

12.

13.

14.

15.

[. La formula empirica del peréxido de

hidroégeno es H,O.

[I. Laférmula molecular es un multiplo entero
de la formula empirica.

[ll. La composicién centesimal (C.C.) de la F.E.
es mayor que de la F.M.

a) FFF b) VFV c) FVF
d) VVF e) FFV
La composicion centesimal del oxigeno en el

hidroxido de sodio (NaOH) es:

a) 10% b) 20 c) 30

d) 40 e) 50

Determine el porcentaje de hierro en: Fe,O,.
Fe=56:O=16.

a) 10% b) 5% c) 30%

d 60% e) 70%

Determine la composicion centesimal del

hidrogeno en el agua.

a) 88,89%
d) 91,11%

b) 11,11%
e 1,11%

c) 98,89%

Determine la F.M. de un hidrocarburo si:

%C=80% ; %H=20%

Ademas el compuesto tiene una masa molar de
30g/mol.

b) CH
e) CH

a) C3H c CH

d) CH,

Central: 6198 - 100
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1. Complete: 4. El porcentaje de calcio en el carbonato de calcio
(CaCO,) es: Ca=40;C=12;0=16.

Compuesto F.M. F.E.

Benceno | ......... CH a) 48% b) 12% ) 40%
d) 60% e) 50%
a) CH b) C.H c CH
) GH, ) G, ) GH, 5. Determine el valor de "x" en el compuesto.
d) CH, e) CH,

Mg=24,5=32;0=16;H=1.

2. Determine la masa de potasio que forma 112g

de KOH. K=39;0=16; H=1 MgSO, e xH,0

a) 39 b) 49 o 59 Si el agua se encuentra en 60%.

d 78 e) 87
a) 2 b) 6 c) 8

3. Determine la F.E. de un oxido. d) 10 e 4

%BMn=72 ; %0=28

a) MnO b) MnO2 Q) MnZO
d) Mn304 e) Mn403
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ESTADO GASEOSO I

En nuestra vida diaria estamos en contacto con los gases por ejemplo el aire, el perfume (olor), etc. Es decir
este estado de agregacion es muy importante porque nos permite realizar estudios marinos, llevando gas
oxigeno.

Recipiente con gas oxigeno O,

En el estado gaseoso las moléculas presentan movimiento caotico debido a su alta energia cinética.

F
A
+—>
FR ( >_ ( ) FR

En este capitulo aprenderemos:

e Definicion.

e  Propiedades de los gases.

e  Variables de estado.

e Conversion de temperatura.

e  Fcuacioén general de gas ideal (E.G.G.1.).

Colegios
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ESTADO GASEOSO I
Definicion I

Variables de estado |i Ecuacién general
de gas ideal

Volumen (V) I Temperatura I Presion I

1L =10°m/
= 10° cm®

Escalas

Relativa I Absoluta I

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria
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Complete:

U) (1)

&

Compresién

g

Expansion

Difusion

e

Combustién

o

Ebullicién

@

Determine verdadero (V) o falso (F).

I. Los gases y los liquidos se denominan
fluidos.

[I. Los gases presentan alta energia cinética.

[ll. En los gases predominan las fuerzas de

atraccion.
a) VFV b) VVV c) VVF
d) FFV e) FVF

Marque la alternativa que no corresponde a una
sustancia gaseosa.

a H b) O

2

d) NaC/ e) N

Relacione correctamente:

[. Difusion A. Aumento de volumen.

[I. Efusion B. Traslado de un gas por un
medio material.

[ll. Expansion C. Escape del gas por orificios
o membranas porosas.

a) 1B, A, IIIC b) 1A, IIB, IIIC
o 1B, IIC, IIA d) 1A, IIC, 1IB
e) IC, lIA, IlIB

Colegios

TRILCE

Convertir 327°C a Kelvin.

a) 300K b) 400
d) 600 e) 700

¢ 500

Convertir 87°C a la escala Kelvin.

a) 340K
d) 370

b) 350 c) 360
e) 460

En un cambio de estado se tiene:

P
|

Halle la relacion P
2

a) 2 b) 1/2 c) 6
d) 1/6 e) 3/2

En un proceso isotérmico 10/ de un gas se
encuentran a 0,5 ATM. Calcule el nuevo
volumen si la presién aumenta a 2 ATM.

a) 1,5¢ b) 2,0 c 2,5
d 10 e) 25

A condiciones normales (C.N) no es correcto:

a) T=0°C b) T=273K
d) 760mmHg e) T=25°C

c) 1ATM

. Relacione correctamente:

I.  Boyle-Mariotte A. Volumen constante

[I. Charles B. Temperatura constante
[ll. Gay lussac C. Presion constante

a) B, lIA, llIC b) IA, IIB, lIC

c 1B, IC, llIA d) 1A, 1IC, IIB

e) IC, lIA, llIB

Central: 6198 - 100




11. En un proceso isocérico la presién de un gas es
de 0,5 ATM y 27°C. Halle la nueva temperatura
si la presion se triplica.

300K
1200

b) 600
1500

a) ¢ 900

d) e)

12. En un proceso isotérmico la presion de un gas se
duplica. Si el volumen inicial es de 14L. Halle

el volumen final.

a) 2o b) 19 c 7
d) 28 e) 3,5

13. Transformar 800K a celsius.
a) 427°C b) 527 c) 627
d) 727 e) 327

14. En un sistema cerrado la presién de un gas
se triplica, la temperatura aumenta en 20%.
Determine el volumen final, si inicialmente es

v'".
a) v b) v/2 c) 2/5v
d) 4/5v e) 5/2v

15. ;Qué volumen ocupard 2/ de O, que se

encuentrana 27°Cy 0,5 ATM. Si lo trasladamos
a C.N.?

914
910

b) 9,1
19

a) o 0.91

d) e)

hTeresdomiclire

1. No es una caracteristica de los gases.

Difusion
Efusion
Expansion
Compresién
Maleabilidad

2. Complete:

"En el estado gaseoso las moléculas presentan
movimiento debido a su

energia cinética por lo tanto predominan
las fuerzas de sobre las de

Caotico — Alta — Atraccién — Repulsion.

g g

Ordenado — Alta — Repulsion — Atraccion.

Ordenado — Baja — Repulsién — Atraccion.

@]

o
= = <

Cadtico — Alta— Repulsién — Atraccion.

Cadtico — Baja — Atraccion — Repulsion.

e
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3. Relacione correctamente.

. ATM A. Milimetro de mercurio
[I. mmHg B. Kilo Pascal

. KPa C. Atmosfera

a) IC, 1B, A b) 1A, IIB, IlIC

o IC, IIA, IlIB d) 1A, IIC, llIB

e) 1B, lIA, IlIC

4. En el sistema internacional la presion se mide

en:
a) Newton b) Dina c) mmHg
d) KPa e) ATM
5. Complete:
Gas —— Liquido
a) Fusidn b) Sublimacién
¢) Solidificaciéon d) Licuacion

e) Evaporaciéon
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6. Convertir 27°C a la escala Kelvin.

a) 100K 300

d) 400

b) 200 c)
e) 327

7. Convertir 127°C a la escala Kelvin.

a) 400K
d) 350

b) 300
e) 450

¢ 250

8. Determine la veracidad (V) o falsedad (F) en
cada proposicion.

[. EnelS.l latemperatura se mide en Kelvin.
[I. EnelS.l lapresion se mide en ATM.

[ll. A mayor presion ocurre menor volumen.

a) VFF b) FVF
d) VFV e) FFV

c) VVF

9. 60/ de un gas se encuentran a TATM a 27°C.
Si la presion se duplica y la temperatura pasa
127°C. Determine el nuevo volumen.

a) 5/
d) 20

b) 10 c) 15
e) 30

10. 15/de un gas se encuentran a 0,5 ATM y 27°C.
Si la presion se duplica y la temperatura pasa
227°C. Determine el nuevo volumen.

a) 1254 b) 52,1 c 12,5
d) 25 e) 1,25

11. Relacione correctamente:
I. Isotérmico A. P1 = P2
II. Isébarico B.V, =V,
I1l. Isécorico C. T1 = T2
a) IC, 1IB, 1A b) IA, IIB, lIC
o) IA,IIC, llIB d) IB, lIA, IlIC
e) IC, lIA, IlIB

Colegios

TRILCE

12. En la figura:

() (I
—
ey

A

El paso de "I" a "lI" es:

b) Compresion
d) Difusién

a) Expansion
c) Efusién

e) Combustion

13. Un gas ocupa 34y una presion de 0,5 ATM.
Durante un proceso isotérmico, determine el
nuevo volumen si la presion se duplica.

a) 3/
d) 3,5

b) 0,5 C)
e 2,5

1,5

14. La ecuacion para un proceso isotérmico es:

a =K b) PV, = K
P.
o PT =K d)vi=|(
P.
e) ﬁ=K

15. Un gas ocupa un volumen de 50/ ;Qué
volumen ocupara si la presion aumenta en 25%
y la temperatura en 20%?

a) 48/
d) 4,8

b) 84
e) 480

c) 8,4

Central: 6198 - 100
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1. Transformar 300K a celsius. 4. Que caracteristica no corresponde a los gases.
a) 373°C b) 127 c 27 a) Se expanden b) Se comprimen
d) 227 e) 327 c) Sedifunden d) Son fluidos

e) Tienen formay volumen definido.
2. Relacione correctamente.

5. En un recipiente de 40/se tiene neén a 0,5 ATM

| 27°C A 360K y 27°C. Calcule el volumen de ne6n a C.N.
Il. 127°C B. 300K
lll. 87°C C. 400K 3 9N¢ b) 182 c) 18,2
d 1,82 e) 1820
a) 1B, lIA, IIIC b) 1A, IIB, 1IIC
o 1B, IIC, lIA d) 1A, IIC, IlIB
e) IC, lIA, IlIB

3. En un cambio de estado:

T,=1,5T, ; V,=2V,

P
HaIIe:P—;

a 1,5 b) 2 c 2,5
d 3 e) 3,5
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ESTADO GASEOQSO II

Algunos gases son muy importantes en la vida del hombre por ejemplo el gas cloro para eliminar
microorganismo, el gas acetileno para la soldadura.

Asi como también gases que en elevada concentraciéon del medio ambiente, tales como: CO, yCH,. Que
producen el calentamiento global.

La energia
ingresa a la

. Manto gaseoso
tierra

§ |::> El calor no
% sale de la
Tierra
Tierra

En este capitulo aprenderemos:

e [a ecuacion universal de gas ideal (E.U.G.1.).

e Fjercicios de aplicacion.

e  Valores de "R".

ECUACION UNIVERSAL DE GAS
IDEAL E.U.G.I.

Ecuacion de estado I
Férmulas I

PV = RTn

PM = TRD

Colegios
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1. Relacione correctamente: 6. Indique la proposicion incorrecta:

. P A. Kelvin . SiP(ATM) = R= 0,082
i v B. Litros II. SiP(mmHg = R= 624
. T C. ATM ll. SiP(KPa) = R=38,3

IV. Si P (Torry) = R= 0,082
a) IC, IIA, 1B b) IA, IIB, lIC

I Il 1

o IA,NIC, B d) IC, IIB, INA ) b) A

d) Iv e lyll
e) 1B, A, IlIC

7. Respecto a los gases no es correcto:
2. Determine las mol de gas metano en 64 de

dichogas (CH)) C=12;H=1.
a) Son considerados fluidos.

b) Presentan alta energia cinética.
a) 1 mol b) 2 o 3

d) 4 e 5

) Predominan las fuerzas de repulsién.
d) Presentan formay volumen variable.

) Sus moléculas estan ordenadas.
3. Convertir 87°C a Kelvin.

8. Determine el volumen de un mol de gas ideal a

a) 300K b) 350 o) 360 87°Cy 0,82 ATM. R=0,082

d) 340 e) 400
a) 18/ b) 3,6 ¢ 36
d) 360 e) 180

4. Respecto de la ecuacion universal de gas ideal
(E.U.G.L). Determine verdadero (V) o falso (F).

9. Calcule el volumen de dos mol de gas ideal a
27°Cy 0,41 ATM.
[. Latemperatura se reemplaza en °C.

[I. Sila presién se da en atmosfera el valor de
"R" es 0,082. a) 60 b) 30 c 90

. d 120 e) 12
[ll. El volumen se reemplaza en litros.

10. Determine las mol en 72Zde unién ideal a 87°C

a) FVV b) FVF c) VFV y 0,82 ATM.
d) VVF e) FFV

a) 1 mol b) 2 o 3

5. Calcule la masa presentes en 2 mol de CO, d) 4 e) 5
C=12;0=16.
11. Calcule las mol en 604 de un gas ideal a 27°C

Q) 22g b) 44 0 88 y 04T ATM.
d 136 e) 68

a) 1 mol b) 2 o 3

d 4 e) 5
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12. Cuéntas mol de CH, se tendrd en 45/de este gas
a 624 mmHgy 27°C.

a) 1 b) o 1,5
d 3 e 4
13. Halle las mol de gas metano en 112/a 0°C vy
TATM.
a) 1 mol b) 3 c 4
d 5 e) 6

1. De la ecuacion universal de gas ideal (E.U.G.I.)
no es correcto.

a) Latemperatura debe estar en Kelvin.

=}

) n = representa las mol del gas.
c) v = debe estar en m>.

d) R = es la constante de gas ideal.

e) Esta ecuacion se aplica a los gases ideales.

2. Si la presion se establece en atmésfera el valor
de "R" tiene como unidad.

a) mmHg b) Torr c) KPa
d ATM x/ e) Pa
K x mol

3. Un gas ideal es aquel que se encuentra.

a) Alta presion.

=3

) Baja temperatura.

c) Baja presion y baja temperatura.

o

)
) Alta temperatura y alta presion.
e) Altatemperaturay baja presion.

4. No es un gas:

b) H
e) CH

a) CO2
d) Cu

Colegios

TRILCE

14. Una masa de 5g de un gas que ocupa 4Za 27°c
y 780 mmHg. Indique el gas.

15.

a) CH, b) CH,

d) H2 e) He

Q) C,_)H6

Calcule la densidad de gas metano (CH,) a
127°Cy 0,82ATM. R=0,082 ; C=12:H=1.

a) 0,1gk
d) 04

b) 0,2
e 1,6

c 0,3

Convertir 360K a la escala celsius.

a) 27°C
d) 67

b) 37 Q)
e) 87

57

Sobre la presion:

[. A mayor altura, mayor presion.
[I. La presién atmosférica es TATM.
[ll. 27°C aKelvin es 310.

a) FVV b) FFF
d) FVF e) FFV

¢ VRV

Calcule las mol de oxigeno si ocupa un volumen
de 82Ly 3 ATM a 27°C.

b) 8
d) 7 e 10

a) 5 mol

Calcule las mol en 20,5L de gas helio a 127°C
y 2 ATM.

a) 5,5 mol b) 5
d 1,25 e) 10

c 7,5
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10. Calcule el volumen gas que contiene 12,
046 x 10?* moléculas a 27°C y 0,82 ATM.

a) 154
d) 50

b) 45
e) 60

c 30

11. La presién en el S.I. se mide en:

a) mmHg b) ATM 0)
d) Torr e)

KPa

Newton

12. Calcule la densidad del gas oxigeno (O,) a 1,23

ATM y 127°C.
a) 1,09/ b) 1,1 o 1,2
d) 2,1 e) 0,12

13.

14.

15.

En 256g de O, a 2 ATM y 27°C. Calcule el
volumen en litros de gas.

a) 98,4/
d) 24,6

b) 18,4
e) 12,3

o 36,3

En el sistema internacional de unidades el
volumen se expresa en:

b) m/
e) Kg

c) cm

La densidad en g/L de CO, a 27°Cy 0,82 ATM
es:

b) 1,47 o)
e) 3,12

1,58

) e ——

1. Calcule la masa de CO, que ocupan 2L a 1,64
ATMy 127°C.

a) 2g b) 4
d) 2,2 e 1,1

2. En un recipiente se tiene gas metano (CH,) a
450K y 8,3KPa. Calcule el volumen de gas si se
tiene 12,046 x 10?3 moléculas.

a) 90/
d) 450

b) 0,9
e) 45

c) 900

3. Calcule el volumen de un mol de gas ideal a
0°C y 760 mmHg.

a) 20/
d) 44,8

b) 22,4/
e) 69,8

c) 2,24

www.trilce.edu.pe

A 1 ATM un mol de gas ideal ocupa un volumen
igual a.

a) PV=RT  b) V=RT
d v-=% ¢ V-r

La densidad de un gas a C.N. es 2,054g/L. Halle
la masa molar del gas.

b) 44 Q)
e) 28

a) 32
d) 46
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REACCIONES QUIMICAS I

Una reaccion quimica es el cambio de una o mas sustancias a otras. En nuestro cuerpo se producen
muchas reacciones quimicas, es decir el cuerpo humano es como un laboratorio quimico que funciona
perfectamente, caso contrario presentariamos algiin malestar.

En el estbmago por ejemplo tenemos el jugo gastrico que tiene acido clorhidrico el cual va actuar en el
metabolismo de los alimentos.

P
— Acido clorhidrico
HCl al 36%

En este capitulo aprenderemos:

®  Reconocimiento de una reaccién quimica.
e (Conceptos previos.

e  Diferenciar los diferentes tipos de reacciones.

REACCION QUIMICA

Definicion Evidencias I

Reactantes I Productos I

Ecuacion quimica

Clasificacion I
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De la ecuacion quimica:

Cu + HNO3 - Cu(NO_,))2 + NO + HZO

Senale el reactante que es una sustancia simple.

a) NO b) H,O c) Cu(NO,),
d) Cu e) HNO,
Se tiene la siguiente reaccion:
)0, —
|::> =
Fe

Metal oxidado
(FeO)

Escriba la ecuacion quimica que corresponde a
la reaccion.

a Fe+0O,—FeO,
b) Fe + O, — Fe,O,
) Fe + O, —FeO
d) Fe + O,—Fe,O,
) Fe + O, —Fe,O,

Indique la alternativa que no corresponde a una
reaccion quimica.

a H,+0,-HO

b) H, + N, — NH,

) CO,y — CO,y

d) CH, + 0, —CO, + HO
) CO + 0, CO,
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4.

Indique verdadero (V) o falso (F).

[.  Un componente de la lluvia 4cida se forma
SO, + H,O — H,50,. Esta corresponde a
una reacciéon quimica.

II. La licuacion de gas propano ocurre
mediante una reaccion quimica.

[ll. La accion del jugo gastrico sobre los
alimentos ocurre mediante una reaccion

quimica.
a) VFF b) FVF ¢ VFV
d) FFV e) VVF

Senale una reaccion de adicion.

a) H2 + N2—> NH3
b) H2 + OZ—>HZO

o H,+ C,— HU
d) CO + O, — CO,
e) Todas

Indique una reaccion de descomposicion.

a) H,+F,—HF
b) CaCO, — CaO + CO
) SO, + 0,— SO,
d) Hg + O, — HgO
) N, + H,—NH,

2

Relacione correctamente:

. H, + O2 — HZO A. Pirolisis
. H, + N, — NH3 B. Haber — Bosh
lll. CaCO, 4, CaO + CO, C.lavoisier

a) IC, lIA, IIIB b) 1A, IIB, IIIC
o IC, I, A d) IA, IIC, lIB
e) IB, lIA, IIIC
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8. Indique verdadero (V) o falso (F). 12. Marque el comburente en la ecuacién quimica.
[.  Enelcuerpohumano no ocurren reacciones CH, + O,—>CO, + HO
quimicas.
[I. Las sustancias que se forman en una reaccion a) CH, b) o, 9 Co,

se llaman productos.

Ill. Los reactantes se denominan también D HZO e COzyHZO

reaccionantes.

13. Complete el tipo de reaccion segun el producto

a) FVF b) VEV 0 FFV formado.

d) FVV e) VVF
. Zn + H2SO4—>ZnSO4 + H2

Il. H,+0,—H,0
I1l. NaOH + HC/— NaC/ + H,O

9. No es una reaccion quimica

a) Adicién — Desplazamiento — Metatesis.
b) Desplazamiento — Metatesis — Adicion.
Desplazamiento — Adicion — Metatesis.

)
d) Desplazamiento—Descomposicion—Metatesis.
)

e) CO+ 0O,—CO, +H,0
e) Desplazamiento—Haber-Bosh—Neutralizacion.

10. No es una evidencia practica de que ocurre una

reaccion quimica. 14. Senale una reaccién exotérmica.

a) Cambio de olor. a) CaCO,— CaOo + CO,

b) Liberacién de gas. b) 2H, + O, —2H,0 + 484K]

c) Cambio de estado fisico. ¢ HgO —Hg + O,

d) Formacion de precipitaciones. d NH, - N, + H,

e) Cambios energéticos. e) KCO,— KC + O,

11. Indique una reaccién de combustion completa. | 15. Se tiene:

a CH,+0,—-CO +H0O CH, + O, — CO, + H,0 + 890,3K]
b) C,Hy+ O,— CO + H,0
o CH,+0,—»CO +H0 Lo incorrecto es:
d CH,+ O,—CO, + H,0
e) C,H,+0,—-CO+HO0 a) AH<O
b) La reaccion es exotérmica.
c) Es una combustion incompleta.
d) AH = —890,3K).
e) El comburente esel O,
Colegios
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1. De la ecuacion quimica: 6. Indique una reaccion de descomposicion:

H,S + HNO, - NO + § + H,O a H, + N, —> NH,
b) CO + O, — CO,
Senale un reactante: ¢ CaCO,— CaO + CO,
d H,+0,-HO
a) NO b) S o H,O e) H, +C, — HC

d NOyS e) H,S

7. Marque una reaccién de sustitucion simple o

.. e . desplazamiento simple:
2. En una reaccion quimica las sustancias que se P P

forman se denominan:

a H, + N, —>NH,
a) Reactantes b) Reactivo ¢) Resultantes b) H, + O,—H,0O
d) Productos e) cyd ¢ CaCO,— CaO + CO,
d) Zn + H,SO, — ZnSO, + H,
3. No corresponde a una reaccién quimica. e) NaOH + HCZ, — NaCZ+ H,0

a) Fermentacion b) Digestion 8. Senale una reaccién de desplazamiento doble o
c) Respiracién d) Licuacion de gas metatesis.

e) Oxidacién
a H,+ ¢, —->HX

4. En el laboratorio de quimica se agrega un b) SO, + O, — SO,
poco de sodio metalico puro a 5m¢ de agua

SO,+ H,O —- H. SO
destilada. Observandose una reaccién muy c) 3T Y Y,
violenta formandose hidroxido de sodio y gas d) NaOH + HC/ — H,O0 + NaC/
hidrégeno. Escriba la ecuacion anterior. e) CO+ O.—CO
2 2
a Na+HO — NaO + H, 9. Senale una reaccion de combustion completa.
b) Na+ H,0 — NaOH + H,0
¢ Na+ H,O — NaOH + H, a) CH, + 0,—CO + H,0
d Na+H,O — Na,O + H, b) C,H, + O, CO, + H,0
e) Na+ HO — Na(OH), + H, o CH,+O,—-CO+HO
d) H,+0,—H,0
5. Sefale una reaccion de adicion. e) H. + N.— NH
2 2 3
a) CaCO,— CaO + CO,
b) H, +0,—H,0
o KCO, — KCZ+ O,
d 0,- O,
)

@

CH4 + O2 — CO2 + H20
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10. Relacione correctamente:

l.  Combustible ~ A.CaCO, 4, CaO + CO,
Il. Comburente  B.C,H,

Il Pirdlisis C.0,

a) 1B, lIA, IlIC b) 1A, IIC, IlIB
o 1B, IIC, IIA d) IA, 1B, llIC
e) IC, lIA, IlIB

11. Indique verdadero (V) o falso (F).

. CaCO,%» CaO + CO, ccovece. Fotélisis

Il. H,0,Luzy H0 + 0, oo Pir6lisis

. Nacz_Corriente | N + C/, .... Electrlisis
eléctrica

a) FVF b) VFV o) FFF

d) VVF e) FFV

12. Complete: Para una combustién completa.

CH4 + O2 R T + H20
a O, b) C c) CO
d CO e H

Colegios
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13. Senale una reaccion exotérmica.

&

CaCO3—> CaoO + CO2
HgO — Hg + O,

C + O2 — C02+ 393,5K]
KC!O2 — KCZ + O2

H202 — HZO + O2

22z

@

14. Indique una reaccién de neutralizacion.

&

H, + O,—-HO0

H, + N, > NH,

KOH + HC/— KCZ + H,0O
CO + 0, — CO,

Mg + H,50,—> MgSsO, + H,

SANNC

o
= = <

15. Para la reaccion:
2HgO — 2Hg + O,
Senale el producto liquido.

a) HgO b) O,
d) 2HgO e) HgOyO,

c) Hg
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1. Para la ecuacion quimica.

CH; + O,—-CO, + H,O

El comburente es:

a) CH, b) O, o CO, d) H,0 e) CO, y H,0
2. Relacione:

. H,O, Luz Hg + O, A. Fermentacion

Il. caco, Calgr  caO + CO, B. Fotolisis

. C,H,,0, Enzima  co, + C,H,OH C. Pirlisis

a) B, A, IIIC b) 1A, 1B, lIC o) 1B, IIC, IlIA

d) 1A, IIC, 11IB e) IC, IA, IIIB

3. No es correcto respecto a las reacciones quimicas.

a) Las sustancias iniciales se denominan reactantes.
b) Los productos son las nuevas sustancias.

c¢) Un ejemplo de reaccién quimicaes: C, H o — CoH

) 10' '8 10' '8(g)
d) La fermentacién de la manzana es una reaccion quimica.
)

e) Fe + O, — Fe,O,, es una reaccion quimica.

273/

4. Alagregarsal de Andrews al agua no es correcto. | 5. Determine el calor de reaccion:
E(K])

a) Existe un cambio de color, olor y sabor. 12 Lo e oo

b) Se libera gas (CO,).

c) Se forma un precipitado sélido.

d) Los elementos quimicos se transforman a 5 R

otros elementos. I \ P

e) Se trata de una reaccion quimica. Avance de reaccién
a) 2K b) 3 o 12
d) 7 e -3
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REACCIONES QUIMICAS II

Una reaccién quimica importante es aquella que se produce por oxidacién y reduccion (REDOX). Tomando
por ejemplo lo que ocurre en el interior de una pila.

Catodo
Polo positivo

Cubierta protectora

Electrolito
Varilla de carbono

Cémara de aire

Zinc
Catodo

Mezcla de carbono y
dioxido de manganeso

Separador

Anodo
Pasta de zinc

Anodo
Polo negativo

Durante la descarga la lata de zinc se oxida y los iones de amonio se producen:

Zn = se oxida

NH4+ — se reduce

En este capitulo aprenderemos:

e  Balancear las ecuaciones quimicas.

e  Métodos de balanceo de ecuaciones quimicas.
e  Tanteo o simple inspeccién.

e  [Fcuaciones algebraicas.

e  Redox.

Central: 6198 - 100




BALANCEO DE ECUACIONES QUIMICAS I

Importancia I Concepto I

Métodos

Simple inspeccion I Ecuaciones algebraicas I Redox I
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hErectiouencs

1. Balancear:

H2+Cl2—>HCl

El coeficiente del producto es:

2. Senale los coeficientes estequiométricos.

H, + N, — NH,

Luego de balancear la reaccién:

a) 3:2:1
d) 2:3:1

b) 1:3:2
e 2:1:3

c) 3:1:2

3. Relacione correctamente

Coeficiente del producto

I H, +C— HC A.3

Il. 0,0, B.2

. P—P, C.1

a) 1B, IIC, lIA b) IA, IIB, IIC
o 1A, IIC, IlIB d) 1B, lIA, llIC
e) IC, lIA, IlIB

4. Balancear la ecuacion e indique la suma de los
coeficientes.

CO + 0, — CO,

a) 5 b) 4 c) 6

Colegios
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Balancear e indicar el coeficiente del oxigeno.
CH,+ 0O, -»CO,+ HO

a) 6 b) 5 o 4
d 3 e) 2

Para la reaccion quimica.
NaOH + HC/ — NaC/ + H,0

Determine la suma de coeficientes de productos.

Balancear e indicar la suma de coeficientes de
reactantes.

NH, + O, — NO, + H,0

a) 12 b) 11 c 8
d 9 e) 10

Para la ecuacion quimica.
H,+0O, - HO0
No es correcto:

a) El H, se oxida b) El O, se reduce
c) El H,es el reductor d) EIO2 es el oxidante

e) El'H, gana electrones
Senale la oxidacién:

b) Au**— Au't
d) C2+—> C4+

a) N5+—> N3+
c) Fe’*— Fe?*

e P,— P
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10. Indique la reduccién.

b) P P
d) Mn?*— Mn’*

a) O — O2

o Fe’*— Fe?*

e) Cul*— Cro*
11. El estado de oxidacion del fosforo en el reactante es:

P,H, —PH, + P,H,

a +1 b) +2
d -2 e) +4

c) —1

12. En la ecuacion:

HZS + HNO3—> NO + S + HZO

El agente oxidante es:

a H,S
d s

b) HNO,
e) H,0

c NO

1. Balancear:

H, + 1, — HI

Indique el coeficiente del producto:

www.trilce.edu.pe

13.

14.

15.

En la ecuacion quimica.

Cu + HNO3—> Cu(NO3)2 + NO + HZO

El agente reductor es:

b) NO
e) Cu

a H,0
d) HNO,

0 Cu(NO,),

En la reaccion quimica.

NH, + H,50,— S+ HNO,+ H,0

Los electrones transferidos son:

a) 8
d) 24

b) 6 c) 14
e) 48

Balance por redox.

K2Cr207 + HC/— KC/Z + CrC!3 + Clz + HZO

Senale el coeficiente del reductor.

Para la ecuacion quimica.

H, + O, —H,0

Senale los coeficientes estequiométricos.

a) 4:2:4 3:1:3

d) 4:1:4

b) 2:1:2 Q)
e) 3:1:2
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3. Relacione correctamente:

Coeficiente del oxigeno

. H,+0O,—H,0 A. 3
. 0,— 0, B. 5
ll. C;H, + 0,—CO, + HO C. 1
a) IC, 1B, IIA b) IA, IIB, IIIC
o A, IIC, B d) 1B, lIA, llIC
e) IC, A, 1B

4. Balancear por el método de tanteo:
N, + H, — NH,

e indique el coeficiente del hidrégeno.

5. Balancear e indicar el coeficiente del agua.

CH4 + O2 — CO2 + HZO

6. Para la reaccion quimica:
Ca(OH), + H,PO, — Ca,(PO,), + H,O

El coeficiente del Ca(OH), es:

7. Balancee: NH, + O, - NO + H,O

El coeficiente del H,O es:

b) 4
d 8 e 12

Colegios
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10.

11.

En la reaccion de oxido reduccién (redox).

H2+O2 — HZO

El estado de oxidacion del hidrégeno en el agua
es:

b) -1
e O

a) +1
d) +2

En la siguiente reaccion redox.
KCO, — KC+ O,
El estado de oxidacion del oxigeno (O,) es:

b) +2 c)
e O

+1

Para la reaccion:

CO + 0, — CO,

El carbono cambia su estado de oxidacion (E.O).

a) —2a+4 b) +4a-2 ¢ +2a+4

d) -2a-4 e) +4a+2
En la reaccién:
H2 + O2 — HZO

El hidrogeno cambia su estado de oxidacion:

a) -1ao0
d +1a0

b) 0a-1

e —-lTa+1

c) Oa +1
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12. Senale la sustancia que se oxida.

HZS + HNO3 —NO + S + HZO

a) H25
d S

b) HNO, C)
e) HZO

NO

13. Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de
cada proposicion.

[.  El agente oxidante se oxida.
[I. El agente reductor se reduce.

I1l. En una reaccion redox existe trasferencia de

electrones.
a) FVF b) FFF c) FFV
d) VvV e) VVF

14. Senale

15.

la ecuacion donde no ocurre una
reaccién quimica redox.

a H,+0,—>HO0

b) CO + O, — CO,

) H,+ N, —>NH,

d) NaOH + HC/ — NaC/, + H,0
) HgO — Hg + O,

Senale el proceso de oxidacion:

b) Cré* — Cr?+
d) Cu** > Cu'*

a) Mn’*— Mn?*
o Fe’*— Fe’*

e) Ni**— Ni?*

) Gl —

1. Balancear: Ca(OH)2 + HZSO4—> CaSO4 + HZO

Senale el coeficiente del &cido.

2. Para la ecuacion:
CH,,0, — CO, + CH.- OH

Halle la suma de coeficientes.

a) 6 b) 5
d 3 e 7

3. Indique verdadero (V) o falso (F).
I. Lasustancia que se oxida, disminuye su E.O.

[I. La sustancia que se reduce, aumenta su E.O.

[ll. Laforma oxidada se ubica en los productos.

www.trilce.edu.pe

a) FVF
d) VVF

b) FFF
e) VFV

c) FFV

Senale la ecuacion donde no ocurre reaccion
redox.

&

H, + O,—>HO0

N,+ H, — NH,
CaCO, — CaO +CO,
HgO — Hg + O,

CO + O, — CO,

oz

o
- = -

Balancear por redox.

HZS+ HNO3 — NO + S + HZO

Indique el coeficiente de la forma oxidada.
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ESTEQUIOMETRIA I

La estequiometria es la parte cuantitativa de la quimica.

Asi por ejemplo en una planta industrial de acido muriatico: En toda su transformacion quimica se tiene en
cuenta la ley de conservacion de la masa y los calculos de su estequiometria.

En todo el proceso
quimico se cumple la
ley de Lavoisier.

En este capitulo aprenderemos:

e Definicién del capitulo.
e  [studio de las relaciones cuantitativas.

e ley de lavoisier.

ESTEQUIOMETRIA I

Concepto

Leyes estequiometricas

Leyes pondérales

Leyes volumétricas

L, Ley de Gay — Lussac
Ley de conservacion Ley de proporciones g

de la masa definidas

Colegios
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1. Complete: 5. Calcule las mol de agua que se obtienen a partir

. ] . . de 1,5 mol de oxigeno, segun:
La estequiometria estudia las relaciones ! geNo, 5e8

donde participan sustancias en una
reaccion quimica . H +0 —HO
2 2 2
a) Cualitativas — puras —balanceada. a 1mol b) 15 o 2
b) Cuantitativa — impuras — balanceada. d 3 e) 4
c) Cuantitativas — puras — balanceada.
d) Cuantitativa — puras — sin balancear. 6. Determine las mol de oxigeno que forman 6
e) Analiticas — impuras — balanceada. mol de CO, segun:
2. Indique verdadero (V) o falso (F) segun CH, + O, - CO, + H,O
corresponda.
a) 6 mol b) 8 o 12
I. Las leyes ponderales estan referidas a la d) 15 e 3
masa.
[I. Las leyes volumétricas estan referidas al
volumen. 7. Calcule las mol de hidrégeno que se combinan
N o o con 8 mol de nitrégeno para formar amoniaco.
[lI. En una reaccion quimica ordinaria se
cumple la ley de Lavoisier.
H, + N, — NH,
a) VFV b) FVF c) FFV
d VVV e) VVF a) 3 mol b) 12 c) 15

d) 24 e) 21

3. Relacione correctamente.

8. Determine las mol de agua que se obtienen a

y partir de 10 mol de oxigeno.
I. Gay - Lussac A. Conservacion de la masa.

[I. Lavoisier B. Proporciones definidas.
. 4NH, + 50, — 4NO + 6H,0

ll. Proust C. Ley volumétrica. 3

a) 4 mol b) 5 c 4
a) IC, 1B, 1A b) 1A, 1IB, IC

d) 6 e 12
o 1A, IIC, 1B d) 1B, lIA, 1lIC
e) IC, lIA, IIIB

9. Calcule las mol de cloruro de hidrégeno (HCY)
a partir de 5 mol de H,
4. Determine el valor de "m" en: H=1; N=14

H, + N, — NH, H, + Cl, — H
38 m 178
a) 5 mol b) 6 c 8
a) 34g b) 17 o 3 d 9 e 10

d) 14 e) 20
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10. Relacione correctamente: H=1; N=14; C=12;
O=16.

. H,0 A 17u
. CO, B. 18

. NH, C. 44

a) IC, A, 1B b) IA, IIB, llIC
o B, IIC, A d) IA, IIC, IIIB
e) IB, lIA, lIC

11. Calcule la masa de agua a partir de 16g de
oxigeno. H=1; O=16.

H, + O, — H,0

b) 15 C)
e) 44

a) 9g 18

d) 36

12. Determine la masa de amoniaco a partir de 7g

de nitrégeno segun:

H, + N, — NH,

b) 17
e) 85

c) 16

1. La estequiometria estudia las relaciones

en una reaccion quimica

Cualitativas — balanceada.

&

Cuantitativas — sin balancear.

g

Analiticas — balanceada.

e

Cuantitativas — balanceada.

o
- = <

Nucleares — balanceada.

@

2. Laley de conservacion de la masa fue propuesta
por:

b) Dalton
e) Mendeleiev

a) Lavoisier c) Proust

d) Gay - Lussac

Colegios
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13.

14.

15.

Calcule las mol de oxido a partir de 112g de
hierro. Fe=56; O=16.

2Fe + O2 — 2FeO

a) 1 mol b) 2 o 3
d) 4 e 5
Indique la alternativa incorrecta.

a) La estequiometria estudia las relaciones
cuantitativas.

b) La ley de conservacion de la masa le
corresponde a A. Lavoisier.

c) Gay - Lussac — Ley volumétrica.

d) En estequiometria las sustancias
participan pueden contener impurezas.

que

e) Proust — Proporciones definidas.

Determine el volumen de agua que se obtiene a
partir de 10L de aire.

AIRE: % 0= 20% %N =80%

CH, + O, — CO, + H,0

Aplicando la ley de conservacién de la masa el
valor de "m" es:

H, + O, - HO

8g  64g m
a) 8g b) 64 c) 72
d 27 e) 46
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4. Calcule las mol de hidrégeno a partir de 6 mol
de sodio.

2Na + 2H,0 — 2NaOH + H,

a) 6 mol b) 5
d 3 e) 2

c) 4

5. Calcule las mol de agua a partir de 5 mol de O,

segun:

H,+0, -HO
a) 1 mol b) 2 c 5
d 7,5 e) 10

6. Determine las mol de amoniaco a partir de 6
mol de hidrégeno.

H, + N, — NH,

b) 2 o 3
e 5

a) 1 mol
d) 4

7. Calcule las mol de oxigeno necesarios para
obtener 12 mol de agua.

H2 + O2 —>H20

a) 3 mol b) 4 c) 5
d) 6 e 12

8. Determine las mol de hidrégeno necesarios
para obtener 6 mol de amoniaco.

H, + N, — NH,

b) 6
d) 12 e) 15

a) 3 mol c) 9
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9.

10.

11.

12.

13.

Balancee la ecuacién y determine la suma de
coeficientes.

CH4 + O2 — CO2 + HZO

Determine las mol de agua a partir de 1 mol de
metano (CH,).

CH, + O, — CO, + H,0

b) 0,5
e 4

a) 1 mol o) 2

d 3

Calcule la masa de amoniaco que se obtienen a
partir de 3g de hidrégeno. H=1; N=14

H, + N, — NH,

b) 43 o 71
e 27

a) 34g
d) 17

Determine la masa de hidrogeno que se
combina con 4g de oxigeno para formar agua.
H=1;,O=16.

H2 + O2 —>H20

b) 2 o 1
e) 0,5

a) 4g
d 0,25

Calcule la masa de agua que se obtiene a partir
de 8g de gas metano (CH)). C=12; H=1;
O=16.

CH, + 20, — CO, + 2H,0

a) 36g b) 63 )
d) 81 e) 16

18
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14. Cuéntos gramos de magnesio se requieren para
preparar 160g de 6xido. Mg=24; O=16.

Mg + O, — MgO

a) 69g b) 96 c) 80
d) 48 e) 128

15. Para la ecuacién balanceada:

8HNO, + 3Cu — 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0

Calcule las mol de cobre para obtener 8 mol de
agua.

) L —

1. Calcule las mol de 6xido de magnesio a partir
de 6mol de magnesio segiin. Mg=24; O=16.

2Mg + O, — 2MgO

a) 6mol b) 10 c) 20
d) 40 e) 80

2. Calcule el volumen de CO, a C.N. A partir de
500g de carbono de calcio (CaCO,). Ca=40;
C=12;0=16.

CaCO3 — CaO +CO2

a) 5/ b) 22,4
d) 112 e 77,2

c) 44,8

3. No se cumple a condiciones normales (C.N.)

a) T=0°C b) T=273K ¢ P=1ATM
d) P=760mmHg e) Tmol-g <> 11,2L

Colegios
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Senale la ecuacion donde no se cumple la ley
de Lavoisier.

a H,+0,-H0
b) N,+ H, — NH,
o CH, + 0O, — CO, + H,0

1

d) 2;§U+8n —Ba+Kr+ [n+E

e) CO+0,—H,0

A partir de 180 Tn de agua determine la masa
de hidrégeno que se obtiene: H=1; O=16.

a) 2Tn b) 16Tn
d) 160 e) 140

c) 20Tn

Central: 6198 - 100




Unipap II1

ESTEQUIOMETRIA 1II

Un aspecto fundamental de la estequiometria es que si sabemos la cantidad de una sustancia automaticamente
podemos saber la cantidad de otra sustancia dada la ecuacion quimica. Asi como también el criterio de que
en una reaccién quimica solo participan sustancias quimicamente puras (Q.P.).

Finalmente poder reconocer también la eficiencia al termino de la reacciéon quimica. Asi por ejemplo si
se desea preparar vino a partir de una determinada cantidad de uva se realizan los céalculos y se tiene una
determinada cantidad del alcohol (teérico) que se va a corroborar con el proceso experimental.

Fermentaciéon
Uva —
Alcohol

Reaccién quimica

C H. .0 Fermentacion C,H, - OH + CO,

En este capitulo aprenderemos:

®  Realizacién de calculos de cantidades.
* mol
* masa
* volumen
e (Calcular rendimiento real y rendimiento tedrico.

e  [ficiencia o porcentaje de rendimiento de una reaccién quimica.
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Unipap II1
1

Eficiencia de )
reaccién ESTEQUIOMETRIA Il Ii % de pureza |

Las cantidades no estdn en proporciones definidas.

Reactivo limitante I Reactivo en exceso |

Determina la maxima cantidad

de producto a formarse.

Colegios
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hErectiuencs

1.

Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de
cada proposicion.

I.  El reactivo limitante (R.L.) sobra al finalizar
la reaccién quimica.

II. El reactivo en exceso (R.E.) se agota al
finalizar la reacciéon quimica.

[ll. La ley de Proust dice: cuando dos o mas
elementos se combinan para formar un
compuesto, lo hacen siempre en una
relacibn o proporcién en masa fija o

invariable.
a) FVF b) VFV c) FFF
d) FFV e) VVF

En la siguiente experiencia:

Se coloca un vaso

Vela encendida La vela se apaga

Complete:

Reactivo limitante | Reactivo en exceso

Para la sintesis de amoniaco (N H3), se consumen
20¢ de N,. ;Qué volumen de amoniaco se
forma6?

Hyg + Ny = NH;y g
a) 104 b) 5 c) 15
d) 30 e) 40

En la ecuacion quimica. H, + O, - H,O

Se obtiene 100/ de H,O. Halle la cantidad de
oxigeno empleado.

a) 50/ b) 60 c) 70
d) 40 e) 500
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5.

Se tiene la reaccién quimica.
Hz(g> + Cl2(g) - 2HCl(g)

Si se combinan 5 mol de H, con 6 mol de cloro
gaseoso indique el reactivo en exceso (R.E.)

a) H2
d) HC/

b) C/

2
e) 2HC/

o H,y(,

Se combinan 4 mol de H, con 3 mol de cloro
segun:

Hyg + Chg — 2HC,
Indique el reactivo en exceso.

a) HC/
d H,yC,

b) C/

2
e) 2HC/

Se hacen reaccionar 6 mol de O, con 8 mol de
H, segun:

2H, + O, — 2H,0

Senale el reactivo en exceso y la cantidad de
exceso

a) 02— 3mol
d) H,0

b) 02— 2mol ¢) H,~ 2mol
e) O 0,2mol

Se hacen reaccionar 7 mol de H, con 2 mol de
N, segun:

H,+ N, — NH,
Indique el reactivo en exceso y la cantidad.

a H,- 7mol  b) N2—1mol C) H2—1mo|
d) HN3—1moI e) H,~ 2mol

Tercer ano de secundaria
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Unipap II1

9. Al combinar 6 mol de hidrégeno con 4 mol de | 12. Se tiene 500g de un mineral al 80% de pureza

oxigeno segun. determina la masa pura en el mineral.
H, + O, —» H,0 a) 80g b) 400 ) 300
d) 800 e) 500

Determine las mol de agua que se formo.

13. 400g de un mineral contiene carbonato de

a 2 mol b) 4 9 6 calcio al 75% determine la masa de la sal.

d) 8 e 5
a) 100g b) 200 c) 300

10. Determine la masa en exceso al combinar 20g d) 400 e) 350

de metano (CH,) con 64g de oxigeno segln:

C=12;H=1;0=T6. 14. Determine la masa de oxigeno que se obtiene

al descomponer 2,45g de KC/O, segun: K=39;

CH, + O, — CO, + H,0 Cl=35,5; O=16.

a) 1g b) 16g C) 64g KGO, — K&+ O,

d) 4g e) 5g

Ademas se sabe que la eficiencia es de 50%.

11. Se desea preparar NH, a partir de 16g de N, y
3g de H, segln: a) 0,48g b) 0,24 c 0,12

d) 0,36 e) 0,048

3H, + N, — 2NH,

15. Determine el volumen de CO, a C.N. que se
obtiene al descomponer 500g de un mineral al

Determi I ti I tidad
etermine el reactivo en exceso y la cantida 80% de CaCO,. Ca=40; C=12; O=16.

sobrante.
) H,-1g b) N,-1g O H,-2g CaCO, — CaO + CO,

d N,-2g e) N,-14g
a) 22,4/ b) 4 c) 44,8

d 89,6 e 112

hoTeresdomiclire

1. Al combinar 2 mol de H, con Tmol de cloro | 2. Indique verdadero (V) o falso (F).
(Clz) el reactivo en exceso (R.E.) es.

[. El reactivo limitante (R.L.) se consume
H, + Cf,— 2HCZ totalmente al finalizar la reaccion quimica.

[I. El (R.E.) sobra al finalizar la reaccion.

I1l. El (R.E.) limita la reaccion.

a) VRV b) FVF ) VVV
d) VVF e) FFV

Colegios
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3. Setiene los siguientes datos.

H2 + C% — HZO

Dato inicial: 4 mol 3 mol

Determine la alternativa correcta.

&

El exceso es el H,.

c

El reactivo limitante es el Oz.

o 0
= =

Se obtienen 4 mol de H,O.
Se obtienen 18 g de H,O.

La cantidad en exceso es 7 mol.
4. Al combinar 4 mol de oxigeno con 6 mol de H,.

H, + O, — HO

Senale el reactivo en exceso y la cantidad
sobrante.

a) H2—1 mol
d) O,-2 mol

b) O,- 1 mol
e) O,~0,1 mol

o H,-2 mol

5. Al combinar 10 mol de H, con 4 mol de
oxigeno.

H2 + O2 — HZO

Determine el R.E. y la cantidad en exceso.

a) H,-1 mol
d) 02— 2 mol

b) O,~1 mol

e) H,-6 mol

o H,-2 mol

6. Se combinan 7 mol de N, con 30 mol de H,
senale el reactivo en exceso y la cantidad
sobrante.

3H, + N, — 2NH,

a) H~7mol b) O,-9 mol
d) O,-20mol e H,-0,9 mol

o H,-9 mol
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10.

11.

12.

Al reaccionar 8g de H, con 8g de oxigeno
segun: H=1; O=16.

2H, + O, — 2H,0
Indique el reactivo limitante (R.L.)

a) O2 b) H
d O,yH,0 e

5 Q) HZyHZO

H,O

;Qué masa de agua se formara al reaccionar 16 g
de H,y 128 g de oxigeno? H=21; O=16

a) 288g
d) 36

b) 144 C)
e) 414

72

Calcule la masa de agua que se formara al
reaccionar 80g de metano (CH,) con 8 mol de
oxigeno.

CH, + O, — CO, + H,0

a) 72g
d) 272

b) 36 C)
e) 288

144

Determine la masa de carbonato de calcio (CaCOy)
presentes en 600 g de un mineral al 80%.

a) 600g b) 580 c) 480

d) 380 e) 500

Calcule la masa de clorato de potasio (KC/O,)
que existen en 500g de un mineral al 75%.

a) 350g b) 365
d) 475 e) 575

c) 375

Al reaccionar 276g de sodio puro con 144g de
H,O. Calcule las mol de hidrégeno.

Na + H2O — NaOH + H2

a) 1 mol
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Unipap III

13. Cuantas Mol de MnO, son necesarios para
producir 89,6¢/de C/, a C.N.

MnO, + 4HC! — MnCl2 + Clz +2H,0

a) 5 mol b) 4 c 3
d 2 e) 1

14. Qué cantidad de cloruro de potasio se pueden
obtener a partir de 225g de clorato de potasio
la eficiencia de la reaccion es de 75%. K=39;
/=35, 0=16

KC/O, — KC + O,

a) 2 mol b) 1 c) 3
d) 1,5 e 4

15. Se mezclan 10 mol de O, y 10 mol H,. Calcule

las mol de agua que se forman.

2H, + O, — 2H,0

a) 5 mol b) 10 c) 15
d) 20 e) 25

) G —

1. Se combinan 5 mol de H, y 6 mol de C/,.
Determine las mol en exceso.

H, + ¢/, — 2HC

a) 5 mol b) 11 c 1
d) 2 e) 30

2. Calcule las mol de agua que se obtiene al
combinar 4g de H,y 326 O,. H=1; O=16

2H, + O, — 2H,0

a) 1 mol b) 2 o 3
d) 4 e 5

3. 500g de un mineral contiene 80% de cloruro de
sodio NaC/. Calcule la masa de la sal.

a) 100g
d) 400

b) 200
e) 500

c) 300

Colegios
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Se fermentan 360g de glucosa segin: C=12;
O=16;H=1

CH,,0, — 2CO, + 2C,H.-OH

61276

Si se obtienen 150g de alcohol etilico.
Determine la eficiencia de la reaccion.

a) 80 b) 91 o 71
d) 81,5 e) 18,5

Si reaccionan 100L de cada reactante. Halle el
volumen de COz.

2C,H, + 50, — 4CO, + 2H,0

a) 50/ b) 60 c) 70
d) 80 e) 200
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Peroxido de hidrogeno

~
~
~
~
~
~

https://es.wikipedia.org/wiki/Per%C3%B3xido_de_hidr%C3%B3geno#/
media/File:Hydrogen-peroxide-2D.png

https://es.wikipedia.org/wiki/Per%C3%B3xido_de_hidr%C3%B3geno#/
media/File:Hydrogen-peroxide-3D-balls.png

El peroxido de hidrégeno (H,0,), también conocido como
agua oxigenada, dioxogen o dioxidano, es un compuesto
quimico con caracteristicas de un liquido altamente polar,
fuertemente enlazado con el hidrégeno tal como el agua,
que por lo general se presenta como un liquido ligeramente
mds viscoso que ésta. Es conocido por ser un poderoso
oxidante.

A temperatura ambiente es un liquido incoloro con olor
penetrante e incluso desagradable y sabor amargo. Pequefas
cantidades de peroxido de hidrégeno gaseoso se encuentran
naturalmente en el aire. El peroxido de hidrégeno es muy
inestable y se descompone lentamente en oxigeno y agua
con liberacion de gran cantidad de calor. Su velocidad

) Sistemas

dispersos

de descomposicion puede aumentar mucho en presencia
de catalizadores. Aunque no es inflamable, es un agente
oxidante potente que puede causar combustion espontdnea
cuando entra en contacto con materia orgdnica o algunos
metales, como el cobre, la plata o el bronce.

El peroxido de hidrégeno se encuentra en bajas
concentraciones (del 3 al 9 %) en muchos productos
domésticos para usos medicinales y como blanqueador
de vestimentas y el cabello. En la industria, el peroxido
de hidrégeno se usa en concentraciones mds altas para
blanquear telas y pasta de papel, y al 90 % como componente
de combustibles para cohetes y para fabricar espuma de
caucho y sustancias quimicas orgdnicas. En otras dreas,
como en la investigacion, se utiliza para medir la actividad
de algunas enzimas, como la catalasa.

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion

e Establecer la diferencia soluciones
coloides, y suspensiones.

e Estudiar los coloides y sus caracteristicas.

e Reconocer los componentes en el sistema de

dispersion.

entre

Indagacion y experimentacion

e Calcular las concentraciones fisicas de las
soluciones.

e Determinar las concentraciones quimicas de las
soluciones.

e Estudiar las solubilidades de las soluciones.



Unipap IV

SISTEMAS DE DISPERSION

En la naturaleza las sustancias quimicas no siempre estan en forma libre sino que generalmente se
encuentran unidas con otras sustancias, con las cuales encuentran mayor afinidad formando mezclas o
sistemas dispersos. Tales como:

Leche
Mg(OH)
° Il;gche 8 2 | magnesia
R e Pintura Frugos
SOLUCION COLOIDES SUSPENSION
Tamano
de - °' """""""" 'o
Particulas Atomo Tamano Mayor
Molecular regular tamano

En este capitulo aprenderemos:

e Definicién.
e Conceptos de solucién, coloide y suspension.
e Tipos de soluciones.

e Unidades fisicas de concentracion.

Colegios
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SISTEMAS DISPERSOS

Solucioén I Coloide Suspension
Mezcla homogénea I |
Mezclas heterogéneas I

Clasificacion

Unidades fisicas de

concentracion.
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ﬂ Unipap IV

hErectiuencs

1. Se tiene una muestra de agua potable.

Lo incorrecto es:

a) EI'H,O es el solvente.

b) Se trata de una mezcla homogénea.
c) Existen varios solutos.

d) No representa una solucién.

e) Esunasolucion.

2. Una solucién se denomina también mezcla
monofasica formado por de
menor cantidad generalmente y el

a) Homogénea - solvente — soluto.
b) Heterogénea — soluto — solvente.
c) Coloidal - soluto - solvente.
d) Homogénea — soluto — solvente.
e) Coloidal - solvente — soluto.

3. Relacione correctamente:

I. Bronce A.HCy HNO,

II. Vinagre B. CuyZn

lll. Agua regia C.CH,COOH Yy H,O
a) 1B, lIA, lIIC b) IA, 1IB, llIC

c 1B, IIC, llIA d) A NIC, 1B

e) IC, lIA, 1B

4. No corresponde a una solucion:

a) Acido muriatico b) Vinagre

d) Agua oxigenada

c) Aguaregia

e) Grafito

Colegios
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El acero es una solucién formada por:

a) FeyCu b) FeyZn ¢ Cuyzn
d FeyC e) CuyC

Senale una solucién soélida.

a) Vinagre b) Agua oxigenada
c) Agua regia d) Aguadura

e) Alpaca

Indique un coloide

a) Leche b) Pintura

c) Mayonesa d) Gelatina

e) Todos

Respecto a los coloides.

[.  El aerosol es un tipo de coloide.
[I. Presentan efecto tyndall.

[ll. Las soluciones presentan particulas de
mayor tamano que los coloides.

a) VRV b) FVF o VVV
d) VVF e) FFV
La siguiente formula:

STC _ Mnaximo(sto)

O 1008y,

Representa a:
a) Densidad b) Temperatura
c) Solubilidad d) Solucién

e) Maleabilidad
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10. Se tiene una solucion acuosa de cloruro de
sodio (NaC/) a 0,8% en masa (suero fisiologico).
Lo incorrecto es:

a) El soluto es el NaC/

b) Elsolvente es el H,O.

c) La concentracién en masa es 0,008 %.

d) Existen 0,8g de NaC/ por cada 100g de

solucion.
e) Existen 99,2g de H,O.

11. Calcule la masa de azucar que se debe agregar a
60g de agua para obtener una solucion al 25%.

a) 15g
d) 30

b) 20
e) 40

c) 25

12. Se disuelven 13g de cloruro de potasio en 37g
de agua. Halle la concentracion en porcentaje.

a) 25%
d) 26

b) 28
e) 62

c) 27

13. Relacione correctamente:

I. Porcentaje en masa
[I. Porcentaje en volumen

[ll. Partes por millén

a) IC, 1B, A b)
o IC, lIA, IlIB d)
e) IB, lIA, IlIC

14. El solvente universal es el:

a H,0
d) CH,

b) O,
e) CCl4

A. %v
B. p.p.m
C. %m

IA, 1IB, HlIC
IA, 1IC, 1lIB

15. No corresponde a una solucion:

a) Vinagre

b) Salmuera

c) Diamante
d) Gas natural
e) Acido muriatico

Teredomicliere

1. No representa una solucion.

a) Acido muriatico b) Vinagre
c) Aguay aceite d) Laton
e) Gas natural
2. Las soluciones pueden ser.
a) Liquidas b) Sélidas ¢) Gaseosa
d) Coloides e) abyc

www.trilce.edu.pe

3. Relacione correctamente:

[. Coloide A. Frugos

[I. Solucion B. Mayonesa
[ll. Suspensién C. Vinagre

a) 1B, lIA, IlIC b) 1A, lIB, lIIC
c) A, IIC, IB d) IC, lIA, 1lIB
e) 1B, IIC, A

Tercer ano de secundaria
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ﬂ Unipap IV

Que masa de agua estan presentes en 210g de
una solucion al 15% de NaC/.

a) 125g
d) 192

b) 31,5
e) 200

o 178,5

El acero es una mezcla homogénea o solucion
formada por:

a) Hierro — azufre b) Carbono — mercurio
c) Hierro — carbono  d) Hierro — plata

e) Mercurio — carbono

Marque un coloide.

a) Acero b) Mayonesa c) vinagre

d) Aguaregia e) Agua potable

Indique verdadero (V) o falso (F).

[.  Un coloide es una mezcla homogénea.
[I. La gelatina es una solucién solida.

[ll. El frugos es una suspension.

a) FVF b) VFV
d) FFF e) FFV

c) VVF

En cada proposicion.

[. El solvente universal es el agua.

[I. El soluto generalmente se encuentra en
menor proporcion.

[ll. En una solucion ocurre reaccién quimica.

Lo correcto es:

a) | b) 1l o

d) Iyl e Iyl

Colegios
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Relacione correctamente:

I. Coloide A. Agua potable
[I. Solucion B. Frugos

[ll. Suspensioén C. Leche

a) IC, 1B, IIA b) IA, IIB, IlIC
o A, IIC, IlIB d) 1B, lIA, llIC

e) IC, 1A, IIB

. Calcule los gramos de sal que se deben agregar

a 150g de agua para obtener una solucion al
25% es masa.

a) 50 b) 40 c 30
d) 20 e) 10

. Si una solucién tiene concentracion de 6% en

masa. ;Cuantos gramos de soluto estan disueltos
en 100g de solucion?

a) 0,06g
d) 94g

b) 0,68 c) 6g
e) 60g

. La cantidad de soluto que se puede disolver en

100g de solvente (H,O) a cierta temperatura, se
denomina.

a) Soluto b) Solvente
¢) Solubilidad d) Maleabilidad
e) Ductibilidad

. Se disuelven 12g de azlcar en 38g de agua.

Calcule la concentracion de la solucion.

a) 28% b) 27 c) 24
d) 23 e) 20

. ;Cual de los siguientes representa una solucion?

a) Laton b) Bronce c) Vinagre

d) Amalgama e) Todos
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15. Indique la veracidad (V) o falsedad (F) en:

I.  Las particulas en una suspension es mayor
que en las coloidales.

Il. La leche es una emulsion.

lll. El efecto tyndall es la dispersion de la luz
por las particulas de una solucién.

a) VFV
d) FFF

b) FVF c) FFV
e) VVF

) —

1. En una solucién al 5% en masa significa que:

a) Hay 5g de soluto.
b) Hay 5g de soluto en 100g de solvente.
) Hay 10g de soluto en 100g de solvente.
d) Hay 5g de soluto en 100g de solucién.
) Hay 5g de soluto en 1000g de solucion.

2. Halle la masa de sal que se debe agregar a 80g
de agua para obtener una solucion al 20%.

a) 15g b) 16 c) 18
d) 20 e) 25

3. Indique un coloide.

a) Mayonesa b) Pintura  c) Aerosol

d) Gelatina e) Todos
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Calcule la masa de soluto que se debe agregar
a 36g de agua. Para obtener una solucién al
28%.

a) 7g b) 10 c) 14
d) 28 e) 21
De:

I. El soluto determina el nombre vy
concentracion de la solucién.

Il. El solvente determina el estado fisico de la
solucién.

[lI. En una solucion se produce una reaccién

quimica.
a) VFV b) FVF c VWV
d) VVF e) FFV
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2 Unipap IV

Las soluciones son mezclas homogéneas monofasicas asi como por ejemplo al agregar una cuchara con
sal se pierde en todo el agua. En cualquier punto de esta mezcla liquida se tiene el mismo sabor lo que
acabamos de preparar es una solucion acuosa de cloruro de sodio.

SOLUCIONES I

v NaCl

1,0 <

— _J — _J

Salmuera
HZO / NaCl

De la misma manera tenemos solucion sélida por ejemplo el acero (carbono con hierro) y soluciones
gaseosas, culto por ejemplo el gas natural.

En este capitulo aprenderemos:

e Definiciéon de la solucién.
e  Unidades quimicas de concentracion.

e Concentracion molar o molaridad.

SOLUCIONES I
Solida Liquida I Gaseosas

Componentes '

Soluto Solvente I
Unidad de concentracion |—> Molaridad I

Colegios
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hErectiuencs

1.

La molaridad es una unidad quimica de
concentracién que expresa la cantidad de mol
de entre el volumen de

a) Solvente — soluto b) Solvente — solucion
c) Soluto — solvente d) Soluto — solucion

e) Soluto — agua

Ordene de acuerdo a la concentracién molar.

— — — =
— 1 o [—7 [/
ey [ Jpos [ J
2M 3M 0,5M

Senale lo incorrecto:

a) | presenta 2 mol de soluto.

b) Il presenta 1,5 mol de soluto.

) 1l presenta 1 mol de soluto.

d) Il presenta menor concentracion.
)

Las soluciones presentan un mismo soluto.

El solvente universal es:

a) NH, b) HO o HC
d CH, e) CC,
En la figura:

Al agregar agua no se cumple:

La concentraciéon aumenta.

g g

La concentracion disminuye.

La masa de soluto no cambia.

@]

o
= = <

El volumen de la solucion aumenta.

No se produce reaccion quimica.

e
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5.

10.

11.

Calcule la molaridad si 12 mol de HC/ ocupan
4L de solucion.

Determine la molaridad si 8 mol de NaOH
ocupan 4000 ml.

a) 1™
d) 4 e 5

Calcule las mol en 2L de KOH 0,5M

a) 5 mol b) 4
d 2 e 1

o 3

Determine las mol en 4L de HNO, 1,5M

b) 7
d 5 e) 4

a) 8 mol c) 6

Determine volumen en mZen 12 mol de H2SO4
4M.

a) 3 b) 300 c) 3000
d) 4000 e) 12000

La unidad de la molaridad es.

a) mol/g b) 4mol c dg
d) mol/ e) mol ¢

Calcule la masa en 2 mol de H,SO, H=1;
S=32: 0=16.

a) 98g b) 176 C)
d) 206 e) 196

186

Tercer ano de secundaria
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2 Unipap IV

12. Determine la masa de soluto en 4L de HNO, | 14. Determine la masa de soluto en 12,046 x 1023
0,5M.H=1; N=14; O=16. moléculas de NaOH (M.F.=40) que ocupan
0,5L de solucion.

a) 63g b) 126 c) 36

d) 612 e) 216 a) 100g b) 90 o 80

d) 70 e) 60

13. Calcule la masa de soluto en 3000 m¢de HNO,

2M. H=1;N=14; O=16. 15. Determine la molaridad de una solucion de
acido sulfarico (D=1,2) al 49% en peso de
soluto M.F. (H,SO,) = 98.

a) 368g b) 378 c) 388
4 738 e 837 a 1,2M b) 4,8 0 60
d 6 ) 06
) Tarcadomiceria
1. Senale la unidad de la molaridad. 4. Determine la molaridad si 2 mol de H,SO,
ocupan 1L se solucién.
a) mol x? b) mol/ c) 4/mol
d) £x mol e) mol/f? a ™ b) 2 3

d) 4 e 5

2. Para la solucion de agua potable el solvente es:

5. Determine la molaridad si 10mol de KOH
ocupan 5L de solucién.

a) Cl2 b) HZO c O

d Mg e) Ca

2

a) ™ b) 2 c 3
d 4 e 5
3. Para lafigura.

6. Calcule la concentracion molar si 15 mol de
HCO, ocupan 5000 ml de solucion:

a) ™ b) 2 c 3
Lo incorrecto es: d) 4 e) 5
a) Elsolvente es el agua. 7. Determine la molaridad si 7 mol de H,SO,
b) El soluto es el HNQ3, ocupan 500 ml de solucién.
¢) El solvente es el HNO,.
d) Existen 1,5 mol de HNO,. a) M b) 3,5 o 12
e) La concentracion es 3M. d) 14 e) 15

Colegios
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8. Halle las mol en 2L de NaOH 3M.

a) 6 mol b) 5 o 4
d 3 e) 2

9. Calcule las mol en 7L de HNO, 0,5M.

a) 4,5 mol b) 3,5 c) 5,5
d 7 e) 14

10. Determine las mol en 250m| de HC/Z 8M.

a) 1 mol b) 2 c 3
d 4 e) 5

11. Calcule la concentracién molar en 30,115 x 10?3
moléculas H,5O, que ocupan 500ml de solucion.

a) 5M b) 7 c 8
d) 9 e) 10

12. Determine las moléculas de HC/en 2L de HNO,
3M. N, = 6,023 x10%

a 2N, b 05N, © 06N,
d 6N, e 5N,

www.trilce.edu.pe

13.

14.

15.

Determine la molaridad de una solucién de
acido nitrico (D=1,5) y un porcentaje de soluto
de 31,5%.

M. (HNO,) = 63

a 65M b) 7,5 c) 55
d) 15 e) 1,5

Relacione correctamente:

. 2LH,S0, 1M A. 6 mol
II. 0,5LdeHC/2M B. 2 mol
[ll. 750ml| de NaOH 8M C. 1 mol
a) 1B, lIA, IIIC b) 1A, IIB, IlIC

c) B, IIC, llIA d) 1A, 1IC, IB

e) IC, lIA, IlIB

Senale la mayor concentracion molar.

a) 2 mol HC/en 2L
b) 3 mol HC/en 3L
) 2 mol HC/en 0,5L
d) 2 mol HC/en 0,25L
) 3 mol HC/en 0,5L
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it ——

1. Calcule la molaridad si se disuelven 196g de
acido sulfarico (H,SO,) en 2L de solucion.
H=1;5=32; O=16.

a) ™ b) 2 c 3
d) 4 e) 5

2. Determine las moléculas en 3L de HCZ 1M.

N,= 6,023 x 10%

3. Calcule la masa en 2L de NaOH 3M. Na=23;
O=16; H=1.

a) 6g b) 120 c) 240
d) 280 e) 140
Colegios
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Determine la molaridad de una solucién que
presenta 18,069 x 10** moléculas de HNO, y
ocupan 0,5 L de solucion. H=1; N=14; O=16.

a) 1,5 b) 4,5 c 5,5
d 6 e 7
En la figura:
~— ~——
> E
8 iz R e 2
2M 1M

Lo correcto es:

a) ElI NaOH esta mas concentrado.
b) El HCZestd mas diluido.

¢) Presentan el mismo numero de mol de
soluto.

d) El solvente en cada caso es el agua.

e) El NaOH presenta mayor N° de mol.

Central: 6198 - 100




Unipap IV Quimica

SOLUCIONES II

El estudio de la concentracion de las soluciones es muy importante: Estas pueden ser fisicas o quimicas. Por
ejemplo en el primer caso tenemos que si preparamos el suero fisiolégico solo necesitamos 0,9g de NaCl
disueltos en agua y formar 100g de solucién.

De la misma forma si se desea fabricar jabones, necesitamos una solucién de hidréxido de sodio (NaOH)
a una determinada y especifica concentracion molar o normal de otra forma no obtendriamos el producto
deseado y toda la muestra se perderia.

Reaccién de obtencion de jabon (saponificacién).

CH, — CH - CH,

Grasa o triglicéridos  + NaOH(aC) I::> Ester o jab6n  + | | |

caustica Glicerina

En este capitulo aprenderemos:

e Concepto de la concentracién normal.
e (Calculo de la normalidad.

e Relacién normalidad y molaridad.

UNIDAD QUIMICA DE CONCENTRACION

Normalidad

Féormula

también

N=Mx6

| |
Acido 0 = #H I Base 6 = #OHI

www.trilce.edu.pe Tercer ano de secundaria

157



@ Unipap IV

hErectiouencs

1. Relacione correctamente: 6. Calcule la concentracién normal si 24Eq — g de
NaOH ocupan 6L de solucion.

. Molaridad A'ml__g
ll. Normalidad B. m/M.E. a) 5N b) 4 o 3
[ll. # Equivalente gramo C.mol/ d) 2 e) 1
a) IC, 1B, IlIA b) 1A 1B, IIC 7. Determine la normalidad si 4Eq — g de HC/
Y Y ocupan 500 ml.
o 1A, IIC, B d) IB, A, IIC
IC, A, 1lIB
i a) 4N b) 6 o 8
d 10 e) 20

2. Para la siguiente muestra:
Datos: S=32; O=16; H=1
8. Calcule la normalidad si 2Eq — g de KOH

ocupan 250 ml.

I
2 4

2mol

0,5L{

a) 8N b) 7 c 6

Lo incorrecto es: d 5 e) 500

a) Lamolaridad es 4 mol/Z. 9. Relacione correctamente:

b) La normalidad es 2Eq-g//.

c) Existen 500 ml de solucion. l. HNO, A.B =3

d) Se trata de una solucion acida. Il. H,CO, B.O = 1

e) Existen 196g de soluto. Ill. H,BO, C.e=2

3. Senale la alternativa de mayor concentracion. a) 1B, lIA, IIC b) 1A, IIB, lIC

o A, IIC, IlIB d) IC, lIA, 1B

a) HC/2M b) HC/2N ¢ HC/1,5M e) IB, lIC, llIA

d) HC/2,5M e) HC/0,25M

10. Determine la normalidad HNO3 2M.

4. Senale la alternativa de mayor parametro de

carga (0). a) 1IN b) 2 c 3

d) 4 e 5
a) HCZ b) HNO, o H,SO,

d) H,PO NaOH
) HPO, e Na 11. Calcule la normalidad H,SO, 1,5M.

5. Determine la normalidad si 5Eq - g de HNO,

ocupan 2L de solucién. a) 15N b) 0,75 9 3
d) 5 e) 4
a) 5,5N b) 3,5 c) 2,5
d) 5 e) 4,5
Colegios
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12. Determine los equivalentes en 3L de HNO, 2N.

b) 3
e 6

a) 2Eq-g c) 4

d 5

13. Calcule los equivalentes gramos en 2,5/ de HC/

2N.

14.

15.

Determine la normalidad en 126g de HNO, que
ocupan 2L de solucion. H=1; N=14; O=16.

a) 1N
d) 4 e 5

La relacion incorrecta es:

a) HCZ B6=1 b) HNO, 06=3
C) H2504 6=2 d) H3PO4 6=3
e) NaOH 6=1

Teredomidliere

1. La unidad en que se expresa la normalidad (N)

es:
a) Eq-g/g b) Eq-g¢ ¢ Eq-g/ ml
d Eq-gx¢ e JEq-g

2. Determine la veracidad (V) o falsedad (F) de
cada proposicion.

[.  La normalidad y molaridad son unidades
quimicas de concentracion.

[I. El acido clorhidrico (HC4 y el 4cido nitrico
(HNO,) presentan igual pardmetro de carga.

[lI. La molaridad y normalidad del acido
sulfarico es igual numéricamente.

a) VVV b) FFV c) FVF
d) VFV e) VVF

3. Relacione correctamente
. HC A.0 =3
1. H3PO4 B.6 =2
II. H3SO4 C.0=1
a) IC, 1IB, 1A b) A, IIB, IC
o IA,lIC, IlIB d) 1B, lIA, llIC
e) IC, lIA, llIB
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Marque la solucién de mayor concentracion.

a) HC/0,1N b) HC/0,25 N
0 HCZ1M d) HCL0,25 M
e) HC/05M

La concentracion normal se calcula dividiendo
los equivalentes gramos (Eq — g) de
entre el volumen de

a) Solvente — solucion
b) Soluto — solvente
c) Solvente — soluto

Solvente — solucion

)
d) Soluto — solucién
e)

Determine la normalidad si 15Eq — g de HNO,
ocupan 3L de solucién.

a) 1N
d) 4

Calcule la concentracién normal si 20Eq — g
HC/ ocupan 5L de solucién.

a) 5N
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8. Determine la normalidad si 8Eq — g de NaOH | 13. Relacione:
ocupan 4000cm? de solucion.

. HC A.8=3
a) 32N b) 32,000 c) 2 1 HZSO4 B.O — 1
d 4 S lll. H,PO, C.0-2
9. Calcule los equivalentes gramos presentes en a 1B, 1A, IIC b) 1A 1B, IIC
2L de HCZ0,5N. Y P
o 1B, IIC, IIA d) 1A, IIC, IIB
IC, A, 1lIB
a) 1Eq-g b) 0,5 o 2 e IC 1A,
d 3 e) 10

14. Calcule la normalidad en 2L de HNO3 5M.

10. Determine los equivalentes gramos que

contienen 4L de NaOH 1,5N. a) 1IN b) 2 o 3
d) 4 e 5
a) 2Eq-g b) 4 c 3,5
d) 6 e) 8 15. Calcule la molaridad del HCZ3N.
11. Calcule los equivalentes gramos presentes en a) ™ b) 2 o 3
2000 cm”® de KOH 2N. d 4 e 5
a) 1IN b) 2 c 3
d) 4 e 5
12. Complete:
Compuesto 0
H,SO, | e
a 1 b) 2 c 3
d 4 e 5

Colegios
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1. Determine la normalidad de una solucion de | 3. Complete:
acido sulfarico (D=1,2) y 49% en masa de

soluto. M.F. (H,SO,) = 98 Compuesto ¢}
Ca(OH), | o
a 1,2N b) 4,8 c) 6
412 e 3 a) 1 b) 2 9 3
d) 4 e) 5

2. Para las soluciones:

4. Determine la molaridad si 12,046 x 10?3
moléculas de HCZ ocupan 500ml de solucion.

NaOH } 0.5t N, = 6,023 x 102
A !
2mol 2mol

a) 1IN b) 2 c 3
Lo incorrecto es: d 4 e) 5
a) HNO32M 5. Senale el mayor valor de parametro de
b) NaOH 4M compuesto (0).
0 HNO, 1M
d) Existen 80g de NaOH a) HC
e) Existen 126g de HNO, b) HNO,

Q) H2C03

d) H,PO,

e) HZSO4
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¢;Como se descubrio la penicilina?

N

La penicilina fue el primer antibidtico empleado en medicina
y su descubrimiento es atribuido a Alexander Fleming, quien
junto a otros cientificos médicos obtuvieron el premio
Nobel de medicina en 1945, mencién mds que merecida
tras semejante aporte. El descubrimiento de la penicilina
ocurrio de una forma un tanto casual y fue relatada por el
propio Fleming, quien en la manana del 28 de septiembre
de 1928 se encontraba estudiando cultivos de bacterias en
el sotano del laboratorio del Hospital St. Mary, en Londres.

Fleming se encontraba estudiando bacterias de estafilococo
para entonces pero, luego de ausentarse casi por un mes
de la ciudad de Londres, olvido una placa de petri en la
que se contenian bacterias cerca de una ventana abierta.
Al regresar a sus experimentos, se encontré con que su
experimento se habia estropeado pues las muestras se
habian contaminado con una especie de moho que habia
entrado con el viento.

La bendita curiosidad de Fleming hizo que el cientifico en
lugar de tirar su experimento arruinado a la basura, colocase
su placa de petri al microscopio. Lo que observo fue que
no solo el moho habia contaminado todo el contenido de
la placa, sino que alrededor de éste, habia un claro, una
zona limpia en la que el moho habia matado a las bacterias.
Luego de identificar el moho como hongos de Penicillium,
Fleming fue optimista acerca de los claros resultados: el
Penicillium eliminaba las mortales bacterias Staphylococcus
de una vez por todas.
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Finalmente, luego de que los colegas de Fleming demostraran
que la penicilina podia utilizarse perfectamente en los
humanos como un antibiético, se probd por primera vez en
humanos. Orvan Hess y Bumstead Juan fueron las primeras
personas en utilizar la penicilina como antibidtico y los
resultados fueron un completo éxito. Desde entonces, los
antibidticos de penicilinas han salvado una enorme cantidad
de vidas en el mundo entero.

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion

e Estudiar el carbono y sus derivados.

e Reconocer los compuestos organicos e
inorganicos.

e Establecer reglas para dar el nombre a un
compuesto organico.

Indagacion y experimentacion

e Estudiar las propiedades quimicas vy fisicas del
carbono.

e Diferenciar los diferentes tipos de hidrocarburos.

e Ultilizar las formulas quimicas para encontrar un
hidrocarburo y su nomenclatura.



Unipap V Quimica

QuimICA ORGANICA

A la quimica organica también se le conoce como la quimica del carbono ya que es el elemento que
participa en todos los compuestos de esta rama.

C: 152 252 2p? (—

Notaciéon de Lewis

Cabe resaltar también la importancia de esta rama de la quimica, donde los compuestos son obtenidos
naturalmente asi como artificialmente como sucedi6 con la urea. (NH,),CO, presente en la orina.

Z?Z
NH; CNO~ |:> NH~C —NH,
Cianato de amonio Urea
(Compuesto inorgénico) (Compuesto organico )

En este capitulo aprenderemos:

e Concepto de la quimica organica.
®  Propiedades del carbono.
e Tipos de férmulas orgénicas.

e Tipos de carbonos.
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QUIMICA ORGANICA

Concepto l
Estudio de carbono I
Propiedades quimicas I

Covalencia I Tetravalencial Autosaturaciénl Hibridacion I

Colegios
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hErectouencs

1.

La quimica organica, se conceptia también
como el estudio del elemento.

a) Ca b) C c K
d H e) P

Los elementos organdgenos son:

a) H b) CH c CH;O
d) CO e) CHON

No es un compuesto organico.

a CH, b) CO, o CH,O,
d CHOH e CH,

La masa molecular de la Urea es:

CO (NH,),
a) 28u b) 38 c) 60
d) 65 e) 600

Calcule la atomicidad de la urea.

a) 5 b) 7 c 9

d 8 e) 6

Relacione correctamente:

I. C A lu

. H B. 12u

. O C.16u

a) IB, lIC, 1A b) A, IIB, IC
c) 1B, lIA, IC d 1A, 1IC, IB
e) IC, lIA, IlIB

www.trilce.edu.pe

7.

10.

11.

Indique verdadero (V) o falso (F).

I. La urea o carbodiamida fue sintetizada por
F. Wohler.

Il. Lateoria vitalista la sostenia J. Berzelius.
[ll. La urea se obtiene segin: O

NH,* CNO- Calor, HN—C —NH,

a) VVF b) FFV
d) VFV e) FVF

c VVV

No es una propiedad quimica del carbono.

a) Covalencia b) Tetra valencia
c) Autosaturacion d) Hibridacion
e) lIsomeria
La féormula global es:

CH,

CH, — CH,

a) C,H, b) C,H, o CH,
d) C,H, e) CH,
La féormula global es:
a) CH b) C,H, o CH,
d) C,H, e) CH,

Para el compuesto H — C = N determine la
veracidad (V) o falsedad (F) de cada proposicién.

[.  El carbono es tetravalente.
II. El carbono presenta autosaturacion.

I1l. Existe solo enlace covalente.

a VWV b) FFF
d) FVF e) FFV

¢ VRV
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12. Senale la hibridacién del carbono en:

H
\ L X
C=
/ LX)
H
a) sp b) sp? o) sp’
d) spd e) s’p

13. Senale el nimero de carbonos primarios.

CI|—|3 Cl|—|3

CH,—CH — CH,—CH — CH,

1. La quimica organica corresponde también al
estudio del elemento.

a) Azufre b) Calcio
c) Carbono d) Hidrogeno
e) Cloro

2. No es un compuesto organico.

a) CO
d) CaCoO,

b) CO, c)

e) Todos

HCN

3. Relacione correctamente:

I. Jacobo Berzelius A.CONH,),

[I. Elementos organdgenos B. Teoria vitalista
. F. Wohler C.CHOyN

a) 1B, lIA, 11IC b) 1A, 1IB, llIC

o 1A, IIC, IlIB d) IC, lIA, 1B

e) 1B, lIC, A

Colegios
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4. Indique la

14. Determine el nimero de carbonos secundarios.

CH3 CH3 CH2_C|_|3
N | I
CH—CH — CH,—CH — CH,
cn/
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e 5

15. Determine el numero de carbonos terciarios.

CH, CH, CH,

CH,—C—CH — CH,—CH — CH,
|

CH,

alternativa que no tiene

autosaturacion.

a) CH,-CH,-COOH
b) H-CN

) CH,-CO-NH,

d) CH,-CH,-CH,

) CH,-CH,- CH,-CH,

5. El primer compuesto organico artificial es:

a) CO2
d CH.O

6 1276

b) CO
e) C3H8

o CO(NH,),

6. La masa molecular del HCN es: H=1; N=14;

C=12.
a) 14 u b) 12 c) 26
d) 27 e) 28

Central: 6198 - 100




7. Senale verdadero (V) o falso (F).

[. El CO, es un compuesto organico.
H
\
ll. En c=0 el carbono tiene hibridacion sp?.
/
H

[ll. Existen muchos compuestos organicos
debido a la autosaturacion.

a) FVF b) VFV c) FFV
d) VVF e) VWV

8. ;Cudl de Ilas propiedades quimicas no
corresponde al carbono?

I.  Autosaturacion
[l. Tetravalencia

[ll. Regla del octeto

IV. Hibridacion
a) | b) 1l c
d Iyl e L lylVv

9. Laformula global es:

(i
H—C—C—H
H—C—C—H
[
H H
a CH, b) CH, o CH,
d CH, e) C,H,
10. La férmula global es:
@——CH3
a C,H, b) CH, o CH,
d) CH, e) CH,

www.trilce.edu.pe

11. Para la urea: CO(NH2)2 No es correcto:

a) La atomicidad es 8.
b) La masa molecular es 60.

c) Se denomina también carbodiamida.
d) El carbono presenta hibridacién sp?.
e) No es un compuesto organico.
12. Complete:
'l_' 'l_' T Hibridacion
H—C=C— C—H sp* sp?
H
a) 1sp’y 1sp? b) 1spy 2sp?
c) 2sp’y lIsp d) 2sp?y 1sp?

e) 2sp’y 2sp’

13. Determine el niimero de carbonos primarios.
CH3 CH3

CH3—C—CH—CH — CH,

CH,

a) b5
d 2 e 1

14. Calcule el nUmero de carbonos secundarios.
CH2— CH3

CH,— CH, — CH,—CH — CH,

15. La masa molecular del compuesto es:
CH,—CH, — CH,

a) 16u b) 42 c) 43
d) 44 e) 55
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) s —

1. No es un compuesto organico.

a) CH, b) C,H,
d) HCN e) C,H,-OH

C) C6H1ZO6

2. Laférmula global del compuesto:

a) C9H8 b) C1OH11 ¢ C, H

d) C,Hg e) CH,
3. El nimero de carbonos primarios.
CH,I

CH,—CH, — CH,—CH — CH,

Colegios
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El nimero de carbonos cuaternarios.

CH,

CH,
a) 1 b) 2 c 3
d) 4 e 5

Relacione correctamente:

. Diamante A. Esta presente en el [apiz.
[I. Grafito

I1l. Fullerenos C. Alta dureza.

B. Super conductor eléctrico.

a) IC, 1B, IIA b) IA, IIB, IlIC
o A, IIC, B d) 1B, IIA, llIC
e) IC, lIA, IlIB

Central: 6198 - 100
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HIDROCARBUROS I
ALCANOS

Los hidrocarburos son compuestos organicos binarios, es decir formados solamente por dos elementos:

Hidrégenos y carbonos.
HIDROCARB U>

Estos compuestos son de gran importancia industrial. Algunos se emplean como combustibles (gasolina,
G.L.P., G.N.V., etc.), como lubricantes, asi como también materia prima para los plasticos, fibras sintéticas,
etc.

GRS

o=

0
m

En este capitulo aprenderemos:

e Concepto de los hidrocarburos.
®*  fuentes e importancia.

e  Nomenclatura IUPAC de los alcanos.
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Concepto

Clasificacion I

Aromaticos l Alifaticos I

Benceno I |
Aciclicos Aliciclicos I

Saturados I Insaturados

Alcanos | |

Alquenos I Alquinos I
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TRILCE Central: 6198 - 100




hErectouencs

1. No es un hidrocarburo 6. Un hidrocarburo de masa molar 44g/mol.
a) CH, b) C,H, o CH, a CH, b) C,H, o C,H,
d C6H12O6 e) C4H10 d) C4H10 e) C6H6

2. Indique verdadero (V) o falso (F). 7. Laformula global del hidrocarburo.

CH,— CH, — CH,— CH,

[.  Los hidrocarburos son compuestos binarios.

II. Los hidrocarburos son combustibles. a CH, b) C,H, o CH,
[ll. Los hidrocarburos son fuentes energéticas d) C,H, e) C,H,
renovables.
8. Complete:
a) VFV b) FVF c) FFV
d) VWV e) VVF Resto alquilico Nombre
CH, —
3. Relacione correctamente: | o~ L e
C2H5_ ............
. CH, A. Propano CH,— CH —
Il. C,H, B. Metano I
CH
. C,H, C. Etano 3 1 e
a) IB, lIA, e b) IA, 11B, mc 9. De nombre l.LU.P.A.C.
o 1B, IIC, IIIA d) 1A, IIC, 1B CH,—CH, — CH,
e) IC, IIA, IIIB
a) Metano b) Etano
4. La masa molecular del benceno es: C=12; c) Propano d) Butano
H=1. e) Pentano
@ 10. Nombre segtin I.U.P.A.C.
a) 68u b) 78 ) 88 C|H3
d 98 e) 58

CH,—CH— CH,—CH,— CH,

5. Larelacién incorrecta es:
a) 3 — Metil pentano

a) MET — 1 carbono b) 1 — Metil pentano
b) ET  — 2 carbonos ¢) 2 - Metil pentano
c¢) PROP — 4 carbonos d) 4 — Metil pentano
d) PENT — 5 carbonos e) 2 — Metil hexano
e) HEX — 6 carbonos
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11. De nombre I.U.P.A.C.
CH,

CH,—CH,— CH —CH,— CH,

3 — Metil heptano

g e

3 — Metil pentano
2 — Metil pentano

o

4 — Metil pentano

o
- = <

3 — Metil hexano

@

12. De nombre I.U.P.A.C.

Cll-l3 Cll-l3

CH,— CH— CH —CH, — CH,

a) 3,4 — Dimetil pentano
b) 2,3 — Dimetil hexano
c) 2 Metil — 3 Metil pentano

)
d) 2,3 - Dimetil pentano
)

e) 2,3 — Metil pentano
13. La cadena principal contiene carbonos.
CI|~13
CH,— Ci‘| —CHZ—? — CH,
/CH N CH,— CH,
CH, CH,
a) 5 b) 6 c 8
d 7 e 9
Colegios
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14. El compuesto tiene por nombre.

CH,— CH, ~_
CH— CH,
CH—CH,”

3 — Etil butano

g g

3 — Hexano

Metil hexano

O

o
- = <

3 — Metil hexano

3 — Metil pentano

15. Nombre:
CH, CH,

CH,—C— CH, — CH,— CH

CH, CH,— CH,

2,2,5 — Trimetil heptano

g g

2 — Etil = 5,5 — dimetil hexano

@)

o
= = <

3,6,6 — Trimetil heptano
2,2,5 — Trimetil decano

3 — Metil — 5 — Etil decano
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hTeresdomiciiare

1. No corresponde a un hidrocarburo. 6. Senale un hidrocarburo de masa molar 16g/
mol.
a CH, b) C,H, o C,Hg
d C,H, 0, e CH, a) CHg b) C;H, o CHy
d CH, e) CH,
2. Determine verdadero (V) o falso (F).
7. Laférmula global del hidrocarburo es:
[.  Los hidrocarburos se obtienen del petréleo.
ll. Los hidrocarburos pueden ser arométicos y CH,— CH, — CH,
alifaticos.
ll. El benceno es un hidrocarburo alifatico. a) CH, b) C,H, o CH,
d) CH, e) C,H,
a) FVV b) FFV c) FVF
d) VVF e) VFV 8. Complete:
3. Relacione correctamente: Etano Resto alquilico
CH,-CH, | s,
. C,H, A. Etano
. CH, B. Butano a) CH,-CH- b) CH, - CH, -
n. C,H, C. Metano o CH,-CH, - d) CH-CH, -
e) CH,-CH,-
a) 1B, lIA, IIIC b) 1A, IIB, IlIC
o 1A, IIC, IlIB d) IC, lIA, lIB 5 De nombre:
e) IB, IIC, IIA /\/
4. La cantidad de carbono en: 2 Metano b) Etano
c) Propano d) Butano
@ e) Hexano
10. Nombre seguiin I.U.P.A.C.
a) 1 b) o3
d 5 e) 6
5. Laférmula del octano es:
a) Hexano b) Heptano
A CgHy b) CoH, ;5 A CgHig c) 2 - Metil hexano d) 3- Metil hexano
d) CeHyg e) CgHy e) 2 — Metil pentano
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11. De el nombre I.U.P.A.C.
C,H;

CH,—CH,— CH,— CH— CH,

a) 2 - Etil pentano
b) 2 - Etil hexano

) 3 — Etil hexano
d) 3 — Metil hexano
) Heptano

12. Nombre el siguiente compuesto.

CH3—Ci-| — CH,—CH,— CH,

CH,

a) 4 - Etil pentano
b) 4 — Metil pentano
2 — Metil hexano

)
d) 2 - Etil pentano
)

e) 2 — Metil pentano

13. La cadena principal contiene carbonos.
Cll-l3
CH,— Ci-l —CH — C,H,
CH,

a) 4 b) 5 c) 6

d) e 8
Colegios

TRILCE

14. El nombre del compuesto:

CH,—CH—CH —CH,

CH, Cl|~12

CH,

a) 2,3 — Metil pentano
b) 3,2 — Metil pentano
) 3,4 — Dimetil hexano
d) 2,2 - Dimetil pentano
)

2,3 — Dimetil pentano

15. No es correcto.

a CH, - Metil
b) CH,-CH, - Etil
o CH, - Etil
d CH,-CH,-CH, - Propil
e) CH, - Metil

Central: 6198 - 100
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1. No corresponde a un hidrocarburo. 4. Nombre el compuesto
a) CH, b) C,H, o C,H.-OH /C/\/
d CH,, e) CH,
a) 2 - Etil pentano
2. De el nombre I.U.P.A.C. b) 3 - Etil pentano
c) 3 - Metil hexano
CH, CH, d) 3 — Metil heptano
| | e) 2 — Metil heptano

CH,—CH— CH,—CH,

5. Laformula global del 2 — Metil hexano es:

a) 2 - Metil pentano
b) 3 — Metil hexano a) CH, b) CH,, o CH,
c) 2 - Metil pentano d CH, e) CH,

Hexano

o
- = <

@

4 — Metil pentano

3. Indique verdadero (V) o falso (F).

l. CH, —H, CH,- Metil
—H .
Il. C,H, —> CH.- Etil
—H .
. C,H, —> C,H- Isopropil
a) VFV b) FVF o FFV
d) FFF e) VVF
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HIDROCARBUROS II
ALQUENOS

De esta familia de hidrocarburos el mas representativo es el etileno que da paso al polietileno que es
quimicamente el polimero mas simple y mas comuin debido a su bajo precio y su simplicidad en su
fabricacion.

H,0,
nCH2 = CH2 (— CHZ— CHz_)n
Alta presion
Etileno Polietileno

Plasticos biodegradables: Estos son elaborados a partir de polimeros naturales, son biodegradables porque
pueden ser destruidos, degradados o metabolizados por organismos naturales, como ciertas baterias.

En este capitulo aprenderemos:

e  (Conceptos previos.
® Reglal.U.P.A.C.

e  Nomenclatura.

Es_l— _lAL°“EN° _ls"f"°

Concepto

Reglas

Formula global
CH
n 2n

Colegios
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hEreciuencs

1. Determine la veracidad (V) o falsedad (F).

I. Los alquenos son mas reactivos que los

alcanos.
[I. Los alquenos se denominan también
parafinas.
[ll. El primer alqueno es el eteno.
a) VFF b) FFV c) VFV
d VWV e) FFF
2. Indique un alqueno.
a) CH, b) C,H,  © C,H,
d CH,, e) CH,
3. Marque un alqueno.
a) CH, b) C,H,, o CH,
d) CH, e CH.,

4. Indique la férmula global de los alquenos.

a) Can
d CH

n 2n-1

b) C.H,,

e) CnHZn—Z

c C,H

2n" 'n

5. La estructura de un alqueno es:

a) CH,-CH, b) CH-CH,-CH,
o CH=CH d) CH,=CH,
e) CH,-CH,

6. Nombre el compuesto:

CH,=CH - CH,

a) Meteno b) Eteno c) 1 - meteno

d 2-eteno e) Propeno

www.trilce.edu.pe

10.

11.

La formula global de:
CH,—CH, — CH = CH,

es:
a) CH, b) C,H, o CH,
d) C.H, e C,H,

Los alquenos se denominan también.

a) Parafinas

b) Etilénicos

) Olefinas

d) Acetilenicos
) byc

El tipo de hibridacién que presentan los

alquenos es:

b) sp?

e) s’p

a) sp c) sp

d) sp’d
La férmula del primer alqueno es:

c CH

a) CH4 24

d) CH,

b) C,H,
e) C2H3

De nombre I.U.P.A.C.

CH,=CH— CH,—CH,

a) 3 - Buteno
b) 2 - Buteno
c) Buteno

d) 4 - Buteno
e) 1 - Buteno
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12. Nombre segtin I.U.P.A.C.

13.

CH,

CH,= CH— CH,—CH—CH,
a) 1 - Hexeno
b) Hexeno
) 2 — Metil — 4 — Penteno
d) 4 - Metil — 4 — Penteno
) 4 — Metil - 1 — Penteno

Marque un alqueno.

a) CH,=CH,

b) CH,=CH - CH,

o) CH,=CH-CH=CH,
d) CH,-CH=CH,

e) Todas

14. Nombre el siguiente compuesto.

15.

CH,= ClH c1|42—CH3

CH,— CH— CH,—CH,

a) 2 - Etil = 2 — Metil Buteno

b) 1 - Hepteno

c) 2 - Metil — 1 — Hepteno

d) 3 - Metil — 1 — Hepteno

e) 3 —Metil - 1 - Hexeno

La férmula global del: 4 — metil — 1 — penteno.

a) CGHH
d) C4H12

b) C5H12
e) C7H12

C) C6H12

hoTeres domicieria

Determine verdadero (V) o falso (F).

I.  Los alquenos presentan por lo menos un

enlace doble.
[I. Los alquenos se denominan también
olefinas.
[Il. El primer alqueno es el propeno.
a) VFV b) FVF c) VVF
d) FFV e) VVV
2. lLa raiz que se emplea para nombrar el
compuesto es:
CHe
a) MET b) ET c) PENT
d) BUT e) PROP
Colegios

TRILCE

Relacione correctamente:

. CH, A. Buteno

1. C3H6 B. Eteno

n. C,H, C. Propeno

a) B, lIA, llIC b) A, IIC, llIB
c B, IIC, llIA d) 1A, 1IB, llIC
e) IC, lIA, llIB

Corresponde a un alqueno.

a) CO, b) CO o CH,
d CH, e) CH,

Marque un alqueno

a) CH, b) C,H,, o CH,
d) C5H12 e) C8H18

Central: 6198 - 100



6. Senale la estructura que corresponde a un

alqueno.
a) C-C by C-C-C ¢ C=C-C
d C-C=C e cyd

7. Determine la cantidad de hidrégeno en:

C=C-C
a) 2 b) 4 c) 6
d 7 e)

8. No corresponde a la estructura de un alqueno.

&

CH, - CH,
CH,=CH,
CH,-CH=CH,
CH,=CH - CH, - CH,
CH, - CH=CH-CH,

2oz

@

9. El eteno se encuentra en estado:

a) Solido b)

¢) Gaseoso d)

Liquido
Coloidal

e) Plasmatico

10. El polietileno se obtiene a partir de:
a) Propeno b) Etano
c) Eteno d) Acetileno

e) Propileno

11. Determine la férmula global.

www.trilce.edu.pe

12.

13.

14.

15.

De el nombre:

CH,-CH=CH,
a) Meteno b) Eteno
c) 2 - propeno d) Propeno

e) 1 - propeno

Nombre el compuesto.

CH,

CH,— CH— CH,— CH=CH,

a) 2 — Metil - 4 — Penteno

b) 2 — Metil Penteno

) 2,4 — Metil Penteno

d) 4 - Metil — 1 - Penteno
)

4 — Dimetil — 1 — Penteno

De nombre IUPAC.

CH;

CH,— CH=CH — CH,— CH —CH,

a) 5 - Etil - 2 — Hexeno

b) 2 - Etil — 4 — Hexeno

¢) Hexeno

d) 5 - Metil — 2 — Hepteno
e) 3 — Metil — 5 - Hepteno

Senale la hibridacion del carbono.

Hw —~H

H ~H

b) sp?
d) sp? e) s°p
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) s —

De el nombre correcto:

1. Laférmula global del compuesto es:

CH

3\ - H
_C=C_
CH3 CH3
a) CH, b CH, o CH,
d) C6H10 e) C5H10

2. Indique verdadero (V) o falso (F) sobre los
alquenos.

[.  El primer alqueno es el eteno.

[I. Se denominan olefinas por su baja
reactividad.

[ll. Presentan la formula global C H
n 2n+2

a) VRV b) FVF
d) VVF e) FFF

c) VFF

3. No corresponde a un alqueno.
a) CH,=CH,

b) CH,-CH =CH,

Colegios

TRILCE

CH,CHCH, CH,
a) Butano b) Penteno
¢) 1 - buteno d) 2 - buteno

e) 1 —butano

Cuantos enlaces (m) presenta el:

5 — Metil — 2 — Hepteno.
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HIDROCARBUROS III
ALQUINOS

El compuesto mas representativo de esta familia de hidrocarburos es el acetileno. Es un gas altamente
inflamable, un poco mas ligero que el aire e incoloro. Produce llama de hasta 3000°C, una de las
temperaturas mas altas conocidas.

Reaccién de obtencion: Hidrolisis del carburo.

Gas acetlleno

En este capitulo aprenderemos:

e  (Conceptos previos.
e Nomenclatura I.U.P.A.C.

e  (Criterios para la nomenclatura.

Estructura ALQUINOS Sufijo I

Concepto

Reglas

Férmula global

CnH2n-2
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hErecluence

1.

La férmula global de los alquinos es:

a) CnH2n
d CH_

b) CH

n 2n+2

2 e) CnHZn—2

Q) Can

Indique verdadero (V) o falso (F).

[. Los alquinos se denominan también

acetilénicos.
[I. El primer alquino es CHCH.

[ll. Los alquinos solo presentan enlace doble.

a) VRV
d) FFV

b) FVF
e) VVF

¢ VFF

Relacione correctamente:

A.CH,

B.CH

n 2n+2

C.CH,,

[. Alcano
[I. Alqueno
[ll. Alquino

a) 1B, lIA, IlIC b)
o 1A, IIC, lIB d)
e) IC, lIA, IlIB

IA, 1IB, IlIC
IB, IIC, A

No corresponde a un alquino.

a) C2H2
d) CH,

b) CH,
e) CsHs

Q) C4H6

Senale la férmula que corresponde a un alquino.

a) CO,
d) C6H1206

b) CH,
e) C3H8

¢ CO

Colegios

TRILCE

10.

Indique la alternativa que corresponde a un
alquino.

n He  _H
a) H-C-H by C-C_

! H H
) H-C=C-H d) CH, = CH - CH,
e) CH,-CH,

Determine el nombre:

CH = C-CH,
a) Propino b) 1 - propino
c) 2 - propino d) Propeno

e) 1 -propeno

Indique el nombre:

i ik
C—CH,—CH,

a) 1 - pentino

b) 1 — Metil — 3 — Pentino
c) 2 - Metil — 2 — Butino
d) 1 - Metil — 3 - Butino
e) Pentino

Los alquinos presentan hibridacion.

a) s’p b) sp? o) sp

d) sp e) s’p

Indique la férmula del etino o acetileno.
a) CH, b) C,H, c¢) CHCH
d) CHCCH, e CH,
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11. De nombre I.U.P.A.C.
CH,

CH = C— CH,— CH—CH,

a) 2 — Metil — 4 — Pentino

b) 2 — Metil — 4 — Hexino

c) 4 - Metil - 1 - Hexino
1 — Hexino

o
= = <

4 — Metil = 1 = Pentino

@

12. Nombre el compuesto.

CH,

CH,—C =C—CH —CH,

a) 2 — Metil - 3 — Pentino
b) 3 — Metil — 2 — Pentino
) 4 — Metil — 1 — Pentino
d) 3 - Metil - 2 — Hexino
) 4 — Metil — 2 — Pentino

13.

14.

15.

La atomicidad del acetileno es:

a) 1 b) 2
d 4 e) 6
Para un alquino de masa molecular 54g/mol.
Determine el nimero de carbonos.

Q)

b) 4 o 3
d) 1

5
2 e)

De el nombre al compuesto.

CH = C—CH,
I
CH,— CIH —CH,— CH—CH,

CH,

a) 4,6 — Metil — 1 — Heptino
b) 4,6 — Dietil — 1 — Heptino

) 2,4 — Dimetil — 6 — Heptino
d) 1-Nonino

) 4,6 — Dimetil — 1 — Heptino

hoTeres domidieria

1. Senale un alquino.

a) CO2
d) CH,

b) CO
e) CH4

c) C6H1206

2. Laférmula global del compuesto.

CH = C—CH,
a) C,H, b) C,H, o CH,
d) C,H, e) CH,

3. El representante mas simple de los alquinos es.

a) CH4
d) C,H,

b) CH,
e) C3H4

Q) C2H

www.trilce.edu.pe

Los atomos de carbono del grupo funcional de
los alquinos tienen hibridacion.

d) s%p

En la estructura el nimero de hidrégenos que
deben tener son:

cC=C—C—=C

a) 2
d 8 e) 10

De nombre IUPAC.

CH,—CH, — CcC=C— CH,
a) 1 - Pentino b) Pentino
¢) 2 — Pentino d) 3 - Pentino

e) 4 — Pentino
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7. Relacione correctamente.

. C,H, A. 40u

Il C,H, B. 54u

. C,H, C. 26y

a) IC, 1B, lIA b) IA, IIB, IlIC
o A, IIC, B d) 1B, IIA, llIC
e) IC, A, 1B

8. De nombre IUPAC.

CH,— CH — CH,— CH — C = CH
I

CH,
a) Heptino
b) 1 - Heptino
¢) 5 —Metil =1 - hexino
d) 2 - Metil - 5 - hexino
e) 5 —Etil =1 - hexino

9. Determine la veracidad (V) o falsedad (F).

[.  En el acetileno existen dos carbonos con
hibridacion sp.
[I. Laformulaglobal de los alquinoses C H
n 2n-2
[ll. El gas acetileno es un gas que nos da altas
temperaturas por combustién.

a) VFV
d) FFV

b) FVF
e) VWV

c) VVF

10. En la reaccion de obtencion del acetileno.
CaC, + H,O —— C H, + Ca(OH),

El coeficiente del agua es:

11. El sufijo de los acetilénicos es.

a) ANO b) ENO c) INO
d) ICO e) ATU

12. Senale un alquino liquido.
a) CH, b) CH, o CH,
d) C,H, e) CH,

13. La férmula global del compuesto es:
CH,—CH =CH — CH, — CH,— C = CH

c CH

a) (:7F{9 6 10

d) (:7Pi11

b) C7H8
e C7H10
14. De nombre [UPAC.

CH = C—CHZ—CIH—CHz—CH3

CH,
a) 2 - Metil - 1 - Hexino
b) 4 — Metil — 1 — Hexino
c) 4 - Etil - 1 - Hexino
d) 3 - Metil = 1 - Hexino
e) 3 - Metil -5 - Hexino

15. De nombre I[UPAC.

CH,=CH—C = CH

a) 3 -Buten-1-INO
b) 2 - Buten -1 -INO
c¢) 1-Buten-2-INO
d) 1-Buten-3-INO
e) 1 —Buten-3-ENO
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1. Determine el nimero de carbonos del alquino | 4. Balancee la ecuacion.
con masa molar 26g/mol.

CaC, + H,O — C,H, + Ca(OH),

La masa molar del alquino es:

2. Relacione correctamente.

a) 64 b) 18 c 26
d 74 e) 62
[. Alqueno A. Acetilénico
Il Alguino B. Parafina 5. La cantidad de carbonos del: 4 — Isopropil — 6 —
[ll. Alcano C. Olefina Metil — 1 - heptino
a) IC, 1B, 1A b) A, IIB, IC a) 8 b) 9 c) 10
o) IA,IIC, lIB d) B, lIA, lIIC d 11 e 12
e) IC, lIA, IlIB

3. Determine la veracidad (V) o falsedad (F) en

cada caso.

. CH, sp ()

Il. CH, s’ ()

lll. CH, sp* ()

a) VFV b) FVF c) VVF
d) FFV e) FFF
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En nuestro planeta existe un gran equilibrio entre el ser vivo y el medio ambiente. Sin embargo en estos
Gltimos tiempos la existencia se ve en peligro debido al alto grado de contaminacién en: Aire, suelo y
agua.

CONTAMINACION AMBIENTAL

Esta contaminacién se debe principalmente a actividades humanas las cuales envian sustancias
contaminantes a nuestro ambiente ocasionando el deterioro de este.

En este capitulo aprenderemos:

e  El impacto de los contaminantes en nuestro medio ambiente.
e Tipos de contaminantes y sus fuentes.

e  Contaminacién de agua, aire y suelo.

Central: 6198 - 100
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hErecuence

1. Es un contaminante primario. 7. El ozono se encuentra en:
a) HNO, b) SO, o H,SO, a) Tropdsfera b) Estratosfera
d SO e) HNO c) Mesosfera d) londsfera
2 2

e) Geosfera

2. La capa de ozono se destruye por:
8. Complete: Para un componente de la lluvia

acida.
a H,O b) Co, o CFC,
d CH, e) C,H, S0, + H,0 —
. I l’ . 7 . :
3. Un metal pesado, liquido y toxico es 4 HSO b) H.50, 9 H2503
d) H.SO e) H SO
a) Fe b) Br ¢ Hg 2 e
d) Mg e) Mn

9. Relacione correctamente:

4. Relacione correctamente.

l. HNO, yH,SO, A.Radical cloro
. CFCL5CFCs+Cle A.Lluvia acida Il cFe B. Lluvia dcida
Ch+0O, > ClO-+O, . Cte C.Freones
Il. HNO, yH,SO, B. Capa de ozono
. CH,, CO,yH,O C.Gases invernadero a 1B, 1A, I b) 1A, 1B, C
c IA, NG, IB d) IC,-1A, lIB
a) 1B, lIC, A b) 1A, 1IB, llIC e 1B, 1IC, 1A
o 1B, lIA, IIIC d) 1A, IIC, 1IB
o) IC, lIA, IIIB 10. No son contaminantes biodegradables.
5. El elemento que destruye la capa de ozono es: a) Chicle b) Vidrio c) Porcelana
d) Pilas e) Todas
a) H b) F c C/°
d C e) He 11. Son contaminantes biodegradables.
6. Es un metal liquido empleado en la extraccion a) Platano b) Zanahoria  ¢) Manzana
d .
¢ oro d) Uva e) Todas
a) H b) Mg c) He
d) Hg e) Mn
Colegios
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12. Indique verdadero (V) o falso (F).

[. El SO, es un contaminante primario.
1. El H,SO, es un contaminante secundario.

. El HNO, es un contaminante primario.

a) VFV
d) VVV

b) FVF )
e) VVF

FFV

13. No es una consecuencia del calentamiento
global.

a) Cambios climéticos.

=3

) Subida del nivel de agua de los océanos.

Aumento de zonas desérticas.

o 0

)
) Proliferacion de enfermedades.
)

e) La eutrofizacion.

14. Son gases invernaderos.

15.

CcO

2
CH

4
H,0
CO,y H,0

CH, CO,y H,0

El protocolo de Kioto trata sobre:

o T &

o
- = -

La capa de ozono.
Lluvia acida.

Efecto invernadero.
Contaminacién de agua.

Contaminacion del suelo.

hTeresdomiciiane

1. Es un contaminante primario.

a) HNO, b) H,SO, o NO,
d) SO, e) N,O,

2. El ozono se representa por:
a) O, b) O, o O
d) O, e) CO,

3. Es un contaminante no biodegradable.

b) Plastico ¢) Vidrio

e) Todos

a) Lata

d) Ceramica

4. La capa de ozono se destruye principalmente
por el uso de:

b) Agua
d) Detergente e) Jabones

a) Aerosoles c) Pilas

www.trilce.edu.pe

Relacione correctamente.

O, A.Radical cloro
CFC/, B. Ozono
. Cle C. Freones
B, lIA, IIC b) 1A, IIB, lIC
B, IIC, A d) 1A, IIC, llIB
IC, lIA, IIB

Es un gas invernadero.

a)
d)

c CH

COZ b) C3H8 6 6

CH,O, e N,

El 4cido sulfirico y el &cido nitrico son
componentes de la Illuvia &cida estos son:

a) HNO, y H,S0O,
¢ HNO, y H,SO,
e) NH,

b) HNO, y H,SO,
d) HNO, y H,S0,
y H,50,
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Senale el contaminante que se combina con la
hemoglobina en el cuerpo y produce la muerte
dulce.

a) CO b) CO, c) CH
d) H)S e) CH,

4

No es una consecuencia de lluvia &cida.

Corroen el marmol.

&

g

Cambian el pH del agua.

Q

Deterioran las tierras agricolas.

Destruyen la capa de ozono.

@

o

Mueren plantas y peces.

. La eutrofizacién ocasiona.

&

Aumento de temperatura del agua.

g

Enturbamiento del agua.

Q

Ausencia de oxigeno.
El lago se hace menos profundo.
Todos.

o
= = 2

@

. Determine el nimero de ecosistemas naturales
y artificiales respectivamente.

I. Lago Titicaca.
Il. Pecera.

[ll. Pelo de un gato.

a) 1y b) 1y2 c 2yl
d 2y2 e 3y0

TRILCE

12. El SMOG es una mezcla de contaminantes

vapor de y aire
inmovil.

a) Secundario — agua — caliente.
b) Primario — amoniaco - frio.
c) Terciario — agua —frio.
d) Primario — agua — frio.

)

Primarios — agua — caliente.
13. La fuente de freones es:

a) Detergentes b) Jabones
c) Sprays d) Pilas

e) Hidrocarburos

14. Los contaminantes primarios son aquellos que
se descargan directamente al medio ambiente.
Indique dicho contaminante.

a HNO,  b) HS0, 0o SO
d H,CO, e HO

2

15. Indique verdadero (V) o falso (F).

I. La ecologia estudia la relacion entre los
seres vivos y el medio ambiente.

[I. Los vegetales no son biodegradables.

. El H,SO, es un contaminante primario.

a) VRV b) FVF ¢ VFF
d) VVF e) VVV
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1. La masa molecular del "CO," gas invernadero | 4. Es un contaminante primario.
es: C=12; O=16.

a) HNO, b) H,50, ¢ HNO,

a) 32 b) 44 C) 34 d) H2C03 e) NOZ
d) 38 e) 16
5. La diferencia de atomicidad del acido sulftrico
2. Larelacién incorrecta. y acido nitrico es:
a) CO,y CH, : Calentamiento global. a) 1 b) 2 o 3
b) HNO, y H,SO, : Lluvia acida. d) 4 e) 5
o SO, : Agujero en la capa de ozono.

)
d) Fosfatos : Eutrofizacion.
)

e) Hg contaminacién de rios.

3. Un contaminante no biodegradable.

a) Lata b) Plastico
c¢) Clavos de acero d) Porcelana
e) Todos
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